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ПРЕДИСЛОВИЕ 

 
Настоящий выпуск Ежегодника «Общественное мнение – 2017» является 
девятнадцатым по счету. В нем приводятся результаты исследований 
общественного мнения, полученные в 2017 г. Данные исследований ранее 
регулярно публиковались в специальных изданиях и массовой печати, 
помещались на интернет-сайтах. В ежегоднике приводятся сравнительные 
данные за ряд лет.  
В ежегоднике представлены показатели тенденций общественных настроений, 
установок, оценок, интересов, относящихся к различным аспектам 
повседневной жизни, процессам в социально-политической и социально-
экономической областях, событиям российской и международной жизни. 
Публикуемые материалы различных массовых опросов дают целостную – 
довольно сложную, иногда противоречивую – картину состояния общественного 
мнения в России на протяжении минувшего года.  
Помещаемые в данном выпуске Ежегодника материалы исследований, 
проведенных до конца августа 2003 г., были получены и опубликованы ФГУП 
ВЦИОМ. В сентябре 2003 г. коллектив ВЦИОМ в полном составе перешел в 
АНО (Автономная некоммерческая организация) «Аналитическая служба 
«ВЦИОМ» (ВЦИОМ-А). В феврале 2004 г. название АНО было изменено и 
зарегистрировано как «Аналитический Центр Юрия Левады» («Левада-
Центр»). 
Более обстоятельный анализ результатов исследований Аналитического центра 
можно найти в издаваемом им журнале «Вестник общественного мнения», в 
других изданиях, а также на интернет-сайте www.levada.ru. 
 
В приведенных данных следует учесть два обстоятельства: 

1) в случаях, когда респондентам предлагалось выбрать один ответ, 
сумма процентов может отклоняться от 100% на ±2% в результате 
ошибок округления; 
2) в случаях, когда вопрос предполагал возможность нескольких 
вариантов ответов, сумма ответов в процентах может существенно 
отклоняться от 100%; 
3) в ряде случаев позиция «другое», как правило, не приводится; в 
случае, когда сумма ответов значительно меньше 100%, не приведена 
позиция «затруднились ответить»; 
4) программа опросов «Мониторинг», проводившаяся до июня 2008 г. 
по выборке 2100 чел. (население старше 16 лет), возобновлена в 
рамках проекта «Вестник» и проводится с июня 2009 г. по настоящее 
время по выборке 1600 чел. (население старше 18 лет); 
5) основная часть данных – результаты омнибусного исследования 
«Курьер», проводимого по репрезентативной выборке 1600 чел 
(население старше 18 лет), до 2003 г. – «Экспресс». 
 
 

АНО «Левада-Центр» принудительно внесена Министерством Юстиции РФ в 
реестр некоммерческих организаций, выполняющих функции иностранного 
агента. 
 

http://www.levada.ru/
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1. 2017 ГОД В ОБЩЕСТВЕННОМ МНЕНИИ 
 

Таблица 1.1 
Как вам кажется, для вас лично 

уходящий год в целом был удачным или неудачным? 
 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Удачным 36 37 42 47 51 42 47 49 52 46 43 48 50 47 51 48 40 37 53 

Неудачным 51 51 38 37 34 37 34 29 28 32 37 29 26 31 24 26 37 40 29 
Затруднились 
ответить 14 12 20 16 15 21 19 22 20 22 20 23 24 22 25 27 23 23 20 

N=1600 
 

График 1.1 
Каким оказался минувший год для вас, для вашей семьи? 

     N=1600 
 

График 1.2 
Год подходит к концу. Каким он оказался для России? 

        N=1600 
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Труднее, чем предыдущий Легче, чем предыдущий Таким же, как предыдущий
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Таблица 1.2 
Как вы могли бы оценить в целом уходящий год? 

 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 
Очень хороший 2 2 1 2 3 2 1 2 1 2 2 3 1 3 2 

Хороший 15 12 16 20 22 16 12 19 17 15 19 16 9 10 18 

Средний 69 62 66 62 61 60 61 59 67 64 63 63 57 56 63 

Плохой 10 19 14 13 11 19 23 17 12 14 13 15 25 25 16 

Очень плохой 2 3 2 2 2 2 2 1 1 1 1 1 4 3 1 
Затруднились 
ответить 2 2 2 2 2 2 2 2 2 3 3 2 3 3 1 

N=1600 
 
 

 
График 1.3 

Каким для вас будет наступающий год по сравнению с минувшим? 

 N=1600, в 1990-1991 гг. N=2500   
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Таблица 1.3 
 

Какие из событий минувшего года вы считаете важнейшими?* 
2015  2016  2017  

Теракт на самолете 
российской компании 
«Когалымавиа» в Египте 

39 Рост цен/  
обесценивание денег** 30 

Война в Сирии, вывод 
основной части войск, 
объявление победы над 
ИГИЛ 

49 

Сбитый турецкими ВВС 
российский 
бомбардировщик 

34 Избрание Д.Трампа 
Президентом США 28 

Отстранение российской 
сборной от участия в 
Олимпиаде-2018 в 
Южной Корее из-за 
допингового скандала 

40 

Обвальное падение курса 
рубля в начале 2015 года 29 

Отстранение российских 
спортсменов от участия в 
Олимпийских Играх/в 
Параолимпиаде в Рио-де-
Жанейро из-за 
допингового скандала 

23 Теракт в петербургском 
метрополитене 35 

Российские бомбардировки 
в Сирии 28 Олимпийские игры  

в Рио-де-Жанейро 23 
Ядерные испытания 
Северной Кореи, 
конфликт Кореи с США 

32 

Празднование 70-й 
годовщины победы в 
Великой Отечественной 
войне, парад на Красной 
площади 9 мая 

27 Вооруженный конфликт  
в Сирии 22 Военные действия на 

Донбассе 32 

Падение цен на нефть/рост 
курса доллара в конце года 27 Гибель детей  

на озере в Карелии 20 Стихийные бедствия в 
Москве и других регионах 28 

Санкции США и стран 
Западной Европы против 
России 

22 
Арест министра 
экономического развития 
А. Улюкаева по обвинению 
в получении взятки 

18 
Аресты 
высокопоставленных 
чиновников  

23 

Теракты в Париже 21 
Празднование 9 мая/ 
Праздничный Парад/ 
Шествие «Бессмертного 
полка» 

17 Отставки губернаторов 22 

Акция «Бессмертный полк» 17 
Послание В. Путина 
Федеральному Собранию 
России 

15 
Начало президентской 
избирательной компании 
в России 

22 

Боевые действия на востоке 
Украины/ в Донбассе 17 Вооруженные 

столкновения в Донбассе 15 
Расширение 
международных санкций 
против руководства 
России 

21 

Наплыв в Европе беженцев 
с Ближнего Востока и из 
Африки 

16 
Наплыв в Европе 
беженцев с Ближнего 
Востока и из Африки 

14 Примирение России с 
руководством Турции 20 

Продление санкций ЕС 
против России 14 

Выборы депутатов 
Государственной Думы 
России 

13 Суд над А. Улюкаевым и 
обвинительный приговор 15 

Пресс-конференция 
Владимира Путина в 
декабре 

13 

Арест заместителя 
начальника 
антикоррупционного 
комитета МВД Д. 
Захарченко / изъятие 9 
миллиардов рублей 

13 
Теракты в Нью-Йорке, 
Лондоне, Барселоне и 
других странах 

14 

Введение санкций против 
Турции 11 

Восстановление 
отношений с Турцией/ 
возобновление поездок 
российских туристов в 
Турцию 

13 

Массовые акции протеста 
против коррупции в 
высших эшелонах 
власти, прошедшие в 
десятках городов России 
весной и летом 

14 

Включение в квитанции по 
оплате жилья платежей за 
капитальный ремонт 

11 Крушение Боинга в 
Ростове-на-Дону 12 

Проведение Кубка 
конфедераций 2017 по 
футболу в России 

13 

*) приводятся 15 позиций, упомянутых чаще всего 
**) Опрос проводился до крушения Ту-154 25 декабря 2016 г., если бы опрос проводился в январе, 
можно было бы ожидать, что эта трагедия оказалась бы на первых позициях списка 
N=1600  
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Таблица 1.4 

Возможны ли в будущем году в России…  
 Определенно 

да Скорее, да Скорее, нет Определенно 
нет 

Затруднились 
ответить 

…крупные технические катастрофы? 
2006 7 34 28 8 24 
2010 7 36 32 5 20 
2011 5 46 26 6 18 
2012 8 43 26 6 16 
2013 6 38 33 5 19 
2014 5 28 38 8 21 
2015 6 31 33 10 20 
2016 4 23 38 15 21 
2017 6 30 36 9 20 

…массовые эпидемии? 
2006 4 26 37 10 23 
2010 6 28 39 8 20 
2011 3 34 36 9 19 
2012 4 27 37 12 20 
2013 4 24 44 9 19 
2014 4 19 46 15 15 
2015 4 18 43 17 19 
2016 4 22 42 15 17 
2017 5 25 41 13 16 

…громкие коррупционные скандалы и отставки министров? 
2006 14 46 16 5 19 
2010 13 47 18 4 19 
2011 10 50 21 4 14 
2012 16 55 15 4 11 
2013 17 48 17 3 16 
2014 9 42 26 7 16 
2015 10 43 21 9 16 
2016 14 46 19 7 14 
2017 16 47 20 6 11 

… государственный переворот? 
2006 1 9 44 36 9 
2010 3 14 40 25 18 
2011 3 16 45 20 16 
2012 3 16 43 24 15 
2013 2 10 51 26 12 
2014 2 10 36 40 12 
2015 2 8 36 40 15 
2016 2 7 42 38 12 
2017 3 12 46 28 12 
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 Определенно 
да Скорее, да Скорее, нет Определенно 

нет 
Затруднились 

ответить 
… массовые волнения и протесты населения? 

2010 6 40 28 8 18 
2011 6 50 25 5 13 
2012 5 45 31 8 12 
2013 6 37 35 8 15 
2014 4 28 38 16 14 
2015 4 27 37 18 15 
2016 2 19 42 25 13 
2017 5 30 40 13 12 

… обострение ситуации в Чечне, на Северном Кавказе? 
2010 6 32 28 8 26 
2011 3 30 34 8 25 
2012 5 35 30 9 22 
2013 6 36 30 5 23 
2014 7 22 38 13 20 
2015 5 23 37 12 24 
2016 2 20 41 17 20 
2017 5 24 46 8 17 

2006, 2010, 2016-2017 гг. N=1600, 2011-2015 гг., N=800 
 
 

Таблица 1.5 
Возможен ли в будущем году в России экономический кризис? 

  
2006 
XII 

2009  
I 

2010 
XII 

2011 
XII 

2012 
XII 

2013 
XII 

2014 
XII 

2015 
XII 

2017 
XII 

Определенно, да 3 9 7 2 6 6 20 11 12 

Скорее, да 18 34 28 38 33 32 42 36 38 

Скорее, нет 44 33 40 35 37 40 20 27 29 

Определенно, нет 12 6 7 7 8 5 5 6 5 

Не знаю 22 18 19 18 16 17 13 20 16 

Число опрошенных 1600 1600 1600 800 800 800 800 1600 1600 
 
 

Таблица 1.6 
Возможен ли в будущем году в России вооруженный конфликт  

с какой-то из соседних стран? 
 2006 

XII 
2009 

I 
2010 

II 
2011 
XII 

2013 
XII 

2014 
XII 

2015 
XII 

2016 
XII 

2017 
XII 

Определенно, да 2 5 2 1 2 6 4 3 4 
Скорее, да 23 22 21 22 18 21 25 18 19 
Скорее, нет 38 36 41 42 44 39 34 43 48 
Определенно, нет 16 8 12 17 15 19 16 20 13 
Не знаю 22 29 24 19 20 15 21 17 15 
Число опрошенных 1600 800 1600 800 800 800 1600 1600 1600 

  

 11 



Общественное мнение – 2017 
___________________________________________________________________________________________ 

 
Таблица 1.7 

Возможен ли в будущем году в России вооруженный конфликт  
с США / странами НАТО? 

Определенно, да 4 
Скорее, да 19 
Скорее, нет 47 
Определенно, нет 15 
Не знаю 16 

2017 г., декабрь; N=1600 
 
Таблица 1.8 

Как вы думаете, наступающий год будет спокойным или 
напряженным…? 

Год 
оценки 

Определенно 
спокойным 

Скорее 
спокойным 

Скорее 
напряженным 

Определенно 
напряженным 

Затруднились 
ответить 

для вашей семьи, для вас лично 
2005 12 48 22 5 14 
2006 13 46 17 2 22 
2011 13 51 15 4 18 
2012 7 48 29 2 14 
2013 11 54 15 2 19 
2014 7 41 35 5 12 
2016 4 33 41 11 11 
2017 10 48 27 4 9 

для экономики России 
2005 6 37 34 7 17 
2006 9 37 24 5 26 
2011 6 40 25 5 25 
2012 2 24 48 7 18 
2013 7 39 29 3 22 
2014 3 17 52 19 9 
2016 1 10 52 29 8 
2017 6 25 49 10 10 

для политической жизни России 
2005 5 34 32 7 22 
2006 8 34 24 6 28 
2011 7 36 27 5 25 
2012 2 20 47 14 17 
2013 7 38 27 5 24 
2014 4 18 47 19 12 
2016 3 14 45 26 13 
2017 5 25 44 14 12 

N=1600 
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Таблица 1.9 
Возможны ли в будущем году в России  

массовые столкновения на национальной почве? 
 2013 

XII 
2014 
XII 

2015 
XII 

2016 
XII 

2017 
XII 

Определенно да 6 4 4 2 4 
Скорее, да 42 26 26 15 25 
Скорее, нет 30 41 38 45 44 
Определенно нет 6 15 17 24 14 
Не знаю 15 13 15 14 13 
Число опрошенных 800 800 1600 1600 1600 

 
 
 

Таблица 1.9 
Вы смотрите в наступивший год с надеждой,  

с неуверенностью или с тревогой? 
 2003 

I 
2013 

I 
2014 

I 
2015 

I 
2016 

I 
2017 

I 
2018 

I 
С надеждой 50 51 51 47 43 57 62 

С неуверенностью 21 24 25 24 26 23 18 

С тревогой 25 20 19 25 28 17 16 

Затруднились ответить 4 5 5 4 4 3 4 

Число опрошенных 1600 800 800 1600 1600 1600 1600 
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2. ОБЩЕСТВЕННЫЕ НАСТРОЕНИЯ, ОЖИДАНИЯ 
 

СОЦИАЛЬНОЕ САМОЧУВСТВИЕ 
 

График 2.1 
Что вы можете сказать о своем настроении в последние дни? 

(отношение суммы позитивных оценок «прекрасное» и «нормальное, ровное» 
к сумме негативных «испытываю раздражение» и «испытываю страх») 

   До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 
 
 

График 2.2 
Если говорить в целом, 

в какой мере вас устраивает сейчас жизнь, которую вы ведете? 
(Соотношение позитивных и негативных ответов) 

     До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600      
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График 2.3 

Чувствуете ли вы уверенность в завтрашнем дне? 

       N=1600 
 
 

График 2.4 
Показатели оптимизма 

(Соотношение позитивных и негативных ожиданий; 
затруднившиеся с ответом не учитывались) 

      До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 
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График 2.5 

«Запас прочности» населения 
(отношение суммы позиций «жить можно» и «можно терпеть» 

к позиции «терпеть наше бедственное положение уже невозможно») 

    До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 
 
 
 

График 2.6 
Тип адаптации 

       До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600   
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Таблица 2.1 
На чью помощь в первую очередь Вы рассчитываете  

в трудных жизненных ситуациях? 
 1994 

III 
1995 

I 
1996 

I 
1997 

I 
2004 

IV 
2007 

IX 
2011 

VI 
2012 

I 
2014  

XI 
2017 

I 
Только на самого себя 75 68 36 33 66 71 39 76 70 33 
На своих родственников, 
друзей 53 56 54 59 60 54 56 54 60 58 

На помощь предприятия, 
организации, где работаю 
(работал) 

8 5 5 5 4 2 3 2 2 3 

На помощь государства 
(органов социального 
обеспечения) 

8 5 4 3 4 3 2 4 4 5 

На помощь общественных 
организаций (профсоюз и т.п.) 2 <1 <1 1 <1 1 1 <1 1 1 

На благотворительную 
помощь 1 1 <1 1 <1 1 1 1 <1 1 

На помощь церкви 1 2 1 1 2 2 <1 <1 <1 1 

Затруднились ответить 3 2 3 2 1 1 1 1 1 2 

Число опрошенных 4000 2000 2400 2400 1600 1600 1600 800 800 1600 
 

 
Таблица 2.2 

Какие чувства проявились, окрепли у окружающих вас людей  
за последние годы?  

(ответы ранжированы по последнему замеру) 
  1999 2003 2006 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Надежда 10 30 34 41 29 34 30 30 25 25 29 22 34 
Усталость, 
безразличие 52 40 33 27 42 33 36 32 35 25 26 31 32 

Растерянность 24 18 16 12 22 16 10 14 17 16 13 15 17 
Озлобленность, 
агрессивность 37 18 18 15 19 17 15 18 24 12 14 15 14 

Гордость за свой 
народ 2 4 6 8 6 7 4 5 4 11 11 9 14 

Чувство 
собственного 
достоинства 

3 11 16 18 8 14 10 13 7 12 10 8 13 

Обида 26 18 18 11 16 14 13 9 13 7 9 12 13 

Отчаяние 37 14 15 8 17 10 12 10 17 9 8 12 12 

Страх 29 15 13 9 19 11 8 13 14 12 10 10 11 

Чувство свободы 4 14 14 13 7 12 7 13 8 6 6 5 11 
Уверенность в 
завтрашнем дне 3 11 15 15 7 12 8 10 8 7 6 7 10 

Зависть 8 8 13 13 12 9 9 12 9 9 5 9 9 
Одиночество 5 8 13 7 11 11 10 9 7 6 4 6 7 
Ответственность 
за происходящее 
в стране 

2 4 9 4 4 7 4 4 5 7 7 6 6 

Затруднились 
ответить 3 11 6 13 10 8 18 15 10 14 15 15 10 

Число 
опрошенных 2000 2000 3000 1500 1600 1600 1500 2000 1600 1600 1600 1600 1600 
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Таблица 2.3 

Какие чувства, на ваш взгляд,  
окрепли в последнее время у вас лично? 

(ранжировано по последнему замеру) 
 2014 

XI 
2015 
VII 

2016 
VII 

2017 
VII 

Надежда 31 32 28 31 

Усталость, безразличие 20 17 23 21 

Обида за свой народ 16 17 18 17 

Уверенность в завтрашнем дне 8 10 10 13 

Чувство собственного достоинства 14 13 10 11 

Гордость за свой народ 13 15 9 11 

Растерянность 13 12 12 9 

Чувство одиночества, заброшенности 6 6 8 7 

Страх 7 7 8 6 

Обида 8 7 8 6 

Отчаяние 6 7 8 6 

Чувство свободы 8 7 6 6 

Чувство ответственности за происходящее 7 9 7 6 

Чувство стыда за происходящее 7 6 7 6 

Озлобленность, агрессивность 3 5 4 3 

Зависть 1 1 1 1 

Затруднились ответить 13 11 11 12 
N=1600 
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СТРАХИ 

 
Таблица 2.4 

Боитесь ли вы мировой войны? 
 1994 1999 2003 2008 2013 2014 2015 2017 
Совершенно не боюсь/  
скорее, не боюсь 21 22 33 44 29 21 32 32 

Иногда да, иногда нет 14 14 21 16 21 26 22 25 

Испытываю постоянный страх/ боюсь 51 49 39 30 45 51 43 40 
Затруднились ответить 14 16 7 10 6 2 3 3 
Число опрошенных 3000 2000 2000 1500 800 800 1600 1600 

 
 

Таблица 2.5 
Боитесь ли вы стихийных бедствий? 

 1994 1999 2003 2008 2013 2014 2015 2017 
Совершенно не боюсь/  
скорее, не боюсь 28 28 35 40 34 28 48 38 

Иногда да, иногда нет 24 19 25 24 25 28 25 28 

Испытываю постоянный страх/ боюсь 33 33 34 27 38 43 25 32 

Затруднились ответить 15 20 6 9 3 2 2 3 

Число опрошенных 3000 2000 2000 1500 800 800 1600 1600 
 
 

Таблица 2.6 
Боитесь ли вы ужесточения политического режима? 

 2013 2014 2015 2017 
Совершенно не боюсь/скорее, не боюсь 42 48 57 54 
Иногда да, иногда нет 24 25 22 25 
Испытываю постоянный страх/ боюсь 25 24 17 17 
Затруднились ответить 10 3 4 4 
Число опрошенных 800 800 1600 1600 

 
 

 
Таблица 2.7 

Боитесь ли вы возврата к массовым репрессиям? 
 1994 1999 2003 2008 2013 2014 2015 2017 
Совершенно не боюсь/ скорее, не 
боюсь 26 34 51 47 38 49 53 51 

Иногда да, иногда нет 16 14 21 17 23 21 22 23 
Испытываю постоянный страх/ боюсь 37 28 19 17 30 26 20 21 
Затруднились ответить 20 23 10 19 10 4 5 5 
Число опрошенных 3000 2000 2000 1500 800 800 1600 1600 
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Таблица 2.8 

Боитесь ли вы произвола властей, беззакония? 
 1994 1999 2003 2008 2013 2014 2015 2017 
Совершенно не боюсь/  
скорее, не боюсь 16 13 23 32 27 38 42 40 

Иногда да, иногда нет 18 16 26 26 26 19 27 28 
Испытываю постоянный 
страх/ боюсь 51 55 44 30 41 33 29 29 

Затруднились ответить 16 16 7 12 6 2 3 4 
Число опрошенных 3000 2000 2000 1500 800 800 1600 1600 

 
 

Таблица 2.9 
Боитесь ли вы публичных унижений, оскорблений? 

 1994 1999 2003 2008 2013 2014 2015 2017 
Совершенно не боюсь/  
скорее, не боюсь 28 31 45 44 35 42 52 47 

Иногда да, иногда нет 20 18 24 20 27 26 24 25 

Испытываю постоянный страх/ 
боюсь 37 32 24 26 32 30 22 24 

Затруднились ответить 16 19 7 10 6 3 2 4 
Число опрошенных 3000 2000 2000 1500 800 800 1600 1600 

 
 
Таблица 2.10 

Боитесь ли вы нападения преступников? 
 1994 1999 2003 2008 2013 2014 2015 2017 
Совершенно не боюсь/  
скорее, не боюсь 14 19 19 33 28 32 39 39 

Иногда да, иногда нет 15 16 28 25 30 33 30 30 

Испытываю постоянный страх/ 
боюсь 62 52 49 33 39 33 30 29 

Затруднились ответить 9 14 5 9 4 2 2 3 
Число опрошенных 3000 2000 2000 1500 800 800 1600 1600 

 
 
Таблица 2.11 

Боитесь ли вы безработицы/потери работы? 
 1994 1999 2008 2013 2014 2015 2017 
Совершенно не боюсь/  
скорее, не боюсь 21 12 45 37 45 44 45 

Иногда да, иногда нет 20 13 18 19 21 21 22 
Испытываю постоянный страх/ 
боюсь 49 66 30 38 30 31 30 

Затруднились ответить 10 9 7 6 5 5 4 
Число опрошенных 3000 2000 1500 800 800 1600 1600 

*- в 1994 и 1999 гг. «безработицы, бедности», в 2013 и 2014, 2015 гг. «возможности потери 
работы» 
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Таблица 2.12 
Боитесь ли вы возможности потери сбережений? 

 2013 2014 2015 2017 
Совершенно не боюсь/скорее, не боюсь 40 40 48 44 

Иногда да, иногда нет 24 26 22 24 

Испытываю постоянный страх/ боюсь 29 32 27 29 

Затруднились ответить 7 2 4 4 
Число опрошенных 800 800 1600 1600 

 
 

Таблица 2.13 
Боитесь ли вы бедности, нищеты? 

 2008 2011 2012 2013 2014 2015 2017 
Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 27 41 27 20 28 30 29 

Иногда да, иногда нет 23 23 24 24 25 24 27 
Испытываю постоянный страх/ боюсь 44 27 45 52 46 44 42 
Затруднились ответить 5 10 4 4 2 2 2 
Число опрошенных 1500 1900 2000 800 800 1600 1600 

 
 

Таблица 2.14 
Боитесь ли вы болезни, мучений? 

 2008 2013 2014 2015 2017 
Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 22 19 23 26 24 

Иногда да, иногда нет 21 21 27 26 26 

Испытываю постоянный страх/ боюсь 51 57 48 45 48 

Затруднились ответить 6 3 3 2 3 
Число опрошенных 1500 800 800 1600 1600 

 
 

Таблица 2.15 
Боитесь ли вы СПИДа? 

 2008 2013 2014 2015 2017 
Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 48 44 49 58 52 

Иногда да, иногда нет 14 19 23 17 22 

Испытываю постоянный страх/ боюсь 27 31 26 20 22 

Затруднились ответить 11 6 3 4 4 
Число опрошенных 1500 800 800 1600 1600 

 
 

Таблица 2.16 
Боитесь ли вы старости? 

 2008 2013 2014 2015 2017 
Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 43 46 38 48 46 
Иногда да, иногда нет 19 22 32 22 24 
Испытываю постоянный страх/ боюсь 29 27 28 27 27 
Затруднились ответить 10 6 2 3 3 
Число опрошенных 1500 800 800 1600 1600 
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Таблица 2.17 

Боитесь ли вы смерти? 
 2008 2013 2014 2015 2017 

Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 36 33 36 35 37 
Иногда да, иногда нет 20 19 28 25 26 
Испытываю постоянный страх/ боюсь 32 41 32 36 33 
Затруднились ответить 11 6 4 4 4 
Число опрошенных 1500 800 800 1600 1600 

 
 

Таблица 2.18 
Боитесь ли вы болезни близких, детей? 

 1994 1999 2003 2008 2013 2014 2015 2017 
Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 7 3 8 11 7 9 12 16 
Иногда да, иногда нет 10 6 13 15 12 17 18 20 
Испытываю постоянный страх/ боюсь 78 85 77 70 80 72 68 62 
Затруднились ответить 5 6 3 4 3 2 2 2 
Число опрошенных 3000 2000 2000 1500 800 800 1600 1600 

 
 
 

Таблица 2.19 
Чего вы больше всего боитесь? 
(ранжировано по последнему замеру) 

 2016 
VIII 

2017 
X 

Болезни близких, детей 45 47 
Войны 36 37 
Болезни, потери работоспособности 32 32 
Бедности 28 22 
Стихийных бедствий 22 21 
Старости, беспомощности 28 21 
Физической боли, мучений 16 17 
Произвола властей, беззакония 10 11 
Национальных конфликтов 6 10 
Собственной смерти 11 9 
Гибели человечества 7 9 
Преступников 5 7 
Публичных унижений, оскорблений 4 6 
Гнева Божьего, Страшного Суда 5 5 
Возврата к массовым репрессиям 3 3 
Особых страхов не испытываю 12 11 
Затруднились ответить 2 4 

N=1600 
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ПРЕДСТАВЛЕНИЯ О БУДУЩЕМ 

 
Таблица 2.20 

Учитывая нынешнюю ситуацию, на сколько лет вперед 
вы с уверенностью можете говорить о своем будущем? 

 1990 1991 2001 2006 2010 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

На много лет вперед 1 2 2 3 4 4 3 3 5 4 4 

На ближайшие пять-шесть 
лет 3 3 6 11 14 15 11 13 11 17 15 

На ближайшие год-два 17 14 34 34 31 32 36 40 33 37 38 

Я не знаю, что со мной 
будет даже в ближайшие 
месяцы 

61 63 53 48 47 45 47 37 46 37 38 

Затруднились ответить 18 18 5 5 5 5 4 7 5 5 5 
Число опрошенных 2500 2800 1600 1600 1600 800 800 800 1600 1600 1600 

 
 
 
 

Таблица 2.21 
С какими чувствами вы смотрите…?  

 В свое собственное будущее На будущее России 
2013 

V 
2014 

XI 
2015 

V 
2016 

V 
2017 

VI 
2013 

V 
2014 

XI 
2015 

V 
2016 

V 
2017 

VI 
Скорее, 
спокойно, с 
уверенностью 

32 33 42 42 50 29 33 39 39 46 

Скорее, с 
беспокойством, 
опасениями 

59 56 47 49 44 58 55 50 50 45 

Затруднились 
ответить 9 10 11 8 7 13 12 12 11 9 

Число 
опрошенных 800 1600 800 1600 1600 800 1600 800 1600 1600 
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ДОВЕРИЕ 

 
График 2.7 

Как вы считаете, людям можно доверять, или, 
осторожность в отношениях с людьми никогда не помешает? 

     N=1600 
 
 

Таблица 2.22 
С какой из следующих точек зрения по поводу 

социальной защиты населения вы могли бы скорее согласиться?  
 1999 

IX 
2000 

IV 
2004 
XII 

2005 
XII 

2006 
XII 

2008  
II 

2010 
XII 

2011  
X 

2014 
XI 

2015 
IX 

2016 
IX 

2017 
IX 

Государство должно 
обеспечивать нормальный 
уровень благосостояния 
всем гражданам 

52 61 54 53 59 61 52 47 50 46 52 50 

Государство должно 
обеспечивать помощь 
всем, кто попал в трудное 
положение, например, 
лишился работы и т.п. 

25 20 23 23 19 18 27 29 26 29 25 25 

Государство должно 
обеспечивать помощь 
только тем, кто не в 
состоянии позаботиться о 
себе сам: пенсионерам, 
инвалидам, сиротам 

17 16 17 18 16 17 14 20 18 19 17 21 

Люди должны сами 
заботиться о себе и сами 
обеспечить себе 
нормальную жизнь без 
какой-либо помощи 
государства 

3 2 4 3 2 2 3 2 4 3 4 4 

Затруднились ответить 2 1 2 3 4 2 4 3 2 3 2 1 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 1600 1600 
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3. ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПЕРСПЕКТИВЫ РОССИИ 
График 3.1 

Как вы оценили бы в целом политическую обстановку в России? 

      До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 
 
 

График 3.2 
Дела в России идут в правильном направлении, 

или события ведут нас в тупик? 

        N=1600 
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График 3.3 
Какая политическая система кажется вам лучшей: 

советская (та, которая была у нас до 90-х годов), нынешняя система 
или демократия по образцу западных стран? 

N=1600, в 2011-2014 гг. N=800 
 
 
 

Таблица 3.1 
Есть ли у вас представление, в каком направлении  

движется наша страна, какие цели поставлены  
перед ней ее нынешним руководством? 

 2004 
III 

2005 
VIII 

2006 
VIII 

2009 
VIII 

2010 
VIII 

2011 
VIII 

2012 
IX 

2013 
VIII 

2014 
VIII 

2015 
VIII 

2016 
VII 

2017 
IV 

Довольно ясное 
представление 18 14 22 20 17 16 16 8 22 17 20 13 

Довольно смутное 
представление 43 41 36 43 44 43 40 40 44 41 39 39 

Нет никакого 
представления 23 22 23 21 21 22 24 34 25 31 27 34 

Ясно, что дела в стране 
пущены на самотек 14 18 13 8 9 14 13 12 3 7 9 9 

Затруднились ответить 4 5 5 8 9 5 6 7 7 4 5 5 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 1600 800 1600 1600 1600 
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Таблица 3.2 
Какое из следующих утверждений, по вашему мнению, 

наиболее точно описывает ситуацию в стране? 
 2005 

X 
2006 

X 
2007 

X 
2009  

I 
2010 

II 
2011 

X 
2012 

I 
2013 

III 
2014 

IX 
2015

X 
2017 

I 
Развитие демократии 32 33 36 37 30 36 36 29 39 38 36 
Восстановление 
«доперестроечных» 
политических порядков* 

7 6 9 9 11 7 10 10 11 13 13 

Становление 
авторитаризма, диктатуры 12 14 13 14 10 18 19 16 15 17 14 

Нарастание хаоса, анархии 30 22 14 21 22 18 18 21 16 10 13 

Затруднились ответить 18 24 28 20 27 21 18 24 21 23 24 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 1600 1600 
*2017 – «советских порядков» 
 

Таблица 3.3 
Что сейчас более всего угрожает России? 

(ответы ранжированы по последнему замеру) 

  
2009 

I 
2010 

I 
2011 

 
2012 

I 
2013 

III 
2014 

I 
2015 

I 
2016 

I 
2017 

IV 
Рост цен, обнищание широких слоев населения 55 47 62 58 55 49 54 53 41 
Террористические акты - - -  - - - - 32 
Экономический кризис 59 39 32 38 26 29 49 49 29 
Рост безработицы 56 43 42 40 30 31 26 35 27 
Втягивание России в военные конфликты  за 
пределами страны 8 7 8 9 6 12 33 27 24 
Отсутствие уверенности в завтрашнем дне/ 
Нарастание неопределенности будущего 22 14 18 20 22 12 16 16 13 
Рост напряженности в отношениях со странами 
Запада 5 3 3 5 4 7 22 15 17 

Слабость, некомпетентность руководства страны 7 15 13 20 16 13 9 14 13 
Рост преступности 23 29 29 26 27 21 12 13 13 
Конфликты со странами СНГ 13 5 5 6 4 9 13 10 11 
Нарастание зависимости от Запада, превращение 
России в третьеразрядную державу 7 11 11 16 15 11 11 10 8 

Распад России на отдельные регионы 5 9 11 10 14 12 6 10 8 
Произвол властей 8 17 17 19 18 12 9 8 12 
Колонизация России, расхищение национальных 
богатств иностранцами 6 10 13 12 14 12 8 8 8 

Гражданская война 3 2 3 8 4 5 7 8 4 
Очереди, дефицит, карточки -* 2 3 2 4 3 3 5 3 
Массовые репрессии, преследования 
инакомыслящих 1 1 2 2 4 2 3 3 3 
Угроза частной собственности, ущемление 
интересов частного бизнеса 2 4 4 4 4 4 2 3 3 

Новая война/обострение ситуации на Кавказе 5 6 6 5 7 9 2 3 4 
Передел собственности, отберут честно 
заработанное 2 5 5 4 6 3 2 3 3 
Ограничение свобод (свободы слова, «закроют» 
границы) <1 3 3 2 3 3 2 3 4 

Установление диктатуры 1 4 3 5 5 3 2 2 3 
Затруднились ответить 5 8 4 5 9 7 6 5 6 
Число опрошенных 1600 1600 800 800 800 800 800 1600 1600 
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3.1. РОССИЙСКАЯ ИДЕНТИЧНОСТЬ 
 

Таблица 3.1.1 
Какие из событий ХХ века вы назвали бы  

самыми значительными для нашей страны? 
(ответы ранжированы по 1989 году) 

  1989 2017 
Великая Отечественная война 73 77 
Октябрь 1917-го 62 36 
Смерть Ленина 47 5 
Чернобыльская катастрофа 36 25 
Полет Ю. Гагарина 33 58 
Репрессии 30-х годов 31 15 
Начало перестройки 24 6 
Первый Съезд народных депутатов 18 1 
Гражданская война 11 13 
Коллективизация 11 8 
Ввод советских войск в Афганистан 11 8 
XX съезд партии 9 3 
1-ая Мировая война 8 15 
Февральская революция 7 3 
Первые пятилетки 7 6 
Разрушение храма Христа Спасителя 7 4 
Введение НЭПа 6 2 
Присоединение к СССР стран Балтии, Молдавии,  
Западной Украины и Белоруссии 5 8 

Реформы Столыпина 3 7 
Создание социалистического лагеря в Европе 3 4 
Поражение России в русско-японской войне 2 3 
Расстрел царской семьи 2 13 
Международный фестиваль молодежи и студентов в Москве в 1957 году 2 2 
Революция 1905 года -* 6 
Созыв первой Государственной думы Российской империи - 2 
Финская война - 4 
Создание ядерного оружия - 17 
Запуск первого искусственного спутника Земли - 15 
Московская Олимпиада в 1980 году - 16 
Августовский «путч» 1991 года - 7 
Распад СССР - 44 
Расстрел «Белого дома» в 1993 году - 4 
Первая «чеченская» война - 9 
Кризис 1998 года - 8 
Взрывы в Москве и Волгодонске в 1999 году - 4 
Приход к власти В. Путина - 28 
Затруднились ответить 4 5 
Число опрошенных 1500 1600 
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Таблица 3.1.2 

Как скорее всего будет жить Россия лет через пятьдесят? 
 2000 

III 
2008 

II 
2013 

III 
2014 

III 
2017 

IV 
Россия станет такой же богатой и 
развитой страной, как страны Запада 25 35 24 30 28 

Россия вернется на путь социализма и 
коммунизма 6 5 8 9 8 

Техника, наука, вооружение будут на 
уровне западных стандартов, но жизнь 
людей будет совсем другой 

23 20 23 21 25 

Россия будет развиваться наподобие 
великих стран Азии – Китая, Индии 7 6 6 10 12 

Россия будет бедной и отсталой страной - 2 10 3 6 

Россию ждет неминуемый распад и гибель 5 1 5 3 2 

Затруднились ответить 34 31 25 25 19 

Число опрошенных 1600 1500 800 800 1600 
 
 
 

Таблица 3.1.3 
Как вы полагаете, по какому историческому пути должна идти Россия? 

 2000  
IV 

2001  
III 

2008  
II 

2013  
III 

2014  
III 

2015  
III 

2017 
IV 

По общему для современного мира  
пути европейской цивилизации 15 21 22 31 21 17 21 

Вернуться на путь, которым 
двигался Советский Союз 18 19 11 22 22 19 23 

Идти по своему собственному,  
особому пути 60 53 60 37 46 56 48 

Затруднились ответить 7 7 8 10 11 9 8 
Число опрошенных 1600 1600 1600 800 800 800 1600 

 
 
 

Таблица 3.7 
Гордитесь ли вы тем, что живете в России? 

 2006  
III 

2007  
X 

2008  
X 

2010  
IV 

2013  
X 

2014  
X 

2015  
IV 

2016 
V 

2017 
XI 

Определенно да 48 54 40 44 28 37 42 43 42 

Скорее, да 35 32 43 40 42 49 41 39 42 

Скорее, нет 9 8 9 9 17 5 8 8 8 
Определенно 
нет 4 3 3 2 5 2 3 2 2 

Затруднились 
ответить 4 3 5 6 8 8 6 7 6 

Число 
опрошенных 1600 1600 1600 1600 800 800 1600 1600 1600 
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Таблица 3.1.4 

Гордитесь ли вы нынешней Россией? 
 2006  

III 
2007  

X 
2008  

X 
2010  

IV 
2013  

X 
2014  

X 
2015  

X 
2016 

V 
2017 

IV 
2017 

XI 
Определенно да 19 27 22 18 13 22 29 28 25 24 
Скорее, да 29 33 40 37 40 47 42 40 42 43 

Скорее, нет 32 23 23 27 30 13 15 18 20 20 

Определенно нет 16 12 6 7 10 5 5 6 5 6 
Затруднились ответить 5 6 9 11 7 12 9 9 8 8 
Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 800 800 1600 1600 1600 1600 

 
 

Таблица 3.1.5 
Как вам кажется, находится ли Россия сейчас вровень с самыми 

влиятельными мировыми державами? 
 

2016  
I 

2017  
I 

Находится вровень с самыми влиятельными мировыми державами 36 41 
Не стала вровень с самыми влиятельными мировыми державами в силу 
отставания от передовых стран в экономическом развитии 25 23 

Не стала вровень с самыми влиятельными мировыми державами в силу 
отставания от передовых стран в уровне демократии 3 3 

Не стала вровень с самыми влиятельными мировыми державами в силу 
неустойчивости политического положения в России 3 3 

Не стала вровень с самыми влиятельными мировыми державами в силу 
сопротивления стран Запада 4  6 

Не стала вровень с самыми влиятельными мировыми державами в силу 
других причин 2 3 

Трудно сказать, стала вровень  
с самыми влиятельными мировыми державами или нет 26 23 

N=1600 
 
Таблица 3.10 

Что прежде всего внушает вам чувство гордости за Россию?  
(ответы ранжированы по последнему замеру) 

  
2014 

I 
2014 

X 
2015 

III 
2015 

X 
2016 

VI 
2017 

IV 
Российская история 38 39 43 38 44 40 
Природные богатства России 39 40 41 39 38 40 
Вооруженные силы 14 24 24 35 36 37 
Российская культура 29 30 34 30 34 29 
Размеры страны 28 28 31 26 31 29 
Спортивные достижения 29 33 32 29 21 24 
Положение России на международной арене 24 26 24 30 22 23 
Современные достижения российской науки 14 16 15 14 17 14 
Сограждане 8 8 7 9 12 11 
Система российского образования 5 6 6 4 4 5 
Экономические успехи 5 6 5 4 5 3 
Система здравоохранения 2 2 2 2 2 2 
Ничего из перечисленного 7 3 3 6 5 4 
Затруднились ответить 6 3 3 3 3 4 

N=1600  
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Таблица 3.1.6 
Какие события и явления в истории нашей страны  

вызывают у вас чувство гордости? 

 
1999 

III 
2008 
VIII 

2012 
X 

2015 
V 

2017 
I 

Превращение страны в советские времена в одну из 
ведущих промышленных держав в мире 42 37 32 36 35 

Победа в Великой Отечественной войне 1941-45 гг. 86 89 82 85 83 

Ведущая роль страны в освоении космоса 60 61 45 42 41 

Передовой строй, советское бесклассовое общество 14 9 10 12 9 
Моральные качества русского человека - простота, 
терпение, стойкость 45 35 32 27 23 

Великие русские путешественники, первопроходцы 33 28 26 21 19 

Слава русского оружия 35 37 31 25 26 
Борьба с татаро-монгольским игом, защита Европы от 
нашествия с Востока 22 21 17 13 14 

Подвижничество русских святых 10 13 11 11 7 

Достижения российской науки 52 46 35 30 32 

Великая русская литература 46 49 35 37 36 

Дух русской вольницы, свободолюбие 12 13 12 12 10 

Нравственный авторитет русской интеллигенции 12 11 10 10 7 

Перестройка, начало рыночных реформ 2 7 5 3 4 
Стабилизация положения страны при Путине,  
рост экономики -* 32 13 20 18 

Возвращение Крыма в состав Российской Федерации - - - - 43 
Ничего подобного не вызывает у меня  
особой гордости 3 1 3 1 2 

Затруднились ответить 3 2 3 3 3 
Число опрошенных 2000 1500 2000 1600 1600 

-* Вариант не задавался 
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Таблица 3.1.7 

Чего вы стыдитесь, что вызывает у вас чувство стыда и огорчения, 
когда вы обращаетесь к российской истории двадцатого столетия?  

 1999 
III 

2008 
VIII 

2012  
X 

2015 
VIII 

2017 
I 

Великий народ, богатая страна, а живем в вечной 
бедности и неустроенности 79 69 56 56 54 

Хроническое отставание от Запада 31 22 25 20 20 
Грубость нравов, хамство, неуважение людей  
друг к другу 45 49 35 31 24 

Стремление силой навязать свой строй  
другим странам и народам 15 8 6 5 4 

Наследие крепостничества, дух рабства, привычка 
людей к подневольному труду 17 19 12 10 8 

Наша косность, инертность, лень 24 27 18 20 14 

Ограниченная, некомпетентная, своекорыстная власть 28 20 12 12 11 

Разрушение СССР 48 38 32 28 33 

Военные поражения России 16 11 8 4 5 

Национальное высокомерие 7 7 5 3 3 

Репрессии, террор, выселение народов в 20-50-е годы 34 35 25 25 22 

Гонения на церковь 21 27 16 12 11 

То, во что в конце концов вылилась перестройка -* -* 16 17 18 

Приход Путина к власти -* -* 5 1 3 

Ничто не вызывает у меня особого стыда 1 3 9 6 8 

Затруднились ответить 5 5 6 4 5 

Число опрошенных 2000 1500 2000 1600 1600 
-* Вариант не задавался 
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Таблица 3.1.8 

Что в первую очередь связывается у вас с мыслью о вашем народе? 

  
1994 
VIII 

1999 
VIII 

2003 
VIII 

2008 
VIII 

2012 
X 

2015 
VI 

2016 
IV 

2017 
XI 

Наше прошлое, наша история 37 48 48 43 41 37 46 46 
Наша земля, территория,  
на которой мы живем 25 26 32 34 34 44 42 38 

Родная природа 18 18 23 17 19 30 24 28 

Место, где я родился и вырос 41 35 43 39 43 41 40 39 

Государство, в котором я живу 17 19 22 32 28 25 26 17 

Язык моего народа 19 17 19 23 25 25 21 21 
Великие люди моей 
национальности 10 14 14 14 16 20 21 23 

Наша военная мощь 5 7 8 8 9 15 18 21 

Наша религия, вера моих предков 8 7 8 12 10 15 14 11 

Знамя, герб, гимн 2 3 4 8 8 9 10 9 
Наше трудолюбие, умение 
хозяйствовать 6 10 7 6 5 8 11 9 

Наши песни, праздники и обычаи 17 19 16 14 13 17 12 14 

Родные могилы, памятники 9 7 7 7 6 10 9 12 

Душевные качества моего народа 16 19 15 14 9 16 16 18 

Затруднились ответить 8 4 3 3 3 3 3 1 

Число опрошенных 3000 2000 2000 1500 2000 1600 1600 1600 
 
 

Таблица 3.1.9 
С каким из суждений в этой паре вы бы скорее могли согласиться? 

  
1992 

IV 
1999 

IV 
2008 
VIII 

2016 
X 

2017 
XI 

Россия должна сохранить за собой  
роль великой державы 72 78 86 76 82 

России не нужно претендовать  
на роль великой державы 14 9 6 17 13 

Затруднились ответить 13 13 8 7 5 

Число опрошенных 2000 2000 1500 1600 1600 
 
 

Таблица 3.1.10 
С каким из суждений в этой паре вы бы скорее могли согласиться?  

  
1992 

IV 
1999 

IV 
2016 

X 
2017 

X 
Русские – великий* народ, имеющий особое значение  
в мировой истории 13 57 57 64 

Русские - такой же народ, как другие 80 36 34 32 

Затруднились  ответить 7 7 9 4 

Число опрошенных 2000 2000 1600 1600 
* - в 1992 г.  – «избранный народ» 
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Таблица 3.1.11 

Какой вы хотели бы видеть в идеале Россию в будущем? 
 1998  

IV 
2006  

IV 
2007  

IV 
2013  

III 
2014  

III 
2015 

XI 
2017 

IV 
Такой, как сейчас 2 9 10 8 15 14 14 
Такой, как развитые страны Запада 43 43 50 39 40 36 34 
Такой, какой она была во времена СССР 36 32 25 25 27 23 30 
Такой, какой она была до 1917 года 5 5 4 7 3 3 4 
Затруднились ответить 9 6 6 14 10 14 10 

N=1600 
 

Таблица 3.1.12 
Государством какого типа вы бы хотели видеть Россию в будущем? 

 1998 
XII 

2000 
III 

2002 
IX 

2008 
X 

2013 
IV 

2014 
III 

2015 
XI 

2016 
XI 

2017 
III 

Империей, монархией, подобно той, 
какой была Россия до 1917 года 3 4 3 3 3 2 3 3 5 

Социалистическим государством с 
коммунистической идеологией 17 15 20 10 12 17 10 11 10 

Государством с рыночной экономикой, 
демократическим устройством, 
соблюдением прав человека, подобным 
странам Запада, но со своим 
собственным укладом 

29 23 33 34 33 37 31 33 31 

Государством с совершенно особым 
устройством и особым путем развития 13 19 14 19 19 18 24 16 23 

Мне все равно, какой тип государства 
будет в России, мне важно лишь, 
насколько хорошо буду жить  
я и моя семья 

29 33 27 29 26 22 24 33 28 

Затруднились ответить 9 6 3 5 7 5 5 4 3 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 800 1600 1600 1600 1600 
 
 

Таблица 3.1.13 
Бывают ли такие ситуации в жизни страны, когда народу нужен 

сильный и властный руководитель, «сильная рука»? 
 1989 

XI 
1994 

IX 
1995 
VII 

1996 
IX 

2006 
III 

2007 
III 

2008 
VII 

2009 
X 

2010 
VII 

2011 
IX 

2012 
III 

2012 
IX 

2013 
III 

2014 
III 

2015 
XI 

2016 
XI 

2017 
XI 

Нашему народу 
постоянно нужна 
«сильная рука» 

25 35 33 37 42 45 43 40 44 42 35 43 41 31 32 35 40 

Бывают такие 
ситуации, когда 
нужно сосредоточить 
всю полноту власти в 
одних руках 

16 23 27 32 31 29 29 31 33 29 39 31 31 46 39 37 38 

Ни в коем случае 
нельзя допускать, 
чтобы вся власть 
была отдана в руки 
одного человека 

44 23 24 18 20 18 18 25 19 22 22 17 20 15 21 21 17 

Затруднились 
ответить 16 18 15 13 8 8 10 5 5 8 5 9 8 7 9 7 5 

Число опрошенных 1500 3000 3000 2500 1600 1600 1500 1600 1600 800 800 1600 1600 1600 1600 1600 1600 
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Таблица 3.1.14 

Какой вы хотели бы видеть сейчас Россию в первую очередь? 
 2003 

XII 
2004 

III 
2005 

XI 
2006 

XI 
2007 

XI 
2010 

XI 
2011 

XI 
2014 

III 
2015 

III 
2015 

XI 
2016 

XI 
2017 

III 
Великой державой, 
которую уважают и 
побаиваются другие 
страны 

43 40 36 36 39 38 42 48 47 38 39 42 

Страной с высоким 
уровнем жизни, пусть и 
не одной из самых 
сильных стран мира 

54 57 62 62 56 59 53 47 49 53 58 56 

Затруднились ответить 3 3 3 2 5 3 6 5 4 9 3 2 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 1600 1600 1600 
 
 

 
Таблица 3.1.15 

Является ли Россия в настоящее время великой державой? 
 1999 

III 
2000 

IV 
2001 

XI 
2004 

III 
2005 

XI 
2006 

XI 
2007 

XI 
2010 

XI 
2011 

XI 
2014 

III 
2015 

III 
2016 

XI 
2017 

XI 
Определенно да 12 20 11 8 7 12 17 16 11 17 19 21 28 

Скорее, да 19 33 29 31 23 31 36 39 36 46 49 43 44 

Скорее, нет 34 30 35 42 44 36 31 32 35 27 24 23 19 

Определенно нет 31 13 22 15 23 16 11 9 11 5 3 4 3 
Затруднились 
ответить 4 4 3 3 4 5 5 4 6 5 6 9 6 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 1600 1600 
 
 

Таблица 3.1.16 
Что, по вашему мнению, входит в понятие «великая держава»? 

 1999  
I 

2008  
VII 

2012  
IX 

2014  
XI 

2015  
VII 

2015 
XI 

2016 
XI 

2017 
III 

Высокое благосостояние 
граждан 63 66 61 60 54 64 64 62 

Экономический и промышленный 
потенциал страны 64 57 55 60 56 58 58 54 

Военная мощь, наличие 
ракетно-ядерного оружия 30 37 44 44 51 51 50 48 

Великая культура, наука, 
искусство 31 31 27 23 26 25 23 22 

Свободы и гражданские права 15 16 17 13 11 15 11 14 
Богатые природные ресурсы 14 19 21 20 21 18 17 18 
Масштабы страны, просторы 4 8 10 16 15 9 10 11 

Численность населения 2 5 5 6 4 5 5 7 

Героическое прошлое 7 10 10 13 13 9 10 12 
Уважение других стран  
и авторитет в мире 35 24 19 19 15 20 18 19 

Затруднились ответить 4 2 2 2 2 1 1 0 

Число опрошенных 2000 1500 2000 1600 1600 1600 1600 1600 
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ПАТРИОТИЗМ 
 
 
 
 

Таблица 3.1.17 
Что, по вашему мнению, значит – «быть патриотом»? 

 2000 
X 

2007  
XII 

2010  
X 

2013  
X 

2014  
II 

2015  
III 

2017 
IV 

Любить свою страну 58 66 59 59 68 64 63 
Считать, что твоя страна – 
лучше, чем другие страны 17 18 21 21 16 21 18 

Считать, что у твоей страны 
нет недостатков 4 4 6 6 5 6 5 

Защищать свою страну  
от любых нападок и 
обвинений 

24 21 22 21 18 26 23 

Говорить о своей стране 
правду, какой бы горькой 
она ни была 

12 10 13 11 11 12 12 

Работать/действовать  
во благо/ для 
процветания страны 

35 27 27 21 27 29 24 

Стремиться к изменению 
положения дел в стране 
для того, чтобы обеспечить 
ей достойное будущее 

23 21 22 21 22 21 20 

Нет ответа/затруднились 
ответить 10 6 9 6 4 2 3 

Число опрошенных 1600 1600 1600 800 1600 1600 1600 
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3.2. ПОЛИТИЧЕСКОЕ УЧАСТИЕ И ГРАЖДАНСКАЯ АКТИВНОСТЬ 

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ И ВЛИЯНИЕ 
 

Таблица 3.2.1 
В какой мере вы чувствуете ответственность за то,  

что происходит в вашей семье? 
 2006 

X 
2009 

VI 
2014 

XI 
2016 

VI 
2017 

X 
В полной мере 68 72 57 70 63 
В значительной мере 26 20 32 23 28 
В незначительной мере 4 6 9 6 6 
Совершенно не чувствую 1 1 2 1 1 
Затруднились ответить 2 1 1 1 2 
Число опрошенных 3000 900 1600 1600 1600 

 
 

Таблица 3.2.2 
Как вы считаете, в какой мере вы можете повлиять на то,  

что происходит в вашей семье? 

  
2006 

X 
2009 

VI 
2014 

XI 
2016 

VI 
2017 

X 
В полной мере 57 24 62 65 59 
В значительной мере 33 52 26 26 30 
В незначительной мере 7 17 8 7 7 
Совершенно не чувствую 2 4 3 2 2 
Затруднились ответить 2 3 2 1 2 
Число опрошенных 3000 900 1600 1600 1600 

 
 

Таблица 3.2.3 
В какой мере вы чувствуете ответственность за то,  

что происходит у вас на работе? 

  
2006 

X 
2009 

VI 
2014 

XI 
2016 

VI 
2017 

X 
В полной мере 15 18 17 21 16 

В значительной мере 30 23 35 25 25 

В незначительной мере 20 16 23 17 21 

Совершенно не чувствую 17 13 13 16 15 

Затруднились ответить 15 30 13 20 22 

Число опрошенных 3000 900 1600 1600 1600 
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Таблица 3.2.4 

Как вы считаете, в какой мере вы можете повлиять на то,  
что происходит у вас на работе? 

  
2006 

X 
2009 

VI 
2016 

VI 
2017 

X 
В полной мере 11 12 19 12 

В значительной мере 26 18 23 24 

В незначительной мере 27 23 19 25 

Совершенно не чувствую 21 18 20 18 

Затруднились ответить 17 30 19 20 

Число опрошенных 3000 900 1600 1600 
 
 
 

Таблица 3.2.5 
В какой мере вы чувствуете ответственность за то,  
что происходит в доме, во дворе, где вы живете? 

  
2006 

X 
2009 

VI 
2014 

XI 
2016 

VI 
2017 

X 
В полной мере 13 22 14 19 13 

В значительной мере 27 23 28 28 23 

В незначительной мере 38 31 39 29 36 

Совершенно не чувствую 17 20 17 19 23 

Затруднились ответить 5 4 2 5 5 

Число опрошенных 3000 900 1600 1600 1600 
 
 
 

Таблица 3.2.6 
Как вы считаете, в какой мере вы можете повлиять на то,  

что происходит в доме, во дворе, где вы живете? 
 2006 

X 
2008 

VI 
2009 

VI 
2016 

VI 
2017 

X 
В полной мере 10 12 16 15 10 

В значительной мере 22 32 20 26 19 

В незначительной мере 41 34 35 32 39 

Совершенно не могу 23 18 25 23 28 

Затруднились ответить 4 4 4 5 5 

Число опрошенных 3000 1600 900 1600 1600 
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Таблица 3.2.7 

В какой мере вы чувствуете ответственность за то,  
что происходит в вашем городе/районе? 

 2006 
X 

2009 
VI 

2014 
III 

2014 
XI 

2015 
XI 

2016 
IV 

2017 
X 

В полной мере 3 3 2 3 4 4 5 
В значительной мере 12 11 18 14 18 14 9 
В незначительной мере 37 31 39 39 37 34 34 
Совершенно не чувствую 43 49 35 41 38 44 48 
Затруднились ответить  5 6 5 3 4 4 5 
Число опрошенных 3000 950 1600 1600 1600 1600 1600 

 
 

Таблица 3.2.8 
Как вы считаете, в какой мере вы можете повлиять на то,  

что происходит в вашем городе/районе? 
 2006 

X 
2008 

VI 
2009 

VI 
2016 

IV 
2017 

X 
В полной мере 1 2 2 2 3 
В значительной мере 7 6 3 10 6 
В незначительной мере 30 31 24 30 30 
Совершенно не могу 56 58 67 54 57 
Затруднились ответить 5 4 5 5 5 
Число опрошенных 3000 1600 900 1600 1600 

 
 

Таблица 3.2.9 
В какой мере вы чувствуете ответственность за то,  

что происходит в стране? 
 2006 

X 
2009 

VI 
2014 

III 
2015 

XI 
2016 

IV 
2017 

X 
В полной мере 2 2 2 3 3 4 

В значительной мере 7 5 13 10 8 5 

В незначительной мере 23 22 36 28 22 24 

Совершенно не чувствую 59 62 41 55 64 60 

Затруднились ответить  8 9 7 4 4 6 

Число опрошенных 3000 950 1600 1600 1600 1600 
 
 

Таблица 3.2.10 
Как вы считаете, в какой мере вы можете повлиять на то,  

что происходит в стране? 

 
2006 

X 
2008 

VI 
2009 

VI 
2016 

VI 
2017 

X 
В полной мере 1 1 1 2 2 
В значительной мере 3 3 1 3 3 
В незначительной мере 15 16 10 17 21 
Совершенно нет 75 75 81 73 68 
Затруднились ответить 7 5 7 4 6 
Число опрошенных 3000 1600 900 1600 1600 
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ИНТЕРЕС К ПОЛИТИКЕ И ПОЛИТИЧЕСКОЕ УЧАСТИЕ 

 
 

Таблица 3.2.10 
В какой степени вас интересует политика? 

 1990 1991 1992 1997 2006 2010 2011 2012 2016 2017 
В очень большой степени 6 1 5 2 5 1 2 2 2 2 

В большой степени 15 15 10 9 10 8 6 8 8 8 

В средней степени 44 40 33 36 37 39 34 36 37 37 

В малой степени 23 23 32 32 27 32 34 31 29 29 

Совершенно не интересует 12 13 20 17 20 19 24 21 22 22 

Затруднились ответить - 8 <1 4 1 1 <1 2 2 2 

Число опрошенных 1000 1500 1500 1700 1600 1600 1600 1600 1600 1600 
 
 
 

Таблица 3.2.11 
Каких политических взглядов вы сейчас придерживаетесь? 

  2005 2011 2013 2013 2014 2015 2016 2017 
IV IV I VIII III III III I 

Коммунистические взгляды (прежде 
всего необходимо соблюдать 
классовые интересы; за 
государственную собственность на 
средства производства и 
государственную систему 
распределения социальных благ) 

17 18 17 16 12 12 18 11 

Социалистические и социал-
демократические взгляды 
(государство должно обеспечивать 
социальную защиту населения в 
условиях рыночной экономики и 
частной собственности на средства 
производства) 

39 40 40 34 30 34 33 30 

Аграрные взгляды (прежде всего 
необходимо стимулировать развитие 
сельского хозяйства) 

21 19 18 15 8 9 18 9 

Русские национально-
патриотические взгляды (прежде 
всего необходимо соблюдать 
интересы русского народа) 

14 12 12 9 10 7 13 10 

Либеральные взгляды (за укрепление 
частной собственности и развитие 
рыночной экономики) 

12 12 9 9 7 7 8 8 

Режим «твердой руки» (вся власть в 
стране должна находиться в руках 
сильного политического лидера) 

22 18 17 17 14 14 18 15 

Другие ответы/нет ответа 14 13 12 18 19 18 17 18 
Число опрошенных 1600 800 800 800 800 800 1600 1600 
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Таблица 3.2.12 

Готовы ли вы лично более активно участвовать в политике? 
 2006  

II 
2010  

II 
2012  

II 
2013 

III 
2014 

III 
2015 

III 
2016 
VIII 

2017 
IV 

Определенно да 5 5 3 3 2 5 3 3 
В какой-то мере да 14 14 14 13 17 18 15 13 
Скорее нет 30 31 38 35 39 33 34 28 
Определенно нет 47 46 39 45 36 38 46 52 
Затруднились ответить 4 4 6 5 6 7 2 5 
Число опрошенных 1600 1600 800 800 800 800 1600 1600 

 
 

Таблица 3.2.13 
Почему вы не хотите более активно участвовать в политике? 

(от тех, кто не хочет; ответы ранжированы по последнему замеру) 
 2006  

II 
2012  

II 
2013  

III 
2014  

III 
2015 

III 
2016 
VIII 

2017 
IV 

Политика – не для рядовых граждан, 
политикой занимаются власти 29 30 27 32 36 28 30 

Я ничего не понимаю в политике; не знаю, 
как действуют органы власти 22 18 21 18 26 21 26 

Я занят своими повседневными делами,  
и у меня нет времени заниматься этим 25 25 24 20 21 28 25 

Все равно ничего изменить нельзя, 
«плетью обуха не перешибешь» 32 22 32 23 21 29 23 

Политика – грязное дело, не хочется 
мараться 15 11 15 16 17 13 15 

Не хочется выделяться среди других: 
большинство людей не интересуются 
политикой 

4 5 6 7 7 7 6 

Боюсь преследования со стороны 
властей, лучше держаться 
от политики подальше 

3 4 5 3 3 5 5 

Затруднились ответить 3 2 2 1 2 5 2 

Число опрошенных 1600 800 800 800 800 1600 1600 
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Таблица 3.2.14 

Как бы вы оценили свое участие в политической жизни? 
 1989 

IV 
1990 
XII 

1991 
X 

1993 
VII 

1994 
III 

2015 
XI 

2016 
XI 

2017 
VIII 

Политика меня не интересует, я не 
разбираюсь в политике 14 11 20 26 27 34 38 31 

Я считаю, что у меня по-прежнему 
нет возможности влиять на 
события политической жизни 

19 21 18 18 23 32 27 32 

Я в последнее время 
разочаровался в политике 11 14 16 16 16 16 15 14 

Для меня самое важное – судьба 
моего родного народа 31 25* 27* 24* 17 6 8 12 

Я всегда принимал и принимаю 
участие в общественной жизни 13 7 3 3 4 5 6 4 

Я чувствую, что для меня сейчас 
открылась возможность реального 
участия в политической жизни 

4 1 1 1 2 4 4 2 

Затруднились ответить 19 20 15 12 12 3 3 6 

Число опрошенных 1600 2456 2800 1800 3960 1600 1600 1600 
*- Политикой интересуюсь мало, но всегда готов встать на защиту моего родного народа 
 
 

Таблица 3.2.15 
Что из перечисленного вы делали за последний год? 

 1995  
VII 

2014  
IX 

2015 
IX 

2016 
IX 

2017 
XI 

Участвовал в выборах 29 30 22 35 33 
Обсуждал с друзьями  
политические события в стране 45 21 19 15 14 

Был на встрече с политическим деятелем, 
кандидатом 8 5 6 4 3 

Подписывал петицию, обращение 6 5 3 3 3 

Был на приеме в органе власти 4 2 3 3 2 

Участвовал в демонстрации или митинге 5 2 2 4 4 
Посылал письмо в редакцию, на радио или 
телевидение, в какой-либо орган власти 2 3 2 3 2 

Участвовал в забастовке 2 2 2 1 1 
Вносил деньги в поддержку политической  
партии, движения, кандидата 1 2 1 1 1 

Выступал на собрании, митинге 2 1 1 <1 1 
Участвовал в деятельности  
политической партии 1 3 1 1 1 

Участвовал в акциях протеста 1 1 <1 1 2 

Не делал ничего подобного 34 46 50 49 52 

Затруднились ответить 7 3 5 3 3 

Число опрошенных 3000 800 1600 1600 1600 
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СВОБОДА ВЫРАЖЕНИЯ МНЕНИЙ 

 
 

Таблица 3.2.16 
Можете ли вы свободно говорить о своем отношении к политике, 

проводимой руководством страны? 
 2012  

VIII 
2013 
VII 

2014 
VII 

2015 
VII 

2016 
VII 

2017 
XI 

Да, всегда и везде 29 33 38 38 30 38 
Да, но с некоторыми ограничениями и не везде 35 31 28 33 37 27 
Нет, не могу (боюсь или чувствую себя неловко) 12 11 6 10 12 8 
У меня нет такой потребности 19 21 26 17 18 24 
Затруднились ответить 4 5 3 2 3 2 
Число опрошенных 800 800 800 1600 1600 1600 

 
 

Таблица 3.2.17 
Как вы думаете, большинство окружающих вас людей  
обычно говорят правду или скрывают правду, лгут? 

 2010 
XII 

2013 
VIII 

2014 
IX 

2015 
VII 

2016 
VII 

2017 
XI 

Всегда/практически всегда говорят правду 5 4 6 6 7 15 

По большей части говорят правду 28 24 33 31 32 34 
Иногда говорят правду, иногда скрывают 
правду, лгут 47 47 44 40 39 33 

По большей части скрывают правду, лгут 14 17 12 15 16 12 
Всегда/практически всегда  
скрывают правду, лгут 3 3 1 2 2 3 

Затруднились ответить 4 6 5 6 5 5 
Число опрошенных 1600 800 800 1600 1600 1600 

 
 

Таблица 3.2.18 
Как вы считаете, всегда ли руководители государства, высшие 

чиновники говорят правду, описывая положение дел в экономике, в 
здравоохранении, пенсионном обеспечении, борьбе с 

преступностью и других важнейших сферах управления? 
 2010 

XII 
2013 
VIII 

2015 
VII 

2016 
VII 

2017 
XI 

Всегда/практически всегда говорят правду 6 2 4 2 5 

По большей части говорят правду 15 14 13 12 15 
Иногда говорят правду, иногда скрывают 
правду, лгут 35 42 34 36 38 

По большей части скрывают правду, лгут 30 30 32 30 28 
Всегда/практически всегда  
скрывают правду, лгут 9 7 9 12 9 

Затруднились ответить 5 5 8 8 6 
Число опрошенных 1600 800 1600 1600 1600 
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Таблица 3.2.19 
Как вы думаете, люди в наши дни откровенно говорят о том, 
как они относятся к власти, к В. Путину или они скрывают то, 

что действительно думают об этом? 
 2005 

II 
2012 

I 
2013 
VIII 

2014 
IX 

2015 
VII 

2016 
VII 

2017 
XI 

Практически все отвечают 
откровенно 18 13 7 9 16 12 14 

Большинство отвечает откровенно 33 30 23 33 32 30 33 
Половина отвечает откровенно, 
половина - нет 23 27 33 32 31 32 29 

Большинство скрывает то, что 
думает 18 19 26 18 14 18 15 

Практически все скрывают то, что 
думают 4 5 5 3 3 3 3 

Затруднились ответить 5 7 6 5 4 5 6 

Число опрошенных 1600 800 800 800 800 1600 1600 
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4. ГРАЖДАНЕ И ВЛАСТЬ 
 
 

Таблица 4.1 
На каком из следующих принципов, на ваш взгляд, должно быть 

устроено общество, в котором вы хотели бы жить? 
 2001  

XI 
2006  
XII 

2007  
XII 

2010 
XII 

2011  
XII 

2012  
XII 

2015 
III 

2017 
III 

Власть должна  
заботиться о людях 64 68 66 65 63 64 72 75 

Люди должны иметь 
возможность добиваться от 
власти того, что им нужно 

33 28 30 29 32 32 25 22 

Затруднились ответить 3 4 6 6 5 4 3 3 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 800 800 800 1600 
 
 

Таблица 4.2. 
Что происходит, когда власть в стране 

многие годы находится в руках одних и тех же людей?  

 
2007 

X 
2011 

X 
2013 
XII 

2015  
II 

2017 
IV 

Это обеспечивает порядок  
и стабильность в стране 34 25 20 41 39 

Это ведет к усилению произвола, 
росту коррупции и злоупотреблений 20 34 36 18 21 

Это ведет к застою и отставанию  
от других стран 15 20 20 12 15 

Не важно, какие люди стоят у власти, 
главное, чтобы соблюдались законы 19 14 15 19 16 

Затруднились ответить 12 7 10 9 9 
Число опрошенных 1600 800 800 800 1600 

 
 

Таблица 4.3 
Как вы считаете, обычно в декларациях чиновников представлены  

все имеющиеся у них доходы и имущество или только часть из них? 
 2015 

IV 
2017 

IV 
Все 5 8 

Большая часть 8 12 

Меньшая часть 40 40 

Ничтожно малая часть 26 21 

Затруднились ответить 12 19 
N=1600 
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Таблица 4.4 

Почему вы считаете, что доходы чиновников  
не соответствуют их налоговым декларациям?  

(в % от числа тех, кто считает, что в налоговых декларациях чиновников 
представлены не все их доходы, ответы ранжированы) 

 2015 
IV 

2017 
IV 

Думаю, что чиновники переводят основные доходы на своих 
родственников, выводят свою собственность за границу 58 62 

Я вижу, что образ и уровень жизни чиновников не соответствует 
заявленным доходам, которые они получают 55 50 

В средствах массовой информации постоянно публикуются материалы 
о возбуждении уголовных дел, связанных с нелегальными доходами 
чиновниках, о коррупционных скандалах, о хищениях казенных средств 

29 26 

Я вижу, что российское руководство защищает чиновников от попыток 
антикоррупционных расследований 24 16 

Затруднились ответить 2 1 

N=1600 
 

Таблица 4.5 
Как бы вы определили свои отношения с властью? 

 2006 
II 

2010 
II 

2012 
II 

2013 
III 

2014 
III 

2015  
III 

2016 
VIII 

2017 
IV 

Вступая в контакт с властью,  
вы добиваетесь от нее того,  
что вам нужно 

6 3 6 8 5 10 7 9 

Ваша жизнь во всем  
зависит от власти 24 27 21 22 28 25 20 24 

Вы живете, полагаясь 
только на себя и избегая  
вступать в контакт с властью 

62 62 65 64 59 55 66 61 

Затруднились ответить 8 8 8 6 8 10 7 5 

Число опрошенных 1600 1600 800 800 800 800 1600 1600 
 
 

Таблица 4.6 
С каким из следующих мнений по поводу отношений  

с государством вы бы скорее согласились?  
 1989 1999 2006 2010 2011 2012 2013 2015 2016 2017 
Наше государство дало нам все, 
никто не вправе требовать от него 
еще чего-то 

5 1 1 3 4 3 3 8 3 4 

Государство нам дает немало,  но 
можно требовать и большего 11 6 15 22 23 23 26 28 25 31 

Государство нам дает так мало, что 
мы ему ничем не обязаны 8 38 39 31 31 31 29 22 27 31 

Наше государство сейчас в таком  
положении, что мы должны ему 
помочь, даже идя на какие-то жертвы 

37 17 9 7 5 5 9 16 17 11 

Мы должны заставить государство 
служить нашим интересам 25 37 27 24 26 30 23 13 19 19 

Затруднились ответить 15 2 9 13 10 9 10 13 9 5 

Число опрошенных 1500 2000 1600 1600 1600 1600 1600 800 1600 1600 
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Таблица 4.7 

Какое из следующих высказываний о руководстве страны  
ближе всего к вашей точке зрения?  

(ответы ранжированы) 

 1989 
VI 

2007  
XII 

2014 
V 

2015 
V 

2016 
XI 

2017 
XI 

Люди, которых мы выбираем в органы 
власти, быстро забывают о наших 
заботах, не учитывают в своей работе 
интересы народа 

45 60 54 55 58 62 

Руководство – это особая группа людей, 
элита, которая живет только своими 
интересами; до нас им нет дела 

29 26 25 26 27 24 

Наши органы власти – народные, у них те 
же интересы, что и у простых людей 15 8 11 9 10 7 

Затруднились ответить 11 6 11 10 6 7 

Число опрошенных 850 1600 800 800 1600 1600 
 
 
 

Таблица 4.8 
В какой мере государство выполняет сейчас свои обязанности 

перед гражданами России? 
 1998  

III 
2001 

I 
2006 

II 
2010 

IV 
2011 

IV 
2012 

VI 
2013 
VIII 

2014 
VIII 

2015 
III 

2016 
III 

2017 
IV 

В полной мере выполняют 1 2 1 2 1 2 2 4 3 1 4 

По большей части выполняют 4 8 8 20 20 18 15 26 21 17 18 
Сколько выполняют, 
столько и не выполняют 23 29 33 39 39 36 38 41 42 37 36 

По большей части не 
выполняют 45 41 39 27 27 27 27 19 21 29 27 

Совершенно не выполняют 25 16 15 10 9 12 11 6 7 10 10 

Затруднились ответить 2 3 4 3 3 5 6 4 7 6 6 

Число опрошенных 1500 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 1600 1600 
 
 
 

Таблица 4.9 
В какой мере граждане России сейчас выполняют свои обязанности 

перед государством (соблюдают законы, платят налоги и т.п.)? 
 1998 

III 
2001  

I 
2006  

II 
2010 

IV 
2011 

IV 
2012 

VI 
2013 
VIII 

2014 
VIII 

2015 
III 

2016 
III 

2017 
IV 

В полной мере выполняют 4 6 7 6 3 6 10 15 9 10 13 
По большей части 
выполняют 15 33 30 33 39 37 33 45 38 39 40 

Сколько выполняют, 
столько и не выполняют 36 38 38 40 43 37 35 30 35 33 29 

По большей части не 
выполняют 31 16 19 15 10 13 15 7 10 12 10 

Совершенно не выполняют 9 3 4 2 2 2 2 1 2 1 2 

Затруднились ответить 5 5 4 4 3 6 5 3 6 5 6 

Число опрошенных 1500 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 1600 1600 
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Таблица 4.10 
Могут ли такие люди, как вы,  

влиять на принятие государственных решений в стране? 
 2006  

II 
2007  

X 
2010  

II 
2012  

II 
2013  

III 
2014  

III 
2015  

II 
2016 
VIII 

2017 
IV 

Определенно да 2 3 2 1 3 1 3 1 3 
В какой-то мере да 13 21 12 14 10 12 15 11 12 
Скорее нет 39 31 34 39 35 38 39 38 31 
Определенно нет 45 41 51 42 49 47 40 49 51 
Затруднились ответить 1 1 1 4 4 3 4 1 3 
Число опрошенных 1600 1600 1600 800 800 800 800 1600 1600 

 
Таблица 4.11 

Могут ли такие люди, как вы, влиять на принятие решений  
в своем регионе, городе, районе? 

 2006  
II 

2010  
II 

2012  
II 

2013 
III 

2014 
III 

2015 
III 

2016 
VIII 

2017 
IV 

Определенно да 3 2 1 2 1 4 1 3 
В какой-то мере да 21 16 21 14 18 18 16 14 
Скорее, нет 36 34 38 34 38 35 38 31 
Определенно нет 39 46 37 46 41 38 43 48 
Затруднились ответить 2 2 4 4 2 4 2 4 
Число опрошенных 1600 1600 800 800 800 800 1600 1600 

 
Таблица 4.12 

Каким образом граждане России 
могут сейчас скорее всего добиться решения своих проблем?  

 2015  
III 

2017 
I 

Обращаясь с просьбами и предложениями в органы 
исполнительной власти 12 11 
Поддерживая на выборах политические силы, которые готовы 
взяться за решение их проблем 14 9 

Обращаясь в судебные органы 22 16 
Обращаясь в средства массовой информации 12 11 
Активно участвуя  в деятельности общественных организаций, 
гражданских инициатив 4 7 

Участвуя в протестных акциях: митингах, шествиях, забастовках 4 4 
Участвуя в деятельности партий, политических движений 1 -* 
Никак не могут 17 27 
Затруднились ответить 15 13 
Число опрошенных 800 1600 

 
 

Таблица 4.13 
Что, на ваш взгляд, более важно для людей,  

которые сейчас стоят у власти в России:  процветание страны –  
или сохранение и укрепление собственной власти? 

 2006 
II 

2010 
II 

2012 
I 

2012 
VIII 

2013 
IV 

2014 
IV 

2015 
VI 

2016 
XI 

2017 
XI 

Процветание страны 16 27 28 30 26 35 30 30 33 
Сохранение и укрепление 
собственной власти 72 60 59 58 62 52 58 59 54 

Затруднились ответить 12 14 14 12 12 13 12 11 13 
Число опрошенных 1600 1600 800 800 800 800 1600 1600 1600 
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5. ОЦЕНКИ АКТУАЛЬНОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ  

 
График 5.1 

Индексы оценок экономического положения страны и семьи 
(отношение положительных оценок – «хорошее» и «среднее» к отрицательным 

– «плохое» и «очень плохое», затруднившиеся с ответом не учитывались) 

   До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 
 

График 5.2 
Как вы оценили бы экономическое положение России? 

       До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 
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График 5.3 

Как вы думаете, что ожидает Россию 
в ближайшие месяцы в области экономики? 

         N=1600 
 
 

График 5.4 
Как вы оценили бы экономическое положение  

в вашем городе, сельском районе? 

         N=1600  
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График 5.5 

Какая экономическая система кажется вам наиболее правильной? 
 

         До 2011 г. N=1600, с 2011 г. N=800 
 

Таблица 5.1 
Мы переживаем сейчас самые тяжелые времена,  

или они уже позади, или еще впереди? 
 

1992 1998 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 
I IX XI IX IX IX IX VI VI I IX I IX I VI 

Переживаем их 
сейчас 21 27 25 39 25 24 22 17 23 31 38 40 36 41 34 

Они уже позади 1 6 18 17 30 29 33 32 26 14 19 9 23 23 28 
Они еще впереди 73 58 45 33 32 33 30 35 35 44 32 42 29 26 25 
Не знают,  
затруднились 
ответить 

5 9 12 11 13 15 15 16 17 11 12 9 12 11 13 

Число опрошенных 1600 2400 1600 1600 1600 800 800 800 800 800 1600 1600 1600 1600 1600 
 
 

ОСЛАБЛЕНИЕ РУБЛЯ 
Таблица 5.2  

Как вы думаете, через 30 дней за доллар будут давать больше, 
примерно столько же или меньше рублей, чем сейчас? 

 2017 
III 

2017 
V 

2017 
IX 

2017 
XI 

Больше 7 7 16 20 
Примерно столько же 47 49 50 50 
Меньше 18 14 15 7 
Затруднились ответить 28 30 20 23 
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6. УРОВЕНЬ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ РОССИИ 
 

6.1. МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ СЕМЬИ 
 

График 6.1 
Как вы оценили бы в настоящее время  

материальное положение вашей семьи?  

     В 1994 г. N=3000, в 1995-2001 гг. N=2400, в 2002-2008 гг. N=2100, с 2009 г. N=1600 
 

 
График 6.2 

Как вы думаете, как будет жить ваша семья через год?  

До июня 2009 г. N=2100; после июня 2009 г. N=1600 
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График 6.3 

Как будут расти цены на товары и услуги в ближайшее время? 

        До июня 2009 г. N=2100; после июня 2009 г. N=1600 
 
 

ПРЕДСТАВЛЕНИЯ ОБ УРОВНЕ БЕДНОСТИ 
График 6.4 

Субъективные оценки масштабов бедности 
(доля бедных – в % от численности взрослого населения)  

     N=1600 
 
На основе субъективных оценок уровня бедности и фактических текущих 
денежных доходов респондентов в Левада-Центре рассчитывается доля 
бедного населения, т.е. фактическая доля населения, имеющего, согласно 
данным опросов, текущие денежные доходы ниже их собственных оценок 
уровня бедности. 
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6.2. ЭКОНОМИЧЕСКИЙ КРИЗИС 

 
Таблица 6.1 

Вы согласны или не согласны с мнением, что в России сейчас - 
экономический кризис? 

 
2015 2016 2017 

IX X XII III V VI VII VIII IX X XII XII I II IV V IX 
Определенно 
согласны 38 36 43 46 47 36 42 39 38 33 36 40 39 36 36 34 32 

Скорее 
согласны 39 44 39 39 35 41 34 41 36 42 43 38 39 39 39 38 37 

Скорее не 
согласны 14 13 10 7 11 14 13 11 15 16 14 13 14 15 13 16 18 

Определенно 
не согласны 3 2 2 3 3 2 3 4 5 4 3 3 3 3 5 6 5 

Затруднились 
ответить 7 6 6 6 4 7 8 6 6 5 5 7 6 7 7 6 8 

N=1600 
 
 

Таблица 6.2 
Как долго, по вашему мнению, будет длиться этот кризис? 

(в % от тех, кто считает, что Россия сейчас втягивается в экономический кризис) 

 2014 
XII 

2015 2016 2017 
III XII III XII I II IV V IX 

2-3 месяца 4 4 1 0 1 1 1 2 1 2 

Полгода 8 5 4 4 6 4 4 5 5 5 

Год или полтора 19 19 18 19 18 18 18 12 15 17 

Не менее двух лет 21 23 23 25 20 22 19 17 19 16 
Кризис будет очень 
продолжительным, 
его последствия 
будут проявляться 
на протяжении 
многих лет 

16 17 21 24 24 22 23 25 21 22 

Сейчас трудно 
сказать, как долго 
он будет длиться и 
насколько глубоким 
он окажется 

21 24 22 20 22 26 28 30 27 29 

Затруднились 
ответить 12 10 12 8 9 7 8 10 13 10 

N=1600 
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Таблица 6.3 

Как вы считаете могут ли жители вашего города, района, при 
необходимости, устроиться на хорошую работу по специальности? 
 2002 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2012 2013 2014 2015 2016 2017

Определенно да 4 3 3 4 4 4 2 2 2 4 3 3 3 

Скорее, да 15 14 11 14 16 20 13 17 15 25 17 15 21 

Скорее, нет 40 37 31 38 39 39 40 45 44 38 47 40 39 

Определенно нет 34 41 52 40 36 30 38 28 30 24 22 32 28 

Затруднились 
ответить 

6 6 4 4 5 8 8 8 10 10 12 10 9 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 1600 1600
 
 

Таблица 6.4 
Ожидаете ли вы / члены вашей семьи сейчас  

задержек заработной платы? 
(в % от числа домохозяйств,  

где есть хотя бы один работающий член семьи) 

 
2009 2010 2011 2014 2015 2016 2017 

VI X I IV XI X III X XII II V VIII XII II V VIII XII II V X

Это уже происходит 23 22 22 20 13 9 5 11 12 11 18 18 15 28 21 17 14 18 20 14

Это может 
случиться в течение 
ближайших недель 

7 5 5 5 5 6 5 7 9 6 7 8 10 11 10 8 9 9 10 8

Это может 
случиться в течение 
ближайших месяцев 

16 13 14 12 14 13 18 13 26 18 13 14 20 15 15 16 17 14 12 11

Думаю, что в 
ближайшее время 
этого не случится 

41 53 49 54 58 63 60 58 41 55 53 53 44 40 47 49 53 51 52 59

Затруднились 
ответить 

11 7 11 9 10 9 11 12 12 9 9 7 10 7 7 9 8 8 6 8

N=1600 
 

Таблица 6.5 
Если говорить о вас и о членах вашей семьи, проживающих вместе с 

вами, ожидаете ли вы сейчас уменьшения заработной платы? 
(в % от числа домохозяйств, где есть хотя бы один работающий член семьи) 

 
2009 2010 2011 2014 2015 2016 2017 

VI X I IV XI X III X XII II V VIII XII II V VIII XII II V X

Это уже происходит 25 26 22 21 13 9 6 12 13 12 20 22 20 29 25 23 17 21 23 14

Это может 
случиться в течение 
ближайших недель 

8 5 7 7 5 6 7 7 10 8 8 8 10 10 11 8 8 9 9 7

Это может 
случиться в течение 
ближайших месяцев 

19 14 16 14 14 16 24 19 28 20 18 17 20 20 15 19 19 17 14 15

Думаю, что в 
ближайшее время 
этого не случится 

41 47 45 46 58 58 50 52 36 49 46 45 38 35 42 40 46 46 47 55

Затруднились 
ответить 

7 9 10 11 10 10 13 13 13 11 8 8 11 7 7 10 9 8 7 9

N=1600  
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Таблица 6.6 

Если говорить о вас и о членах вашей семьи, проживающих вместе с 
вами, ожидаете ли вы сейчас сокращения кадров, увольнения? 

(в % от числа домохозяйств, где есть хотя бы один работающий член семьи) 
 2009 2010 2011 2014 2015 2016 2017 

VIII X I IV XI X III X XII II V VIII XII II V VIII XII II V X 
Это уже происходит 17 16 15 13 13 6 4 11 11 9 16 14 13 20 12 14 8 14 14 9 

Это может 
случиться в течение 
ближайших недель 

7 5 7 7 5 6 4 6 11 7 8 8 10 10 11 8 7 8 9 7 

Это может 
случиться в течение 
ближайших месяцев 

21 16 19 17 15 15 26 16 25 24 16 18 21 20 18 20 20 19 16 14 

Думаю, что в 
ближайшее время 
этого не случится 

46 52 47 49 55 60 50 52 37 49 50 49 42 38 46 44 54 48 50 58 

Затруднились 
ответить 10 12 12 13 10 12 15 15 16 12 11 11 14 12 13 15 11 11 10 12 

N=1600 
 
 
 

СБЕРЕЖЕНИЯ 
 

 
Таблица 6.7 

Есть ли у вас, вашей семьи в настоящее время  
какие-либо сбережения, накопления? 

 2002 
VII 

2003 
VII 

2004 
VII 

2005 
VII 

2006 
VII 

2007 
VII 

2008 
XII 

2009 
X 

2010 
X 

2011 
X 

2012 
X 

2013 
X 

2014 
XI 

2015 
VIII 

2016 
VIII 

2017 
VIII 

Есть 26 24 24 21 22 22 18 22 26 24 31 30 30 27 33 30 

Нет 68 69 68 70 69 66 75 73 69 68 64 60 61 67 57 61 

Не знаю/отказ 
от ответа 6 7 8 9 9 13 7 5 5 8 5 10 9 7 10 9 

Число 
опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 1600 1600 1600 
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6.3. ПОТРЕБЛЕНИЕ 

 
 

График 6.5 
Индекс потребительских настроений  

 

N=1600 
 
 
Индекс потребительских настроений (ИПН) является важным инструментом 
прогнозирования поведения потребителей. В условиях развития рыночной 
экономики в России активность потребителей, уровень потребительского спроса 
становится все более важным фактором экономического развития страны. 
Многолетние наблюдения показали, что ИПН заранее, за несколько месяцев 
предсказывает динамику розничного товарооборота. ИПН обеспечивает 
краткосрочное прогнозирование развития российской экономики и дает 
деловому сектору возможность грамотнее и своевременнее реагировать на 
изменения экономической ситуации. 
 
Методика построения ИПН проста: индекс рассчитывается на основе ответов 
респондентов на пять вопросов. По каждому вопросу строится индивидуальный 
индекс как разность долей положительных и отрицательных ответов, и 
прибавляется 100, чтобы избежать появления отрицательных значений индекса. 
Совокупный индекс ИПН рассчитывается как арифметическая средняя из 
индивидуальных индексов. ИПН изменяется в интервале от 0 до 200, причем 
значения индекса менее 100 означают преобладание отрицательных оценок в 
обществе.  
 
ИПН строится на основе опросов общественного мнения, проводящихся по 
репрезентативной выборке, отражающей мнения взрослого (старше 16 лет), 
городского и сельского населения страны (число опрошенных – 1600).  
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График 6.6 

Как вы думаете, сейчас хорошее время 
для крупных покупок в кредит, в долг или в нынешних условиях 

лучше не брать в долг, кредит для таких целей?  
 

         До 2008 г. - N=2100, в 2008 г. N=1800, с 2009 года N=1600 
 
 

График 6.7 
Индекс благоприятности крупных покупок 

(«Хорошее ли сейчас время покупать…», 
разность положительных и отрицательных ответов плюс 100) 

         N=1600   
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Таблица 6.8 
Какими товарами повседневного спроса  

вы предпочитаете пользоваться?  
 2008 

VIII 
2010 
VIII 

2013 
VIII 

2014 
IX 

2015 
VIII 

2017 
IV 

Дорогими товарами  
наиболее известных фирм 5 6 3 5 3 2 

Товарами известных марок с 
оптимальным сочетанием цены и качества 42 44 50 42 32 30 

Товарами менее известных  
зарубежных фирм 6 5 6 5 11 10 

Наиболее качественными товарами 
производства России и СНГ 42 34 31 32 28 29 

Самыми дешевыми товарами  
местного производства 19 18 20 16 26 29 

Число опрошенных 1600 1600 800 800 1600 1600 
 
 

Таблица 6.9 
Если принимать во внимание цену и качество товаров,  

то какие товары, на ваш взгляд, сейчас лучше приобретать: 
отечественные или импортные, среди таких товаров, как… 

  лучше приобретать 
отечественные 

лучше приобретать 
импортные 

затруднились 
ответить 

Продовольственные 
товары 

2017 87 9 4 
2015 91 6 3 
2014 85 7 8 
2012 79 16 5 
2010 83 11 6 
2008 89 6 6 
2006 88 6 6 
2002 89 6 6 
1996 78 12 9 
1994 71 15 14 

Одежда, обувь 

2017 47 45 8 
2015 48 44 8 
2014 39 49 12 
2012 42 50 8 
2010 43 47 10 
2008 40 46 14 
2006 39 47 14 
2002 39 49 12 
1996 31 57 12 
1994 26 59 15 

Товары длительного 
пользования, 

предметы домашнего 
обихода 

2017 44 45 12 
2015 43 46 12 
2014 37 50 13 
2012 31 60 9 
2010 31 59 10 
2008 30 54 16 
2006 28 57 16 
2002 29 54 17 
1996 27 56 17 
1994 28 50 22 
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Таблица 6.10 

Что прежде всего влияет в вашей семье  
на приобретение различных товаров? 

(ранжировано по последнему замеру.) 
 2008 

X 
2010 

X 
2013 
VIII 

2014 
XI 

2017 
IV 

Собственный опыт 37 32 38 36 34 

Низкая цена 22 24 23 24 27 

Высокое качество 20 20 17 17 17 

Известность марки 9 10 10 14 9 

Рекомендации знакомых 7 8 8 5 7 

Реклама 2 2 1 <1 1 
N=1600 
 
 

Таблица 6.11 
Насколько вы лично доверяете рекламе? 

 1997 
IV 

1998 
VI 

1999 
III 

2000 
IV 

2007 
XII 

2008 
X 

2009 
XI 

2010 
X 

2013 
VIII 

2014  
XI 

2016 
I 

2017 
IV 

Полностью 
доверяю 1 1 1 1 1 1 1 1 1 3 1 <1 

В основном 
доверяю 8 5 5 5 6 7 5 8 11 10 7 7 

Отчасти доверяю, 
отчасти нет 52 30 31 29 35 39 30 30 38 31 32 33 

В основном не 
доверяю 25 23 27 30 33 26 28 26 26 27 29 26 

Совсем не 
доверяю 14 37 35 32 24 27 35 35 24 28 32 34 

Затруднились 
ответить <1 4 2 3 2 <1 <1 <1 <1 1 <1 <1 

N=1600 
 

Таблица 6.12 
Как часто вы совершаете покупки  

под влиянием рекламы, чтобы попробовать? 
 2008 

X 
2010 

X 
2013 
VIII 

2017 
IV 

Довольно часто 3 5 3 2 

Время от времени 22 20 29 20 

Очень редко 39 35 38 37 

Никогда 36 40 31 42 
N=1600 
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Таблица 6.13 
Есть ли у вас банковская карточка, которая позволяет 
делать покупки в кредит или снимать деньги в кредит? 

(в % от тех, у кого есть банковская карточка) 
 2009  

X 
2010  

X 
2011  

X 
2012 
VIII 

2013 
VIII 

2014 
VIII 

2015 
VIII 

2016 
VIII 

2017 
III 

Да 24 25 32 30 36 40 39 36 26 

Нет 74 72 65 69 63 58 60 60 71 

Затруднились ответить 2 3 4 1 2 2 2 2 3 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 800 800 1600 1600 1600 
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7. СОЦИАЛЬНЫЕ ИНСТИТУТЫ И ПРОБЛЕМЫ ОБЩЕСТВА 
 

График 7.1.1 
Какие проблемы нашего общества тревожат вас больше всего: 

1. социально-экономические проблемы 

       До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 
 
 

График 7.1.2 
2. власть и управление 

       До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600   
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График 7.1.3 
3. социальная сфера 

     До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 
 
 

График 7.1.4 
4. сфера культуры, экология 

     До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600  
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7.1. ИНДЕКС СОЦИАЛЬНЫХ НАСТРОЕНИЙ (ИСН) 
 

График 7.2 
Индекс социальных настроений (ИСН)  

(Март 2008=100%) 

До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600  
 
 
 
ИСН – комплексный индикатор, который включает измерение субъективных 
оценок разных сторон общественной и личной жизни населения. В нем 
учитываются представления людей об их личной сегодняшней жизни, о 
ситуации в стране в целом, оценки деятельности властей, а также ожидания 
относительно ближайшего будущего.  
ИСН обобщает данные ответов респондентов на 12 вопросов, каждый из 
которых нацелен на выявление положительных или отрицательных оценок. По 
каждому вопросу строится индивидуальный индекс как разность долей 
положительных и отрицательных ответов. Совокупный ИСН рассчитывается как 
арифметическая средняя индивидуальных индексов.  
С осени 2008 года Левада-центр публикует динамику Индекса Социальных 
Настроений (ИСН), рассчитанного по обновленной методике, которая сохраняет 
основные принципы его построения и обеспечивает преемственность 
измерений. Обновление методики связано с усилением роли прогностической 
компоненты, отражающей ожиданий людей на будущее. Кроме того, в 
обновленном ИСН учитываются оценки уровня доверия населения к базовым 
властным институтам. Также изменен метод сбора информации – опрос 
проводится в режиме интервью по выборке, отражающей мнение взрослого 
(18+) городского и сельского населения России, N=1600. 
Расчеты по новой методике проводятся с начала 2008 года, представленные на 
графике данные продолжают накопленные с 1995 года наблюдения. 
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7.2. РАБОТА 

 
Таблица 7.1 

Что бы вы предпочли, если бы могли выбирать? 
 1994 

IV 
1997 

XI 
2000 

XI 
2001 

XI 
2010 

II 
2011 

II 
2012 

II 
2015 
XII 

2017 
I 

Иметь пусть небольшой заработок,  
но больше свободного времени,  
более легкую работу 

55 54 52 47 50 47 47 41 46 

Много работать и хорошо получать, пусть 
даже без особых гарантий на будущее 32 33 30 28 26 34 34 42 36 

Иметь собственное дело,  
вести его на свой страх и риск 7 6 7 10 12 11 11 9 12 

Затруднились ответить 6 7 11 14 13 9 8 8 6 

Число опрошенных 2100 2100 2100 2100 1600 1600 1600 1600 1600 
 
 

Таблица 7.2 
Какое из следующих суждений о том, что значит для человека 

работа, более всего подходит лично вам? 

 
 

Таблица 7.3 
Если бы вы сейчас устраивались на работу и могли  

свободно выбирать, то где бы вы предпочли работать?  
 2015 

VIII 
2017 

I 
Государственное предприятие, учреждение 37 36 

Частное предприятие 10 11 
Государственное управление (муниципальные, городские,  
областные, федеральные органы власти) 9 8 

Хотел бы открыть свое дело, заняться фермерством 9 10 

Иностранная фирма, компания 8 8 

Хотел бы работать за рубежом 3 5 

На любом, для меня это не имеет значения 15 15 

Затруднились ответить 8 7 
N=1600  

 1996 
XI 

1997 
XI 

2000 
XI 

2001 
VII 

2010 
II 

2011 
II 

2012 
II 

2015 
XII 

2017 
I 

Работа для меня важна и 
интересна сама по себе, 
независимо от оплаты 

13 12 16 19 14 14 15 10 12 

Работа – это прежде всего 
источник получения средств к 
существованию 

63 61 66 62 62 64 66 57 60 

Работа для меня – не самое 
главное, в моей жизни есть 
вещи, значащие для меня 
гораздо больше, чем работа 

15 17 8 8 13 12 11 21 18 

Работа для меня – неприятная 
обязанность; если бы я мог,  
я бы вообще не работал/а 

4 6 4 2 3 3 2 4 5 

Затруднились ответить 5 5 6 9 10 7 6 8 5 

Число опрошенных 2100 2100 2100 2100 1600 1600 1600 1600 1600 
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НАЛОГИ 
 

Таблица 7.4 
Согласны ли вы с тем, что вовсе не обязательно платить 

налоги государству в полном объеме, и если есть возможность, 
можно уклониться от уплаты налогов? 

 1998 
I 

1999 
X 

2000 
II 

2001 
III 

2002 
II 

2003 
XI 

2004 
III 

2005 
III 

2006 
IV 

2007 
III 

2010 
III 

2011 
III 

2013 
III 

2015 
III 

2016 
III 

2017 
III 

Совершенно 
согласны 10 12 8 9 10 11 8 8 5 7 5 9 6 6 5 5 

Скорее 
согласны 17 19 15 18 20 22 17 16 18 16 25 20 24 18 19 21 

Скорее не 
согласны 25 28 30 32 31 35 35 32 36 34 37 39 40 44 42 42 

Совершенно 
не согласны 35 31 38 31 29 25 34 39 32 32 23 23 21 17 24 23 

Затруднились 
ответить 13 10 9 10 11 7 6 6 10 12 10 10 8 14 10 10 

Число 
опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 1600 

 
 
 
 

БЕЗРАБОТИЦА 
 

График 7.3 
Индекс ожиданий безработицы 

(Разность доли ощущающих уменьшение безработицы  
и доли ощущающих рост безработицы плюс 100) 

       До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 
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ЭКОЛОГИЯ 
 

Таблица 7.5 
Как вы оцениваете экологическую обстановку  

(чистоту воздуха и воды, уровень шума, состояние природы и т.п.)  
в том городе, районе, где вы живете? 

 
2008 

IV 
2010 

IX 
2011 

V 
2012 
VIII 

2013 
V 

2014 
VI 

2015 
V 

2015 
VIII 

2016 
V 

2017 
V 

Очень хорошая 5 5 7 7 3 4 6 3 6 6 
Скорее хорошая, чем 
плохая 28 36 33 33 26 39 37 38 32 39 

Скорее плохая, чем 
хорошая 37 38 43 43 49 40 40 41 39 35 

Очень плохая 28 15 16 16 16 10 12 15 17 17 

Затруднились ответить 2 6 2 2 7 7 5 3 6 4 

Число опрошенных 1600 1600 800 800 800 800 800 800 800 1600 
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8. ОЦЕНКИ РАБОТЫ ИНСТИТУТОВ 
СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЫ 

 
8.1. ЗДРАВООХРАНЕНИЕ И ЗДОРОВЬЕ 

Таблица 8.1.2 
Как изменилось качество  

медицинских услуг в России за последний год? 
 2002 

XII 
2005 

I 
2005 
VIII 

2006 
VIII 

2007 
VIII 

2008 
VIII 

2009 
VIII 

2010 
VIII 

2011 
VIII 

2012 
VIII 

2013 
VIII 

2014 
VIII 

2015 
VIII 

2016 
VIII 

2017 
VIII 

Значительно 
улучшилось 3 1 3 3 2 3 2 1 2 1 2 1 2 2 2 

Несколько 
улучшилось 11 9 19 20 21 20 9 12 12 12 11 16 12 11 14 

Не изменилось 37 34 36 44 45 48 45 43 42 46 39 48 43 40 41 
Несколько 
ухудшилось 28 27 22 22 17 17 17 21 21 26 27 17 25 26 24 

Значительно 
ухудшилось 14 24 16 10 10 7 13 13 16 10 15 13 15 16 15 

Затруднились 
ответить 7 5 6 5 6 4 14 9 8 4 6 6 4 5 4 

Число 
опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 1600 1600 

 
 

Таблица 8.1.3 
Можете ли вы, другие члены вашей семьи при необходимости 

получить хорошее медицинское обслуживание? 
 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 
Определенно 
да 7 7 6 5 5 4 6 2 2 3 2 4 4 4 3 5 

Скорее да 18 19 19 18 23 20 24 18 20 21 23 23 38 26 25 31 

Скорее нет 47 40 41 39 43 41 40 42 45 42 49 45 37 48 43 37 
Определенно 
нет 26 32 31 36 27 31 26 28 25 26 22 22 16 17 24 21 

Затруднились 
ответить 2 2 3 2 3 3 4 9 8 8 4 6 5 5 5 6 

Число 
опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1500 1600 800 800 800 1600 1600 

 
 

Таблица 8.1.4 
В какой мере вы доверяете обычным врачам? 

 2010 
II 

2017 
II 

Полностью доверяю 19 18 

Скорее доверяю 48 49 

Скорее не доверяю 23 22 

Совершенно не доверяю 7 6 

Затруднились ответить 4 4 

N=1600  
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Таблица 8.1.5 

В какой мере вы доверяете народной медицине? 
 2010 

II 
2017 

II 

Полностью доверяю 12 8 

Скорее доверяю 50 44 

Скорее не доверяю 18 28 

Совершенно не доверяю 13 13 

Затруднились ответить 8 7 

N 1600 
 

Таблица 8.1.6 
В какой мере вы доверяете восточной медицине? 

 2010 
II 

2017 
II 

Полностью доверяю 2 3 

Скорее доверяю 12 27 

Скорее не доверяю 25 29 

Совершенно не доверяю 32 23 

Затруднились ответить 29 18 

N 1600 
 

Таблица 8.1.7 
В какой мере вы доверяете гомеопатам? 

 2010 
II 

2017 
II 

Полностью доверяю 2 2 

Скорее доверяю 16 14 

Скорее не доверяю 19 29 

Совершенно не доверяю 35 35 

Затруднились ответить 28 20 

N=1600 
 

Таблица 8.1.8 
В какой мере вы доверяете экстрасенсам? 

 2010 
II 

2017 
II 

Полностью доверяю 1 1 

Скорее доверяю 5 8 

Скорее не доверяю 19 28 

Совершенно не доверяю 58 53 

Затруднились ответить 18 11 
N=1600  
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Таблица 8.1.9 

Что из перечисленного есть у вас дома? 

 2010
II

2017 
II 

Градусник 95 95 

Лекарства от простуды 82 80 

Прибор для измерения давления 55 64 

Аптечка для оказания первой помощи при травмах 66 60 

Лекарства для лечения желудка, кишечника 58 58 

Лекарства для лечения сердечно-сосудистой системы 58 50 

Противоаллергические средства 33 39 

Медицинский справочник по заболеваниям, справочник 
лекарственных средств 27 17 

Нет ничего из перечисленного 1 <1 

N=1600 
 
 
 

ПЛАНИРОВАНИЕ СЕМЬИ И АБОРТЫ  
 
 
 

Таблица 8.1.10 
Какая из точек зрения по поводу планирования семьи вам ближе? 

 2013 
XI

2017  
III 

Следует планировать рождение детей в семье, 
используя методы контрацепции 77 78 

Следует родить и вырастить столько детей, сколько получится, 
не прибегая к контрацепции и абортам 14 13 

Затруднились ответить 10 10 

Число опрошенных 800 1600 

 
Таблица 8.1.11 

Как вы думаете, государству следует предпринимать меры по 
предотвращению абортов или вы думаете, что правительству 

следует оставить решение таких вопросов на усмотрение людей, 
которых это касается? 

  
2008 

I 
2013 

VI 
2015  

VI 
2017 

III 
Руководству страны следует предпринимать меры по 
предотвращению абортов 

28 21 20 27 

Руководству страны следует оставить решение таких проблем 
на усмотрение людей, которых это касается 

61 67 66 59 

Не знаю/затруднились ответить 10 12 14 14 

N=1600 
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Таблица 8.1.12 
Как вы думаете, какими мерами государству следует, прежде всего, 

добиваться предотвращения абортов? 
(ответы ранжированы по убыванию) 

Увеличить пособие по уходу за ребенком до прожиточного минимума 
(примерно десять тысяч рублей) 57 

Создать государственную всеобщую программу  
сексуального воспитания и планирования семьи 45 

Ввести обязательные уроки сексуального воспитания в школах 31 

Покрывать стоимость средств контрацепции  
из фонда обязательного медицинского страхования (ОМС) 26 

Пропагандировать сексуальное воздержание до брака 21 

Проводить аборты только на платной основе / не покрывать стоимость 
абортов из фонда обязательного медицинского страхования (ОМС) 8 

Законодательно запретить аборты не по медицинским показаниям 7 

Ввести большие денежные штрафы для тех, кто делает аборты  
и кому делают аборты не по медицинским показаниям 4 

Ввести уголовное наказание (тюремное заключение) для тех,  
кто делает аборты и кому делают аборты 3 

Полностью запретить аборты 2 

Другое 12 

Затруднились ответить 7 

N=1600, 2017 г., март 
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Таблица 8.1.13 

Какие из следующих причин вы считаете допустимым основанием 
для прерывания беременности (аборта)? 

(ответы ранжированы по убыванию) 
Угроза жизни и здоровью женщины 66 

Угроза жизни и здоровью ребенка 55 

Если женщина забеременела в результате изнасилования 43 

Отсутствие материальных ресурсов для воспитания ребенка 39 

Возраст беременной женщины 27 

Уже есть дети, больше не хочет иметь детей 24 

Нежелание женщины иметь детей 22 

Нежелание партнера/мужа иметь детей 13 

Давление родителей или других родственников 10 

Отказ от ответа 5 

Затруднились ответить 6 

N=1600, 2017 г., март 
 

Таблица 8.1.14 
С какой из точек зрения по поводу влияния аборта на здоровье 

женщины вы бы скорее согласились? 
Аборт не имеет тяжелых последствий для здоровья женщины 9 

Аборт угрожает жизни и здоровью женщины 77 

Отказ от ответа 5 

Затруднились ответить 9 

N=1600, 2017 г., март 
 
 

Таблица 8.1.15 
Как вы считаете, кто в паре/ семье в первую очередь должен 

заботиться о предохранении от нежелательной 
беременности/контрацепции? 

Мужчина 8 

Женщина 13 

Оба партнера 74 

Отказ от ответа 3 

Затруднились ответить 2 

N=1600, 2017 г., март 
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Таблица 8.1.16 

Откуда вы сами узнали о способах контрацепции? 
От друзей, знакомых, одноклассников 39 

Узнал все на собственном опыте 19 

Из книг по медицинской тематике 18 

Видел информацию в средствах массовой информации  
(радио, телевидение, журналы) 14 

От родителей, других родственников 13 

Прочитал в Интернете 11 

Узнал информацию от своего лечащего врача 10 

Узнал от своего партнера/партнерши 7 

Никогда не интересовался/лась этим 7 

Отказ от ответа 7 

Затруднились ответить 9 

N=1600, 2017 г., март 
 

Таблица 8.1.17 
Какая из точек зрения по поводу права женщины  

самостоятельно принимать решение,  
как поступать в случае беременности, вам ближе? 

Согласен: женщина в любой ситуации должна иметь право 
самостоятельно принимать решение, как поступать в случае 
беременности, включая право принимать решение об аборте 

51 

Не согласен, что женщина в любой ситуации должна иметь право 
самостоятельно принимать решение, как поступать в случае 
беременности, включая право принимать решение об аборте 

35 

Отказ от ответа 6 

Затруднились ответить 8 
N=1600, 2017 г., март 
 

Таблица 8.1.18 
Как вы считаете, должна ли женщина при принятии решения  

об аборте прислушиваться к мнению отца ребенка? 
Женщине может прервать незапланированную беременность, только 
если отец ребенка согласен с этим 14 

Женщине лучше прислушаться к мнению отца ребенка по этому вопросу, 
решение о прерывании беременности должно быть обоюдным 52 

Женщина имеет право принять решение о прерывании 
незапланированной беременности, независимо от того, что думает об 
этом отец ребенка 

18 

Женщина имеет право вообще не обсуждать с отцом ребенка свою 
беременность и не сообщать ему о своем решении 6 

Отказ от ответа 4 

Затруднились ответить 7 
N=1600, 2017 г., март 
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КУРЕНИЕ И АЛКОГОЛЬ 

 
Таблица 8.1.19 

Курите ли вы? Если нет, то курили ли в прошлом? 
 2007 

IV 
2017 

IV 
Курю сейчас 37 32 

Сейчас не курю, но курил в прошлом 14 18 

Никогда не курил 47 49 

Затруднились ответить 1 1 
N=1600 
 

Таблица 8.1.20 
Употребляете ли вы алкогольные напитки, и если да, то как часто? 
 1996 

VII 
2004 

IV 
2007 

IV 
2009 

VI 
2010 
VII 

2017 
IV 

Никогда не употребляю 
алкогольных напитков 23 29 23 27 28 29 

Реже, чем раз в месяц 28 23 31 29 25 30 

Примерно раз в месяц 20 12 15 18 16 16 

Один-два раза в месяц 24 26 23 22 23 18 

Несколько раз в неделю 5 9 7 3 6 6 

Затруднились ответить <1 1 1 1 1 1 

N=1600 
 

Таблица 8.1.21 
Сколько вы в среднем выпиваете за раз? 

(в % от числа тех опрошенных, кто употребляет алкогольные напитки) 

 1996 
VII 

2004 
IV 

2007 
IV 

2017 
IV 

Меньше рюмки водки/стакана вина/бутылки пива за раз 17 16 21 17 

Примерно рюмку водки/стакан вина/бутылку пива за раз 25 26 30 29 

Примерно две рюмки водки/полбутылки вина/  
литр пива за раз 27 25 27 30 

Примерно стакан водки/бутылку вина/  
два литра пива за раз 21 20 13 16 

Примерно бутылку водки/ две бутылки вина/  
четыре литра пива за раз 7 8 4 4 

Более бутылки водки/двух бутылок вина/ четырех 
литров пива за раз 2 1 1 <1 

Затруднились ответить  <1 5 3 5 

N=1600 
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СПИД 
 
 

Таблица 8.1.22 
Как вы считаете, какое из следующих суждений о распространении 

ВИЧ/СПИДА соответствует ситуации в России? 
Идет эпидемия, это реальная угроза для населения нашей страны 20 
Это актуальная проблема, но связана лишь с отдельными случаями 
заболеваний 55 

Это надуманная проблема, никакой серьезной угрозы для населения нет 9 

Затруднились ответить 17 
N=1600, 2017 г.; ноябрь 
 

Таблица 8.1.23 
Как вы считаете, какими из перечисленных способов  

можно получить ВИЧ-инфекцию при контакте 
с ВИЧ-инфицированным человеком? 

(ответы ранжированы) 
Вступая в сексуальные отношения, не используя презерватив 80 
Используя общие шприцы и иглы для инъекций 76 
Через грудное молоко от матери к ребенку 28 
Вступая в сексуальные отношения, используя презерватив 20 
Через укусы комаров или других насекомых 10 
При поцелуе 10 
Посещая вместе бассейн или баню 4 
Используя общую посуду 4 
Используя общий туалет 4 
При рукопожатии или объятиях 2 
Ни одним из перечисленных способов заразиться нельзя 0 
Затруднились ответить 9 

N=1600, 2017 г.; ноябрь 
 

Таблица 8.1.24 
Боитесь ли вы лично, что можете заразиться СПИД/ВИЧ-инфекцией? 
Определенно, да 12 

Скорее, да 28 

Скорее, нет 33 

Совершенно нет 20 

Затруднились ответить 8 
N=1600, 2017 г.; ноябрь 
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Таблица 8.1.25 

Проходили ли вы лично проверку на СПИД/ВИЧ-инфекцию?  
Если да, то насколько регулярно вы проходите этот тест? 

Никогда не проходил/а проверку на ВИЧ-инфекцию 24 

Проходил/а такую проверку один раз 27 

Проходил несколько раз 43 

Затруднились ответить 6 
N=1600, 2017 г.; ноябрь 
 
 
 

Таблица 8.1.26 
Есть ли среди ваших знакомых люди с заболеванием СПИД/ВИЧ? 

Да 4 

Нет 74 

Не знаю 22 

N=1600, 2017 г.; ноябрь 
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8.2. ОБРАЗОВАНИЕ 
 

 
Таблица 8.2.1 

Как изменилось качество работы системы образования в России 
за последний год? 

 2005 
I 

2005 
VIII 

2006 
VIII 

2007 
VIII 

2008 
VIII 

2009 
VIII 

2010 
VIII 

2011 
VIII 

2012 
VIII 

2013 
VIII 

2014 
VIII 

2015 
VIII 

2016 
VIII 

2017 
VIII 

Значительно 
улучшилось 1 3 3 2 4 1 1 1 1 1 2 2 1 2 

Несколько 
улучшилось 10 13 17 20 19 9 11 10 11 8 12 10 9 11 

Не изменилось 35 37 44 45 47 35 38 34 43 41 47 46 41 45 
Несколько 
ухудшилось 23 21 15 15 15 20 21 23 23 27 17 23 24 21 

Значительно 
ухудшилось 17 13 7 6 5 9 9 14 9 10 10 7 12 9 

Затруднились 
ответить 14 13 14 13 10 26 21 18 13 12 12 12 13 12 

Число 
опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1500 1600 800 800 800 1600 1600 

 
 
 

Таблица 8.2.3 
Можете ли вы, ваши дети, внуки сейчас при необходимости 

получить хорошее образование? 
 2002  2003  2004  2005  2006  2007  2008  2009  2010  2011  2012  2013  2014 2015 2016 2017 

Определенно 
да 7 6 6 6 7 8 7 3 4 4 3 4 5 6 3 5 

Скорее да 30 26 30 26 35 31 36 27 32 28 28 29 44 40 30 41 

Скорее нет 38 38 35 35 34 35 36 34 33 35 43 39 27 34 37 31 

Определенно 
нет 21 26 25 28 19 21 17 15 14 15 16 18 15 10 22 14 

Затруднились 
ответить 4 4 3 5 5 5 5 21 18 18 10 9 9 10 8 10 

Число 
опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1500 1600 800 800 800 1600 1600 
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ШКОЛА 

 
 

Таблица 8.2.4 
Какие проблемы сегодняшней школы кажутся Вам наиболее 
серьезными и требующими решения в ближайшие 5-10 лет? 

  
2009 2011 2013 2017 

VI VIII VIII VIII 
Рост дополнительных денежных затрат на обучение 40 46 47 46 
Отсутствие у учеников интереса к учебе 49 34 38 30 
Рост наркомании, преступности в школе 32 32 30 14 
Несоразмерность растущих дополнительных затрат и 
качества обучения 21 30 34 -* 

Низкое качество образования, невозможность из-за этого 
поступить в ВУЗ, на хорошую работу 20 28 31 30 

Необоснованные нововведения в школьном образовании 
(например, ЕГЭ и пр.) 24 27 20 28 

Низкая дисциплина, распущенность учеников 38 27 34 24 
Низкий уровень подготовки учителей, падение авторитета 
учителей у учеников 30 25 29 25 
Плохая материальная база школы (плохие, не 
ремонтированные здания; отсутствие/недостаток 
компьютеров; недостаток спортинвентаря 

26 22 22 19 

Имущественное неравенство учеников 24 19 23 21 

Плохая обеспеченность учебниками 15 12 12 10 
Плохое отношение учителей к ученикам, казарменные 
порядки в школе 9 8 10 8 

Слабая специализация, отсутствие профессиональной 
подготовки учеников 11 7 14 13 

Устаревшая система школьного образования 10 4 9 7 
Плохие, устаревшие учебники, не отвечающие 
современному уровню знаний 7 3 7 6 

Затруднились ответить 4 9 7 13 

Число опрошенных 2000 800 800 1600 
*- вариант не задавался 
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Таблица 8.2.5 

Как вы считаете, преподаванию, каких школьных предметов сейчас  
следовало бы уделить наибольшее внимание?  

(ответы ранжированы) 
  2011 2015 2017 
  IV VIII V 
Истории 42 44 52 
Русскому языку 55 51 44 
Математике 52 44 38 
Родному языку и литературе 34 36 32 
Иностранным языкам 28 29 23 
Компьютерной грамотности, информатике 32 28 22 
Физике, химии, биологии 27 20 20 
Трудовому воспитанию 17 21 15 
Физкультуре 14 20 13 
Общественным наукам (социологии, экономике, политологии) 13 16 10 
Гигиене сексуальных отношений 10 7 8 
Основам религии, Закону Божию 9 6 7 
Ведению домашнего хозяйства 9 9 5 
Основам менеджмента, управлению производством 4 5 5 
Философии 5 5 4 
Истории искусства, художественному творчеству 5 7 4 
Бухгалтерии, делопроизводству 3 4 4 
Затруднились ответить 3 5 7 
Число опрошенных 800 800 1600 

 
 
 

ЕГЭ 
Таблица 8.2.6 

Как вы относитесь к практике отмены/к отмене* вступительных 
экзаменов в вузы и поступления в них на основе Единого 

государственного экзамена, который сдается по окончании школы? 
 2001 

V 
2002 
VIII 

2003 
X 

2004 
V 

2006 
VI 

2007 
VI 

2009 
VI 

2010 
V 

2011 
V 

2012 
V 

2013 
V 

2014 
V 

2015 
V 

2016 
V 

2017 
V 

Целиком 
положительно 18 20 19 13 14 12 6 9 10 9 13 12 9 17 8 

Скорее, 
положительно 32 35 25 31 30 28 22 25 26 29 28 31 28 26 28 

Скорее, 
отрицательно 19 18 20 22 22 25 25 31 25 25 23 26 28 29 28 

Резко 
отрицательно 9 12 14 15 10 11 15 12 16 16 12 12 12 13 16 

Затруднились 
ответить 22 15 22 19 24 24 32 23 23 22 24 19 23 15 20 

Число 
опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 800 800 1600 

*- формулировка с 2009 г. 
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9. ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ИНСТИТУТЫ 
 

9.1. ОБЩИЕ ОЦЕНКИ ИНСТИТУТОВ 
График 9.1.1 

Индексы доверия государственным институтам 
(рассчитывается как «вполне заслуживает доверия» + половина «не вполне 

заслуживает доверия» - «совсем не заслуживает доверия» + 100) 

 
          *- До 2001 г. «Парламент» 
          До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 
 
 

График 9.1.2 
Индекс доверия к партиям и профсоюзам 

(рассчитывается как *«вполне заслуживает доверия» + половина «не вполне 
заслуживает доверия» - «совсем не заслуживает доверия» + 100) 

         До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600  
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Таблица 9.1.1 

Какую роль играют в жизни России..?*  
(ответы ранжированы по последнему замеру)  

  2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

  I-II I-II I-II I I II I VII II I I I I I I I I 

1 Президент 3,90 4,12 3,96 4,11 3,92 3,99 4,25 4,22 4,51 4,11 4,17 3,87 4,17 4,21 4,5 4,57 4,65 

2 Вооруженные 
силы 3,28 3,25 3,29 3,26 3,21 3,21 3,5 3,47 3,62 3,61 3,36 3,42 3,49 3,39 3,91 4,09 4,1 

3 ФСБ, 
спецслужбы 3,21 3,21 3,31 -** 3,41 3,50 3,74 3,65 3,78 3,73 3,36 3,61 3,68 3,54 3,93 4,03 4,1 

4 Президентская 
администрация 2,9 2,84 3,1 -** 3,28 3,42 3,63 3,55 3,96 3,81 3,69 3,51 3,71 3,58 3,8 3,93 4,01 

5 Правительство 3,53 3,48 3,38 3,48 3,22 3,41 3,56 3,45 3,84 3,87 3,78 3,61 3,65 3,47 3,71 3,71 3,8 

6 
«Олигархи», 
банкиры, 
финансисты 

3,79 3,78 3,80 3,89 3,64 3,71 3,74 3,64 3,58 3,71 3,63 3,63 3,84 3,66 3,65 3,72 3,73 

7 Прокуратура 2,9 3,08 2,97 -** 3,13 3,14 3,36 3,28 3,43 3,39 3,22 3,26 3,48 3,31 3,48 3,52 3,64 

8 Совет 
Федерации 2,99 3,00 2,93 3,10 2,93 3,11 3,23 3,09 3,41 3,33 3,22 3,10 3,32 3,15 3,49 3,45 3,55 

9 СМИ 3,52 3,57 3,53 3,48 3,39 3,49 3,48 3,53 3,43 3,48 3,45 3,36 3,46 3,4 3,54 3,47 3,54 

10 Судебные 
органы 2,8 2,73 2,91 -** 3,01 3,06 3,25 3,11 3,27 3,29 3,18 3,17 3,31 3,2 3,3 3,33 3,48 

11 Государствен-
ная Дума 2,81 2,90 2,86 3,01 2,85 2,95 3,07 2,89 3,29 3,18 3,09 3,06 3,29 3,05 3,38 3,31 3,47 

12 Полиция -** -** -** -** -** -** -** -** -** -** 2,86 3,10 3,21 3,11 3,22 3,26 3,42 

13 Губернаторы 3,42 3,25 3,29 3,32 3,14 3,23 3,34 3,26 3,47 3,39 3,25 3,18 3,3 3,24 3,44 3,36 3,38 

14 
Директора 
крупных 
предприятий 

3,35 3,28 3,15 3,40 3,12 3,11 3,18 3,17 3,27 3,30 3,01 3,10 3,23 3,16 3,07 3,19 3,28 

15 Церковь 2,91 3,08 2,74 2,92 3,06 2,89 3,26 3,00 3,04 3,42 3,04 3,04 3,09 3,13 3,08 3,26 3,15 

16 Политические 
партии 2,69 2,68 2,60 2,82 2,61 2,75 2,73 2,64 3,04 2,84 2,81 2,81 2,87 2,7 2,95 2,93 3,12 

17 Интеллигенция 2,53 2,46 2,44 2,52 2,42 2,47 2,59 2,43 2,67 2,56 2,54 2,42 2,58 2,47 2,6 2,61 2,69 

18 Профсоюзы 1,95 1,85 1,91 1,97 1,91 1,91 1,89 1,93 2,01 2,05 1,92 1,91 1,96 2,12 2,07 2,1 2,17 

Число 
опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 800 800 1600 

* - Приводится средний балл по пятибалльной шкале от «очень большую» до «очень малую» 
** - «-» вопрос не задавался 
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Таблица 9.1.2 

Кому принадлежит основная заслуга за экономические успехи России, 
рост благосостояния населения? 

 
2010 
VIII 

2011 
VIII 

2012 
VIII 

2013 
VIII 

2014 
VIII 

2015 
VIII 

2016 
VIII 

2017 
XI 

Д. Медведеву 33 30 11 12 10 12 12 12 

В. Путину 44 38 59 62 81 61 56 61 

Правительству России/ министрам 14 16 12 12 15 18 20 21 

Губернаторам / местной власти 5 7 3 6 5 8 10 12 

Предпринимателям / бизнесу 5 6 3 8 4 5 9 10 

Никому 9 12 13 12 4 10 13 9 

Затруднились ответить 14 17 13 16 7 18 15 15 

Число опрошенных 1600 800 800 800 800 1600 800 1600 
 
 

Таблица 9.1.3 
Кто в России несет основную ответственность  
за проблемы в стране и рост стоимости жизни? 

 2010 
VIII 

2011 
VIII 

2012 
VIII 

2013 
VIII 

2014 
VIII 

2015 
VIII 

2016 
VIII 

2017 
XI 

Д. Медведев 36 41 19 26 25 29 32 30 

В. Путин 31 29 51 58 65 44 40 49 

Правительство России/ министры 30 40 31 36 42 45 50 45 

Губернаторы / местная власть 12 16 12 19 22 23 27 26 

Предприниматели/ бизнес 7 6 6 9 9 10 10 12 

Никто 5 4 5 5 2 3 4 4 

Затруднились ответить 14 10 11 11 5 13 12 13 

Число опрошенных 1600 800 800 800 800 1600 1600 1600 
N=1600 
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9.2. ПУТИН  

 
 

График 9.2.1 
Одобряете ли вы деятельность В. Путина  

на посту президента России?* 

       * в 2008-2011 гг.– на посту председателя правительства 
        N=1600 
 
 
 
 

Таблица 9.2.1 
Какое впечатление сложилось у вас  

о деятельности президента России В. Путина? 
Очень плохое 2 
Плохое 9 
Среднее 28 
Хорошее 41 
Очень хорошее 19 
Не знаю, затруднились ответить 1 

N=1600, 2017; сентябрь 
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Таблица 9.2.2 
Какую оценку вы бы дали деятельности  
В. Путина на посту президента России? 

  
2014 

III 
2007 

IV 
2013 

IV 
2013 

IX 
2014 

IX 
2015 

X 
2016 

IX 
2017 

X 
самая низкая 2 2 6 6 2 2 2 2 

2 2 2 4 4 1 2 3 3 
3 8 4 11 9 3 4 4 6 
4 8 3 8 7 4 4 5 5 
5 17 13 14 13 11 8 9 11 
6 13 12 13 13 9 7 9 10 
7 14 16 18 16 17 15 15 15 
8 15 19 15 17 22 21 20 19 
9 7 11 6 9 15 17 17 12 

самая высокая 11 15 5 7 17 20 16 17 
N=1600 
 
 

Таблица 9.2.3 
Какими словами вы могли бы обозначить свое отношение к В. Путину? 
 

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 
V V V XI XI XI VIII IX VI VIII I I VIII VIII III III III VII IV 

Восхищение 3 3 4 4 4 4 4 9 9 4 3 3 2 2 6 10 8 8 10 

Симпатия 28 30 32 38 30 32 31 38 40 31 28 20 20 18 31 37 30 29 32 
Не могу сказать  
о нем ничего 
плохого 

35 37 40 39 35 36 37 34 31 38 36 32 31 29 29 30 30 31 27 

Нейтральное, 
безразличное 8 12 9 10 14 11 15 9 10 11 18 19 20 20 15 10 15 17 17 

Настороженное, 
выжидательное 18 11 9 5 7 5 5 4 3 7 4 11 11 11 6 6 8 4 6 

Не могу сказать  
о нем  ничего 
хорошего 

3 4 4 3 7 8 6 2 3 6 2 8 8 10 7 3 4 6 4 

Антипатия, 
отвращение 1 2 2 1 3 3 1 1 1 2 1 5 4 4 2 3 3 2 3 

Затруднились 
ответить 4 1 0 2 1 2 1 2 2 2 3 2 3 5 4 2 3 1 1 

Число 
опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 800 800 1600 1600 
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Таблица 9.2.4 

Какие из этих качеств, по вашему мнению, характерны для В. Путина? 
(ответы ранжированы по убыванию) 

Умный, дальновидный 57 

Лидер, способный вывести Россию в число самых развитых стран 37 

Широко образованный, знающий 35 
Отстаивающий национальные интересы 33 
Убежденный патриот 31 
Заботящийся о народе 16 
Честный, правдивый, порядочный 16 
Миролюбивый, не склонный к насилию 15 
Открытый 15 
Обаятельный, привлекательный 14 
Глубоко нравственный, порядочный 13 
Добрый, гуманный 9 
Озабоченный сохранением собственной власти 9 
Настоящий христианин 8 
Верный 8 
Бескорыстно служащий обществу 7 
Скромный 7 
Искренний 6 
Скрытный 6 
Равнодушный к интересам народа 5 
Аскетичный 4 
Коррумпированный, продажный 3 
Тщеславный, любящий показуху, славу 3 
Лицемерный 2 
Жестокий, мстительный 2 
Демонстративная религиозность 2 
Беспринципный демагог 2 
Лживый, бесчестный 1 
Агрессивный, воинственный 1 
Интриган, политикан 1 
Любящий роскошь 1 
Коварный, предающий других 1 
Поверхностный, некомпетентный 1 
Недалекий, посредственный 1 
Неприятный, отталкивающий <1 
Аморальный, развращенный <1 
Затруднились ответить 6 

N=1600, 2017 г., апрель 
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Таблица 9.2.5 
Что бы вы назвали главным достижением В. Путина  

за годы его нахождения у власти?  
(ранжировано по последнему замеру) 

  
2004 

III 
2005 

III 
2006 

III 
2007 

III 
2008 

III 
2009 
VII 

2010 
VII 

2012  
II 

2014 
VIII 

2015 
VIII 

2016 
VII 

2017  
IV 

Повышение 
боеспособности и реформа 
вооруженных сил 

11 13 9 14 14 12 11 15 28 33 40 47 

Укрепление 
международных позиций 
России 

19 22 25 32 26 26 26 25 30 27 34 41 

Решение чеченской 
проблемы 10 10 10 21 20 18 12 16 23 24 28 30 

Наведение порядка в 
стране, поддержание 
спокойной политической 
обстановки 

18 19 19 23 24 23 22 19 29 27 25 27 

Экономическое развитие 
страны 21 14 15 30 35 31 24 23 22 22 18 24 

Повышение уровня жизни 
граждан, рост зарплат и 
пенсий 

37 29 28 30 36 43 40 29 25 24 18 20 

Повышение оптимизма, 
надежд на скорое 
улучшение положения 
дел в стране 

27 21 24 25 27 26 26 19 26 24 16 20 

Сотрудничество с другими 
странами СНГ 15 16 16 15 14 14 19 12 17 18 15 20 

Борьба с коррупцией, 
взяточничеством 14 12 8 14 8 9 9 7 13 14 12 13 

Обуздание «олигархов», 
ограничение их влияния 18 15 13 11 8 9 9 10 11 12 10 12 

Борьба с преступностью 8 10 7 9 8 8 7 5 6 9 12 10 
Улучшение отношений 
между людьми разных 
национальностей в 
России 

3 5 7 5 5 4 6 5 4 6 7 9 

Создание приемлемой 
экономической и 
политической обстановки 
для развития частного 
бизнеса 

11 8 7 13 10 12 13 12 10 12 8 8 

Устранение опасности 
терроризма в стране 3 6 6 10 10 10 6 9 9 14 19 8 

Улучшение отношений 
России со странами 
Запада 

21 26 25 28 20 22 29 17 5 7 10 8 

Защита демократии и 
политических свобод 
граждан 

6 5 8 8 4 4 4 5 3 4 5 5 

Укрепление морали и 
нравственности в стране 2 3 3 3 3 3 4 3 2 5 8 5 

Не вижу никаких 
достижений 24 26 28 20 10 15 17 30 16 16 17 15 

Затруднились ответить 19 15 20 14 21 19 23 19 15 9 19 11 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 1600 800 
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Таблица 9.2.6 

В каких областях действия В. Путина были наименее удачными? 
(ранжировано по последнему замеру) 

  2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2012 2014 2015 2016 2017 
Повышение уровня жизни 
граждан, рост зарплат и 
пенсий 

21 21 20 19 17 13 13 21 15 15 27 32 

Борьба с коррупцией, 
взяточничеством 28 27 28 33 32 35 37 38 28 29 29 32 

Экономическое развитие 
страны 18 19 16 11 8 12 12 14 11 17 19 26 

Обуздание «олигархов», 
ограничение их влияния 19 14 16 20 18 23 24 20 15 16 19 21 

Улучшение отношений 
России со странами 
Запада 

3 1 3 3 3 3 3 4 6 9 8 11 

Создание приемлемой 
экономической и 
политической обстановки 
для развития частного 
бизнеса 

4 4 4 6 3 5 5 7 6 6 8 10 

Устранение опасности 
терроризма в стране 24 15 9 7 4 4 9 6 4 5 3 10 

Укрепление морали и 
нравственности в стране 13 13 16 22 14 16 16 16 13 10 10 10 

Повышение оптимизма, 
надежд на скорое 
улучшение положения дел 
в стране 

6 6 7 6 4 5 4 5 4 5 6 8 

Наведение порядка в 
стране, поддержание 
спокойной политической 
обстановки 

10 7 8 6 4 6 6 7 5 6 4 6 

Борьба с преступностью 25 20 18 23 17 19 18 13 7 7 6 6 

Повышение 
боеспособности и реформа 
вооруженных сил 

6 5 6 4 3 5 4 5 3 7 2 5 

Укрепление 
международных позиций 
России 

3 3 4 4 3 3 2 4 4 7 4 5 

Решение чеченской 
проблемы 34 27 18 13 7 9 10 10 5 3 2 4 

Защита демократии и 
политических свобод 
граждан 

3 3 2 3 3 3 3 3 2 3 2 4 

Сотрудничество с другими 
странами СНГ 3 3 4 4 3 3 3 5 4 3 4 4 

Улучшение отношений 
между людьми разных 
национальностей в 
России 

7 5 5 10 6 6 4 7 4 6 4 4 

Не вижу никаких неудач 2 2 4 3 1 3 4 6 6 5 5 2 

Затруднились ответить 10 10 12 17 20 19 16 9 18 10 8 9 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 1600 1600 
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Таблица 9.2.7 

Согласны ли вы с мнением, что население России уже устало ждать 
от В. Путина каких-то положительных сдвигов в нашей жизни? 

  2000 2001 2003 2004 2005 2006 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Определенно да 20 16 18 20 24 24 15 17 17 19 9 11 11 16 

Скорее да 27 31 33 37 39 32 28 35 39 40 29 29 29 35 

Скорее нет 35 32 33 28 27 27 31 34 27 25 36 33 33 26 

Определенно нет 14 11 7 9 6 8 9 6 6 5 14 17 15 9 
Затруднились 
ответить 5 10 9 6 4 10 17 8 12 11 12 10 12 14 

Число 
опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 1600 1600 1600 

 
 

Таблица 9.2.8 
Интересы каких слоев населения выражает, на ваш взгляд, В. Путин? 

(ранжировано по последнему замеру)  
  2000 2001 2003 2005 2006 2007 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 
  IX III VIII IV IX VIII X VII VII VII VIII VIII VIII X 
«Силовиков», 
работников  
спецслужб, армии, 
МВД 

40 36 35 38 34 39 34 33 43 41 39 42 35 41 

Государственных  
чиновников, 
бюрократии  

14 19 17 23 21 19 24 22 32 30 24 28 22 41 

«Олигархов», 
банкиров, крупных 
предпринимателей 

16 18 19 26 23 18 26 29 39 35 30 31 28 31 

«Директорского 
корпуса» - 
руководителей 
крупных 
предприятий 

13 16 14 20 12 13 18 22 26 23 19 24 20 25 

«Среднего класса», 
людей с доходами 
выше среднего 

19 23 26 22 24 31 27 25 21 24 22 23 19 23 

Всех без 
исключения 

9 11 11 8 10 12 8 12 11 12 14 16 17 17 

«Простых людей» - 
служащих, рабочих, 
тружеников села 

18 18 21 17 18 24 20 19 14 11 13 14 14 17 

Культурной и 
научной элиты 

6 9 9 9 7 10 10 9 10 9 10 13 9 15 

Интеллигенции  9 9 7 8 7 10 10 10 7 8 9 7 8 12 

Ближайшего 
окружения 
Б. Ельцина, «семьи» 

19 22 21 16 13 13 11 13 14 14 9 13 8 10 

«Люмпенов»: нищих, 
опустившихся людей 3 <1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

Затруднились 
ответить 16 14 10 10 12 13 14 12 7 10 15 10 14 12 

N=1600 
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Таблица 9.2.9 

На какие слои населения опирается, на ваш взгляд, В. Путин?  
(ответы ранжированы по последнему замеру) 

  2000 2001 2003 2005 2010 2011 2014 2016 2017 
«Силовики»: работники спецслужб, 
армии, МВД 54 43 51 51 35 47 45 41 51 

«Олигархи», банкиры, крупные 
предприниматели 24 15 27 25 31 42 37 32 34 

Государственные чиновники, 
бюрократия 12 15 21 26 25 36 29 27 31 

«Директорский корпус»: 
руководители крупных предприятий 16 16 21 23 23 30 24 20 26 

«Средний класс»: люди с хорошим 
достатком 10 16 19 23 21 25 21 21 22 

«Простые люди»: служащие, 
рабочие, труженики села 12 15 15 18 17 12 13 12 16 

Культурная и научная элита 4 8 9 11 8 12 12 11 16 

На все без исключения 5 7 7 5 8 8 11 13 14 

Интеллигенция 5 10 9 12 9 11 10 11 13 
Бывшее ближайшее окружение 
Ельцина, «семья» 25 22 25 20 11 15 10 8 9 

«Люмпены»: нищие, опустившиеся 
люди <1 <1 <1 1 1 1 1 1 1 

Затруднились ответить 13 18 11 12 12 10 13 13 11 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 800 1600 1600 1600 
 

 
Таблица 9.2.10 

Как вы считаете, несет ли В. Путин ответственность за проблемы, 
стоявшие перед страной во время его правления? 

 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Да, в полной мере 50 48 52 48 43 55 

Да, в некоторой мере 28 30 30 29 30 21 

Нет, он все делал правильно, и если что-то  
не удалось, то это вина нерадивых и 
коррумпированных чиновников  

12 13 7 14 14 11 

Нет, он все делал правильно, и если что-то не 
удалось, то это результат объективных 
обстоятельств (положения, в котором находилась 
страна в конце 90-х годов, мирового кризиса и т.п.) 

6 5 5 7 9 8 

Затруднились ответить 5 4 5 3 5 4 

Число опрошенных 800 800 800 800 1600 1600 
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Таблица 9.2.11 

Как вы думаете, виновен ли В. Путин в тех злоупотреблениях  
властью, в которых его обвиняют его противники?  

 2012 2012 2013 2014 2015 2016 2017 
IV XII VIII V IX VII IV IV 

Несомненно виновен, об этом говорит 
множество фактов, приводимых в Интернете 
и свободных СМИ 

16 11 10 10 6 7 14 11 

Наверное да, как и все высокопоставленные 
чиновники, но я об этом мало знаю, не слежу 
за этим 

32 37 42 30 34 29 37 31 

Даже если это и правда, важнее то, что при 
нем страна стала жить лучше 25 14 18 28 31 31 18 23 

Что бы ни говорили, я не верю в то, что Путин 
когда-либо злоупотреблял властью 11 15 13 19 18 22 17 22 

Затруднились ответить 16 23 17 14 11 12 14 13 
N=1600 
 

Таблица 9.2.12 
Как вы считаете, несет В. Путин ответственность за масштабы 

коррупции и  финансовых злоупотреблений в высших эшелонах 
власти, о которых постоянно говорят ее противники? 

 2016 
II 

2016 
IV 

2017 
III 

В полной мере 26 26 25 

В значительной мере 40 33 42 

Лишь отчасти 21 25 20 

Он не может нести ответственность за все это 9 9 9 

Затруднились ответить 5 7 4 

Число опрошенных 1600 1600 1600 
 
 

Таблица 9.2.13 
Как вы считаете, получает ли В. Путин от своего окружения 

полную и достоверную информацию о положении в стране? 
  2000 2001 2004 2005 2006 2007 2013 2015 2017 
Получает полную и достоверную 
информацию 32 30 27 26 27 28 27 31 31 

Получает неполную и искаженную 
информацию 40 40 46 51 47 44 42 42 42 

От него скрывают правду о 
положении в стране 14 14 17 15 16 14 13 14 16 

Затруднились ответить 14 16 9 9 11 13 18 13 12 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 1600 1600 
 
 
  

 90 



Общественное мнение – 2017 
___________________________________________________________________________________________ 

 
Таблица 9.2.14 

С каким из следующих суждений о коррупции в России  
вы бы скорее согласились? 

 2012 2013 2014 2015 2016 2017 
 II XI IV IV IX V II IX III 
Путин сможет добиться успеха 
в борьбе с коррупцией, проведя 
решительную чистку рядов 
чиновников высшего ранга и 
ужесточая наказания за 
подобные преступления 

27 27 20 27 26 31 25 25 27 

Путин будет пытаться бороться 
с коррупцией, но ему вряд ли 
удастся добиться 
существенных успехов, потому 
что коррупция в России 
неискоренима 

35 35 35 43 38 42 40 40 45 

Путину трудно бороться с 
коррупцией, поскольку он сам 
во многом зависит от 
коррумпированных чиновников 

15 21 21 17 19 16 20 20 17 

Путин и не будет серьезно 
пытаться бороться с 
коррупцией, поскольку он тем 
или иным образом 
заинтересован в ней 

15 12 17 9 8 8 9 9 6 

Затруднились ответить 8 6 7 5 9 4 6 6 5 

Число опрошенных 800 800 800 800 800 800 1600 1600 1600 
 
 

Таблица 9.2.15 
Как вы думаете, что сейчас в большей мере волнует окружение 

Путина:  проблемы страны или личные материальные интересы? 
 2005 

I 
2007 

I 
2008 

I 
2012 

I 
2013 

IV 
2016 

I 
2017 

IV 
Проблемы страны 31 48 56 40 33 44 50 
Личные материальные 
интересы 55 36 29 41 52 38 35 

Затруднились ответить 14 16 16 19 16 19 16 
Число опрошенных 1600 1600 1600 800 800 1600 1600 

 
 

Таблица 9.2.16 
В. Путин подбирает руководителей на высшие  

государственные посты в основном по способностям –  
или на основании личной преданности ему?  

 2004 
IX 

2005 
XII 

2006 
VIII 

2013 
IV 

2017 
IV 

По способностям 37 43 42 30 47 

На основании личной преданности 50 44 41 55 39 

Затруднились ответить 13 13 17 15 15 

Число опрошенных 1600 1600 1600 800 1600 
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ПУТИН И ВЫБОРЫ 2018 года 

 
Таблица 9.2.17 

Вы считаете, что было бы лучше, чтобы вся власть в стране была 
сосредоточена в одних руках или чтобы власть была распределена 

между разными структурами, контролирующими друг друга? 
 2011 

X 
2015 

X 
2016 

IX 
2017 

III 
2017 
VIII 

Вся власть в России должна быть сосредоточена  
в одних сильных руках, а выборы и так называемые 
демократические свободы не нужны 

33 37 32 46 44 

Демократические свободы всегда должны быть 
основой устройства общества; ни при каких 
обстоятельствах нельзя допускать, чтобы власть 
была сосредоточена в одних руках 

59 51 52 45 42 

Затруднились ответить 8 12 15 9 14 

Число опрошенных 800 1600 1600 1600 1600 
 
 

Таблица 9.2.18 
Интересуют ли вас предстоящие выборы президента России? 

  
2004  

I 
2008  

I 
2012  

I 
2017 
XII 

Определенно да 38 38 33 32 
Скорее, да 33 38 38 37 
Скорее, нет 17 15 19 18 
Определенно нет 10 6 6 8 
Затруднились ответить 2 3 4 6 
Число опрошенных 1600 1600 800 1600 

 
 

Таблица 9.2.19 
Как вы думаете, могут ли предстоящие выборы президента России 
изменить вашу жизнь, жизнь окружающих вас людей к лучшему? 

  
2007  

X 
2008  

 
2011  

XI 
2012  

I 
2017  
XII 

Определенно да 9 12 10 11 13 
Скорее, да 30 36 32 32 32 
Скорее, нет 34 25 29 31 26 
Определенно нет 12 11 19 14 16 
Затруднились ответить 16 15 10 12 13 

Число опрошенных 1600 1600 800 800 1600 
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Таблица 9.2.20 

Если говорить лично о вас, какое из следующих утверждений 
наиболее точно отражает ваше намерение голосовать на предстоящих 

выборах президента РФ в марте 2018 года? 
  2000 

III 
2004 

I 
2007  
XII 

2012 
I 

2017  
XII 

Уверен, что не буду голосовать на выборах  14 10 9 12 11 
Сомневаюсь, что буду голосовать 7 8 6 10 11 
Не знаю, буду голосовать или нет 11 14 8 12 19 
Наверно, буду голосовать 15 19 38 28 25 
Совершенно точно, буду голосовать на выборах (конечно, 
если только до этого момента со мной ничего не случится) 53 48 36 36 30 

Затруднились ответить 0 2 3 2 3 
N=1600 
 

Таблица 9.2.21 
Почему вы будете участвовать в этих выборах? 

(в % от тех, кто собирается голосовать, ответы ранжированы) 
Считаю это гражданским долгом 45 
Хочу поддержать своего кандидата 24 
Чтобы мой бюллетень не использовали другие 24 
Я всегда хожу голосовать 20 
Чтобы повлиять на исход выборов 13 
Это поможет изменить дела в стране к лучшему 10 
Так поступают мои близкие 7 
Затруднились ответить 1 

N=1600, 2017 г.; ноябрь 
 

Таблица 9.2.22 
Почему вы не собираетесь участвовать в этих выборах или 

сомневаетесь в своем участии? 
(% от тех, кто не собирается голосовать) 

Мое участие или неучастие ничего не изменит 33 
Не интересуюсь политикой 24 
Не верю, что выборы будут честными 22 
Не вижу достойных политиков 17 
Просто не хочется 10 
Буду занят другими делами 9 
Затруднились ответить 5 

N=1600, 2017 г.; ноябрь 
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Таблица 9.2.23 

Если бы выборы президента России состоялись в ближайшее 
воскресенье, приняли бы вы в них участие, и если да – за кого из 

нынешних политиков вы бы проголосовали? 
  август сентябрь октябрь ноябрь 
В. Жириновский 2 2 3 4 
Г. Зюганов 2 2 2 3 
С. Лавров <1 - - <1 
Д. Медведев <1 <1 <1 - 
С. Миронов <1 <1 <1 1 
А. Навальный 1 1 2 1 
В. Путин 48 52 53 53 
К. Собчак - - <1 1 
С. Шойгу 1 <1 1 1 
Г. Явлинский <1 <1 <1 <1 
Не знаю, за кого стал бы голосовать 24 23 20 15 
Не стал бы голосовать 10 9 11 11 
Не знаю, стал бы голосовать или нет 11 9 9 10 

N=1600, 2017 г. 
 

Таблица 9.2.24 
Слышали ли вы о выдвижении К. Собчак в качестве кандидата на пост 
президента России на выборах в 2018 году, и если да, то могли бы вы 

лично проголосовать за нее на грядущих президентских выборах? 
Слышал и мог бы проголосовать за Ксению Собчак 4 

Слышал, но не стал бы голосовать за Ксению Собчак 58 

Ничего не слышал об этом, но мог бы проголосовать за К. Собчак 5 

Ничего не слышал об этом и не стал бы голосовать за К. Собчак 32 

Затруднились ответить 2 
N=1600, 2017 г., октябрь 
 

Таблица 9.2.25 
Вы хотели или не хотели бы видеть В. Путина  

на посту президента России по истечении его нынешнего 
президентского срока? 

 2012 2013 2014 2016 2017 
 X X XI V VIII X V VIII 
Хотели бы 34 33 58 60 63 63 66 67 

Не хотели бы 40 45 19 21 19 19 20 18 

Затруднились ответить 26 23 22 19 19 19 14 16 

Число опрошенных 1600 1600 1600 800 1600 1600 1600 
 
  

 94 



Общественное мнение – 2017 
___________________________________________________________________________________________ 

 
Таблица 9.2.26 

Как Вы думаете, может ли в России до 2018 года появиться лидер, 
способный заменить В. Путина на посту президента России? 

 2012 
X 

2013 
X 

2014 
XI 

2016 
V 

2016 
X 

2017 
V 

Да 49 45 34 33 26 26 
Нет 23 26 31 42 49 56 
Затруднились ответить 28 30 35 25 26 18 

Число опрошенных 800 800 800 800 1600 1600 
 

 
Таблица 9.2.27 

Вы бы хотели, чтобы В. Путин был избран  
на пост президента России еще на один срок – или чтобы  

его на этом посту сменил другой человек? 
 2015 

II 
2016 

II 
2017 

IV 
Хотел бы, чтобы через три/два года Путин вновь был 
избран на пост Президента России 57 65 64 

Хотел бы, чтобы через три/два года Путина на посту 
Президента России сменил другой человек 25 22 22 

Затруднились ответить 19 13 14 

Число опрошенных 800 1600 1600 
 
 

Таблица 9.2.28 
Безотносительно к тому, кто будет избран  

на пост президента России в 2018 году, вы бы хотели  
чтобы он проводил во внутренней политике линию... 

Более либеральную, чем сейчас 12 
Такую же, как сейчас 42 
Более жесткую, чем сейчас 34 
Затруднились ответить 11 

N=1600, 2017 г., июнь 
 

Таблица 9.2.29 
Безотносительно к тому, кто будет избран  

на пост президента России в 2018 году, вы бы хотели  
чтобы он проводил во внешней политике линию... 

На снижение конфронтации с Западом 13 
Такую же, как сейчас 56 
На более жесткую конфронтацию с Западом 19 
Затруднились ответить 11 

N=1600, 2017 г., июнь  
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9.3. ПРАВИТЕЛЬСТВО 
 
 

График 9.3.1 
Сможет ли нынешнее правительство в ближайшее время  

добиться изменения положения в стране к лучшему?  
(Сумма положительных и сумма отрицательных ответов) 

   N=1600 
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ДМИТРИЙ МЕДВЕДЕВ 

 
Таблица 9.3.1 

Какими словами вы могли бы обозначить  
свое отношение к Д. Медведеву? 

  2008 
III 

2008 
V 

2011 
I 

2011 
VI 

2011 
X 

2012 
VIII 

2013 
VIII 

2017 
IV 

Восхищение 3 3 2 3 2 2 2 2 

Симпатия 23 23 22 25 17 18 12 8 

Не могу сказать о нем ничего плохого 39 37 38 35 37 30 29 21 

Нейтральное, безразличное 16 15 18 18 24 25 26 30 

Настороженное, выжидательное 8 10 7 6 6 6 7 7 

Не могу сказать о нем ничего 
хорошего 4 5 7 8 8 10 13 17 

Антипатия 1 1 2 2 3 3 5 9 

Отвращение 1 <1 1 <1 1 1 2 4 

Затруднились ответить 5 6 4 3 3 5 4 3 

N=1600 
 

Таблица 9.3.2 
В какой мере вы доверяете Д. Медведеву? 

 Полностью 
доверяю 

В основном 
доверяю 

В основном 
не доверяю 

Совершенно 
не доверяю 

Затруднились 
ответить 

2017 I 3 30 33 19 14 

2016 
XII 9 39 31 16 5 
V 14 39 30 14 4 

2014 III 8 47 29 13 2 

2013 
VIII 3 40 32 12 13 
VI 7 45 27 17 4 
II 10 44 31 13 3 

2012 
X 10 48 27 11 4 

VIII 7 43 27 9 15 
IV 13 47 25 11 4 

2011 
X 10 51 24 6 10 
VI 13 53 20 5 9 
I 9 56 20 6 9 

2010 VIII 18 53 16 5 8 

2009 IX 21 48 17 7 9 

2008 
V 11 55 14 5 15 
III 13 53 13 6 16 

2006 III 5 27 26 9 33 
N=1600 
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Таблица 9.3.3 

Вы были бы сейчас за или против того, чтобы  
отправить в отставку правительство России? 

  2002 
IX 

2012 
XII 

2013 
V 

2015 
V 

2016 
II 

2016 
XI 

2017 
IV 

Определенно за 7 10 12 7 12 11 18 

Скорее за 16 28 27 21 20 22 27 

Скорее против 36 33 37 34 35 36 25 

Определенно против 16 8 9 14 14 16 8 

Затруднились ответить 25 22 16 24 20 15 23 

N=1600 
 

Таблица 9.3.4 
В чем заключаются ваши основные претензии 

к деятельности нынешнего правительства? 
(ответы ранжированы по последнему замеру) 

  2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 
I XI XI VI II III II I VIII IV 

Не может справиться с ростом цен, 
падением доходов населения 41 50 56 46 47 41 55 42 48 44 

Не заботится о социальной 
защите населения 26 32 37 28 31 22 22 34 25 31 

Коррумпировано; действует в 
первую очередь в своих 
интересах 

18 20 30 29 27 25 19 27 23 29 

Не может обеспечить людей 
работой 

27 32 37 30 26 23 20 23 27 24 

Не может справиться с 
экономическими 
проблемами/кризисом в стране 

28 18 21 26 16 18 23 25 28 23 

Не имеет продуманной 
программы выхода из кризиса/ 
экономического развития  

17 15 21 19 23 26 29 23 27 22 

Действует в интересах крупного 
бизнеса -* 13 20 16 22 20 14 9 16 15 

Низкий профессиональный 
уровень 9 9 10 10 11 7 9 11 16 12 

Не может обеспечить 
безопасность граждан, защитить 
их от терактов 

5 12 15 7 10 7 5 5 6 12 

Недостаточно эффективно 
борется с преступностью 6 20 19 12 14 15 9 8 9 9 

Нет претензий к правительству 10 5 6 5 5 12 10 7 5 9 

Действует в интересах 
иностранного капитала 5 5 10 8 8 6 3 7 6 6 

Ведет «странную» войну в Чечне/ 
не может обеспечить мир на 
Северном Кавказе 

4 9 8 4 6 3 1 2 1 2 

Число опрошенных 1600 1600 800 800 800 800 800 1600 1600 1600 

* - вариант не предлагался 
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СУД НАД А. УЛЮКАЕВЫМ 

 
Таблица 9.3.5 

Знаете ли вы, что бывший министр Алексей Улюкаев  
приговорен к 8 годам колонии по делу о взятке? 

Знаю, внимательно следил за процессом 13 
Знаю в общих чертах 44 
Ничего не знаю об этом 40 
Затруднились ответить 2 

N=1600, 2018 г., январь  
 
 

Таблица 9.3.6 
Как вы считаете, оказывалось ли на суд давление со стороны 

властных органов в пользу обвинительного приговора? 
(от числа опрошенных, знающих о процессе) 

Определенно, да 10 
Скорее, да 28 
Скорее, нет 22 
Определенно нет 5 
Затруднились ответить 35 

N=1600, 2018 г., январь  
 
 

Таблица 9.3.7 
Как вы считаете, почему на суд не явился  
главный свидетель по делу Игорь Сечин? 

(от числа опрошенных, знающих о процессе) 
Собранных улик было достаточно для вынесения приговора 17 
Игорь Сечин ставит себя выше закона, пренебрегает судом 23 
Решение суда было предопределено и не связано с сутью обвинения 12 
Я не понимаю, что именно стоит за этим делом 18 
Затруднились ответить 29 

N=1600, 2018 г., январь  
 
 

Таблица 9.3.8 
Как вы считаете, действительно ли А. Улюкаев  

вымогал взятку или его «подставили»,  
он стал жертвой борьбы различных группировок во власти? 

Действительно вымогал взятку 41 

Его подставили, он жертва борьбы интересов властных группировок 21 

Затруднились ответить 38 
N=1600, 2018 г., январь  
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9.4. ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА 

 
Таблица 9.4.1 

С каким из суждений о работе Государственной Думы России  
вы бы сегодня скорее всего согласились? 

  
2013 

январь 
2014 

январь 
2016 

январь 
2017 

январь 
Дума активно работает,  
принимая нужные для России законы 14 13 12 17 

Деятельность Думы сводится к обслуживанию 
политического курса В. Путина и прежде всего 
принимает законы, инициированные 
Администрацией Президента России 

31 27 23 28 

Депутаты Думы в основном занимаются  
решением своих личных проблем 35 37 38 32 

Ничего не знаю о работе Думы 15 15 19 15 

Затруднились ответить 5 8 8 8 

Число опрошенных 800 800 800 1600 
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9.5. ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫЕ ОРГАНЫ 
График 9.5.1 

Индекс доверия силовым структурам и 
правоохранительным органам 

(рассчитывается как «вполне заслуживает доверия» + половина «не вполне 
заслуживает доверия» - «совсем не заслуживает доверия» + 100) 

       До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 
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9.6. АРМИЯ 
 
 

Таблица 9.6.1 
Как вы думаете, способна ли наша армия сейчас защитить Россию 

в случае реальной военной угрозы со стороны других стран? 
 

2000 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 
I I I I I II II II II I I I II I I I I 

Определенно да 19 17 13 16 14 21 21 24 27 18 17 15 13 14 40 37 44 

Скорее да 41 39 42 44 38 41 44 49 46 45 42 47 44 46 42 44 40 

Скорее нет 23 23 29 24 25 20 19 13 12 15 22 20 21 20 7 10 8 

Определенно 
нет 8 7 8 8 13 8 8 4 4 7 6 7 8 4 2 2 2 

Затруднились 
ответить 9 14 8 8 10 10 9 10 11 15 14 11 15 16 9 8 6 

Число 
опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 800 800 1600 

 

 

Таблица 9.6.2 
Как вы относитесь к идее создания  

частных военных компаний в России? 
Целиком положительно 9 

Скорее, положительно 19 

Скорее, отрицательно 26 

Резко отрицательно 28 

Затруднились ответить 19 
N=1600, 2017 г., январь  
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СЛУЖБА В АРМИИ 
 
 

Таблица 9.6.3 
Как вы считаете, следует ли сохранить в дальнейшем  всеобщую 

воинскую обязанность или следует перейти к формированию армии  
на контрактных началах, из желающих служить в армии за плату? 

 
1997 1998 2000 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2014 2015 2016 2017 

IV II I I I VII I II II II III I I I I I I I 
Сохранить 
всеобщую 
воинскую 
обязанность и 
обязательную 
службу в армии 

33 35 30 27 31 35 31 32 41 45 47 39 47 43 40 50 58 58 

Перейти к 
формированию 
армии на 
контрактных 
началах  из 
тех, кто идет 
служить в 
армию за плату 

55 53 63 64 60 53 62 62 54 48 43 54 47 51 48 37 37 37 

Затруднились 
ответить 12 12 8 9 10 11 7 6 5 7 9 7 7 7 12 13 6 6 

Число 
опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 800 1600 1600 

 

 

Таблица 9.6.4 
Если бы кто-то из членов вашей семьи 

подлежал призыву в армию, что вы бы предпочли? 
 

2005 2006 2007 2009 2010 2011 2012 2014 2015 2016 2017 
II II X III I I I I I I I 

Предпочел бы, чтобы он прошел  
службу в армии 

52 34 45 50 46 46 46 48 55 58 61 

Стал бы искать способ избежать 
 службы в армии 39 53 42 35 42 41 39 33 28 27 23 

Затруднились ответить 9 13 13 15 12 13 15 19 17 15 15 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 1600 1600 
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ПОЛИЦИЯ 
 

Таблица 9.6.5 
Удовлетворены ли вы в настоящее время  
работой полиции вашего города / района? 

 2010 
XI 

2011 
III 

2011 
X 

2012 
IV 

2013 
II 

2013 
X 

2014 
III 

2014 
VI 

2014 
X 

2015 
II 

2017 
X 

Определенно да 4 6 6 5 4 4 5 7 6 6 11 
Скорее, да 28 28 36 29 33 32 38 42 40 41 35 
Скорее, нет 36 38 32 37 35 33 31 28 28 29 24 
Определенно нет 19 18 14 15 13 13 9 9 9 7 10 
Затруднились 
ответить 12 10 13 13 16 18 17 14 16 18 20 

N=1600 
 

Таблица 9.6.6 
Как вы оценили бы в целом  

отношение сотрудников полиции к гражданам? 
 2007 

XII 
2017 

X 
 Вежливое и предупредительное 26 27 
 Безразличное и формальное 42 33 
 Грубое и хамское 14 11 
 Противоправное, игнорирующее закон 5 5 
 Затруднились ответить 14 17 
N=1600 
 

Таблица 9.6.7 
Обращались ли вы за помощью к полиции в последние два года? 

 2007 
XII 

2017 
X 

Да 24 12 
Нет 66 75 
Не помню 7 9 
Отказ от ответа 3 4 

N=1600 
 

Таблица 9.6.8 
Как, по-вашему, полиция отнеслась к вашему обращению? 

(в % от числа тех, кто обращался за помощью к полиции; 
ранжировано по последнему замеру) 

 2007 
XII 

2017 
X 

Мое обращение было фактически проигнорировано 20 25 
Без должного внимания, но мои проблемы, в конце концов,  
были решены официальным путем 21 21 

С должным вниманием, полиция сделала все возможное,  
но это были неразрешимые проблемы вне ее компетенции 17 17 

С должным вниманием, и мои проблемы были разрешены,  
но неформальным способом 7 12 

С должным вниманием, полиция сделала все возможное,  
и мои проблемы были разрешены путем частной договоренности 13 11 

Без должного внимания, и проблемы решались неофициальным путем,  
как говорят в народе: “Не подмажешь – не поедешь” 12 10 

Затруднились ответить 3 1 
N=1600  
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СУД 

 
Таблица 9.6.9 

Можно ли, по Вашему мнению, сейчас рядовому человеку в России 
надеяться на справедливый суд? 

 2006 
III 

2007 
IV 

2009 
VI 

2011 
V 

2013 
VI  

2017 
IV 

Определенно да 4 3 3 5 2 5 
Скорее, да 25 25 25 25 25 35 
Скорее, нет 39 40 42 42 40 36 
Определенно нет 22 23 19 18 21 11 
Затруднились ответить 11 9 12 10 12 13 

N=1600 

 
Таблица 9.6.10 

Какая из этих двух точек зрения вам ближе? 

 1997 
III 

2000 
IV 

2007 
IV 

2009 
VI 

2011 
V 

2013 
VI  

2017 
IV 

Лучше посадить в тюрьму двух невиновных, 
чем позволить виновному уйти от наказания 13 17 10 10 13 11 11 
Лучше позволить виновному уйти от 
наказания, чем посадить в тюрьму хотя бы 
одного невиновного 

51 55 63 60 63 61 61 

Затруднились ответить 36 28 27 30 25 28 29 
N=1600 
 

Таблица 9.6.11 
С каким из следующих суждений  

по поводу смертной казни вы бы согласились? 
  2002 

II 
2007 

IV 
2009 

VI 
2013 

VI 
2015 

VI 
2017 

I 

Смертную казнь следует полностью отменить 12 19 14 11 14 16 

Следует сохранить нынешнее положение 
(исполнение смертных приговоров 
приостановлено, суды перестали выносить 
смертные приговоры) 

12 19 20 23 27 25 

Следует восстановить смертную казнь в прежних 
размерах (так, как это было в начале 90-х годов) 49 39 37 38 31 32 

Следует расширить применение смертной казни 19 14 16 16 13 12 

Затруднились ответить 8 10 13 11 16 15 

N=1600 
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10. ОППОЗИЦИЯ И ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПРОТЕСТЫ 

График 10.1 
Потенциал политического протеста 

(позитивная оценка вероятности массовых выступлений с политическими 
требованиями и уровень готовности участия в акциях протеста) 

    До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 
 
 

Таблица 10.1 
Участвовали ли вы в течение последних 12 месяцев  

в каких-либо публичных акциях протеста  
(пикетах, митингах, шествиях, демонстрациях)? 

 2011 
IV 

2012 
IV 

2014 
IV 

2015 
IV 

2016 
IV 

2017 
IV 

Да 3 3 4 4 2 4 

Нет 95 95 95 94 95 93 

Затруднились ответить 2 2 1 2 3 2 

Число опрошенных 800 800 800 800 1600 1600 
 
 
Таблица 10.2 

Нужна ли сейчас в России политическая оппозиция власти? 
 2004 

V 
2005 
VII 

2006 
VII 

2007 
VI 

2008 
VII 

2009 
VII 

2010 
VII 

2011 
VII 

2012 
VII 

2014 
V 

2015 
VII 

2016 
II 

2017 
III 

Определенно да 32 34 27 25 27 25 23 27 29 10 17 19 19 

Скорее, да 29 30 29 34 34 32 44 45 43 40 35 33 37 

Скорее, нет 12 9 14 9 14 15 12 19 10 24 20 16 20 
Определенно 
нет 5 5 6 5 7 5 4 7 3 9 10 9 10 

Затруднились 
ответить 22 23 24 27 17 24 16 2 15 17 18 24 14 

N=1600  
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Таблица 10.3 

Как вы думаете, почему России нужна оппозиция? 
(процент от согласных, что России нужна оппозиция) 

 2000 
X 

2010  
X 

2015  
II 

2016 
II 

2017 
III 

Чтобы держать власть под контролем общества/ 
не давать ей «зарываться» 47 53 28 41 28 

Чтобы поддерживать диалог власти и общества 19 27 21 29 37 
Чтобы общество могло выбирать  
между программами власти и оппозиции 30 27 21 28 30 

Чтобы была возможность учитывать при принятии 
государственных решений интересы меньшинства 13 20 14 19 18 

Чтобы обеспечивать возможность демократических  
выборов и смены власти (сегодняшняя оппозиция – это 
завтрашняя власть) 

22 18 15 13 25 

 
 

Таблица 10.4 
Как вы думаете, почему России не нужна оппозиция? 
(процент от согласных, что России не нужна оппозиция) 

 
2000  

X 
2010  

X 
2015  

II 
2016 

II 
2017 

III 
Политика Путина выражает интересы  
самых широких слоев населения 9 18 11 31 24 

Оппозиция мешает Путину  
эффективно решать наши проблемы 49 17 8 26 28 

Нынешние проблемы России можно решить  
только одной твердой рукой 23 27 11 22 35 

В наше трудное время нельзя распылять силы 
общества на споры и распри 33 31 13 18 28 

Своекорыстные интересы/ 
низкий моральный облик лидеров оппозиции 6 14 9 11 20 

Затруднились ответить 6 10 49 3 4 
 
 

Таблица 10.5 
Какая из точек зрения по поводу  

уличных митингов и демонстраций Вам ближе? 

 
2008  

V 
2010  

IV 
2011  

IV 
2012  

VI 
2012  

X 
2013  
VII 

2014 
XII 

2015  
II 

2016 
II 

2017 
III VIII 

Уличные митинги и 
демонстрации – это 
нормальное 
демократическое 
средство достижения 
гражданами своих целей, 
и власти не вправе их 
запрещать 

55 59 54 51 48 54 48 54 57 57 54 

Если уличные митинги и 
демонстрации мешают 
окружающим или ведут к 
беспорядкам, то власти 
должны их запрещать 

32 27 35 37 39 37 36 34 31 36 34 

Затруднились ответить 12 14 11 13 13 9 17 12 13 7 13 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1500 1600 1600 1600 
   

 107 



Общественное мнение – 2017 
___________________________________________________________________________________________ 

 
Таблица 10.6 

Поддерживаете ли вы проходящие, начиная  
с декабря 2011 года/Поддерживаете ли вы сейчас проведенные в 

2011-2012 г., массовые акции протеста  
(«За честные выборы», «Марш миллионов» и т.п.)?* 

  

2011 2012 2013 2017 
XII I II III IV VI VII VIII IX X XI XII I V I IV 

Определенно  
поддерживаю 12 10 10 7 12 7 11 10 13 8 11 8 11 5 5 8 

Скорее, 
поддерживаю 

32 33 28 25 26 30 31 29 26 22 29 28 30 22 21 27 

Скорее, не 
поддерживаю 26 28 26 29 32 30 31 31 25 31 27 30 23 20 31 25 

Совершенно не 
поддерживаю 15 14 19 23 14 14 16 12 21 22 14 16 14 10 23 16 

Затруднились  
ответить 

15 15 18 17 15 19 11 18 16 17 19 18 22 44 20 24 

*- в январе-апреле формулировка «Массовые акции протеста против нарушений при 
организации и проведении выборов и фальсификации их результатов» 
N=1600 
 
 

Таблица 10.7 
Каковы, на ваш взгляд, основные результаты массовых протестных 

акций, проходивших в 2011-2012 годах? 
 2013 

I 
2017 

I 
Протесты не имели серьезного влияния на жизнь России 38 35 
Лидеры оппозиции показали свою неспособность выдвинуть 
идеи/программу действий, способные увлечь за собой массы и начать 
реформирование общества «снизу» 

15 18 

Протестующие получили поддержку широких слоев населения России 12 8 

Люди почувствовали солидарность разных социальных слоев, 
почувствовали свою силу 13 8 

Власть испугалась, но обещаний не выполнила, реформы оказались 
имитацией и началось «закручивание гаек» 16 8 

Пробудились активные слои общества, появилась гражданская 
ответственность 12 6 

Протестующие добились от власти реальных уступок и начала реформ 5 4 

Затруднились ответить 20 24 

N=1600 
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Таблица 10.8 

Слышали ли вы о каких-либо протестных акциях,  
происходивших в последнее время в вашем городе/ регионе  

или в других регионах России? 
Российская акция протеста против коррупции 26 марта 28 

Акция протеста «дальнобойщиков» против системы «Платон» 22 
Местные протесты по локальным проблемам (застройка, платные 
стоянки, «обманутые дольщики» и т.п.) 16 

Протесты по социальным проблемам (рост цен на услуги ЖКХ, падения 
уровня жизни, доступность медицинских и образовательных услуг и т.п.) 15 

Трудовые протесты, забастовки на предприятиях 6 

«Тракторный марш» фермеров Кубани 5 

Другие акции протеста 2 

Не слышал(а) ни о каких протестных акциях 36 

Затруднились ответить 7 
N=1600, 2017 г., апрель 
 

Таблица 10.9 
Если бы 1 Мая в вашем городе устраивались массовые 

демонстрации, хотели бы вы участвовать в демонстрации в 
поддержку политики президента и правительства?*  

 2004 2006 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 
Да 23 20 21 17 26 17 18 17 20 22 17 15 

Нет 72 70 66 71 63 76 75 71 71 67 73 79 

Затруднились ответить 5 10 13 12 11 7 8 12 9 11 10 6 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 800 1600 1600 
*- Во всех замерах - апрель 
 
 

Таблица 10.10 
Если бы 1 Мая в вашем городе устраивались  

массовые демонстрации, хотели бы вы участвовать  
в демонстрации с протестом против политики властей?*  

 2004 2006 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 
Да 10 12 10 11 11 11 10 16 7 14 11 10 

Нет 84 77 75 76 76 80 83 70 84 76 79 83 

Затруднились ответить 6 11 15 13 12 10 8 14 9 10 11 6 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 800 1600 1600 
*- Во всех замерах - апрель 
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Таблица 10.11 

Как вы думаете, насколько эффективно можно повлиять на политику 
властей, проводя демонстрации и акции протеста? 

  
2012  

IV 
2012  

X 
2013  

XI 
2014  

VI 
2014  

IX 
2014  

XI 
2015  

III 
2015  
VII 

2015  
XI 

2016  
III 

2016  
V 

2016  
XII 

2017  
I 

Очень 
эффективно 13 9 8 9 7 9 8 5 7 7 5 6 3 

По большей 
части 
эффективно 

39 32 33 32 34 33 33 31 26 27 26 25 17 

По большей 
части 
неэффективно 

31 37 37 34 36 34 33 33 34 39 41 37 38 

совершенно 
неэффективно 9 14 14 16 16 17 16 20 22 20 19 23 29 

Затруднились 
ответить 8 8 9 8 6 8 10 11 11 8 10 9 13 

Число 
опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 1600 1600 1600 1600 

 
 

ПРОТЕСТЫ НАВАЛЬНОГО 
 

Таблица 10.12 
Знаете ли вы, что 12 июня по всей России 

планируется проведение митингов против коррупции? 
Да 15 

Нет 85 

N=1600, 2017 г., май 
 

Таблица 10.13 
Как вы относитесь к идее проведения митингов против коррупции? 

Целиком положительно 23 
Скорее, положительно 35 
Скорее, отрицательно 15 
Резко отрицательно 8 
Затруднились ответить 20 

N=1600, 2017 г., май 
 

Таблица 10.14 
Слышали ли вы о прошедших 26 марта/12 июня акциях протеста 

против коррупции в руководстве страны? 
 2017 

март 
2017 
июнь 

Хорошо знаю об этом 14 14 

Что-то слышал об этом 47 47 

Впервые слышу об этом 39 39 

N=1600 
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Таблица 10.15 

Как вы думаете, что побудило людей  
выйти на акции протеста 26 марта/ 12 июня? 

(ранжировано по июню 2017 г.) 

 2017 
III 

2017 
VI 

Стремление выразить свое возмущение коррупцией и несправедливым 
обогащением тех, кто сейчас находится у власти 36 35 

Накопившееся недовольство положением дел в стране/политикой властей 38 29 

Стремление выразить свой протест 22 24 

Многие приходят, потому что им за это заплатили 24 20 

Интерес, любопытство, приходят за компанию 16 19 

Поддержка А. Навального 12 18 

Затруднились ответить 6 9 

N=1600 
 

Таблица 10.16 
Одобряете ли вы людей, которые приняли участие  

в массовых акциях протеста 26 марта/12 июня? 
 2017 

III 
2017 

VI 

Определенно да 9 10 

Скорее, да 29 29 

Скорее, нет 26 25 

Определенно нет 13 12 

Затруднились ответить 23 24 

N=1600 
 

Таблица 10.17 
В Москве, Санкт-Петербурге и в других городах многие акции 
протеста 26 марта/12 июня были несогласованы с властями.  

Тысячи людей на них были задержаны.  
Как вы считаете, силовые структуры в этой ситуации… 

 2017 
III 

2017 
VI 

Действовали адекватно, в рамках своих полномочий 38 40 

Превышали свои полномочия, необоснованно 
использовали силу 30 27 

Затруднились ответить 33 33 

N=1600 
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Таблица 10.18 

Как вы считаете, допустимы ли в демократическом государстве 
запреты на проведение мирных уличных шествий,  

митингов, демонстраций? 
 2007 

IV 
2017 

IV 
Вполне допустимы 8 8 
Скорее, допустимы 20 15 
Скорее, не допустимы 39 30 
Совершенно не допустимы 26 41 
Затруднились ответить 8 6 

N=1600 
 

Таблица 10.19 
Как вы считаете, допустимы ли в демократическом государстве 

превентивное задержание возможных участников  
уличных шествий, митингов, демонстраций? 

  
2007  

IV 
2017  

IV 
Вполне допустимы 4 6 
Скорее, допустимы 18 19 
Скорее, не допустимы 32 37 
Совершенно не допустимы 38 26 
Затруднились ответить 8 12 

N=1600 
 

Таблица 10.20 
Как вы считаете, допустимы ли в демократическом государстве 

избиения при разгоне мирных уличных шествий, митингов, 
демонстраций? 

  
2007  

IV 
2017  

IV 
Вполне допустимы 2 3 
Скорее, допустимы 5 9 
Скорее, не допустимы 22 34 
Совершенно не допустимы 66 47 
Затруднились ответить 5 7 

N=1600 
 

Таблица 10.21 
Как вы считаете, допустимы ли в демократическом государстве 

задержание журналистов, ведущих репортажи с места проведения 
уличных шествий, митингов, демонстраций? 

  
2007  

IV 
2017  

IV 
Вполне допустимы 2 2 
Скорее, допустимы 6 11 
Скорее, не допустимы 26 35 
Совершенно не допустимы 61 44 
Затруднились ответить 5 8 

N=1600  
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Таблица 10.22 

Как вы думаете, российские власти в целом поступают в отношении 
тех, кто участвует в акциях протеста мягко или жестко? 

Слишком жестко 26 
Слишком мягко 12 
Примерно так, как нужно 42 
Затруднились ответить 19 

N=1600, 2017 г., апрель 
 
 

Таблица 10.23 
Как вы думаете, почему власти используют силу  

для разгона протестных акций? 
Для поддержания общественного порядка 39 
Из опасений, что эти акции перерастут в массовые волнения, 
«оранжевую революцию» 34 

Как результат неконтролируемости властей и силовых структур  
со стороны общества, их полной безнаказанности 11 

Эта провокация с целью утвердить в обществе мысль  
о незыблемости нынешнего режима 8 

Затруднились ответить 8 
N=1600, 2017 г., апрель 
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АЛЕКСЕЙ НАВАЛЬНЫЙ 
 
 

Таблица 10.24 
Знаете ли вы, кто такой Алексей Навальный? 

 2011 
IV 

2012 2013 2014 2015 2017 

III VI III IX X I IV IX I II III VI 

Да 6 25 35 37 51 54 45 49 48 50 47 55 55 

Нет 93 75 65 64 49 46 52 51 51 51 53 45 46 

Нет ответа, 
Затруднились ответить 1 1 <1 <1 <1 <1 4 <1 1 <1 <1 <1 <1 

N 1600 
 
 

Таблица 10.25 
Какими словами вы могли бы обозначить  

свое отношение к А. Навальному? 
(в %  от числа тех опрошенных, кто знает о Навальном) 

 2013 
X 

2014 
IV 

2015 
I 

2017 
II 

Уважение 6 3 5 3 
Сочувствие 7 5 5 4 
Не могу сказать о нем ничего плохого 17 11 7 9 
Нейтральное, безразличное 43 39 39 35 
Не могу сказать о нем ничего хорошего 12 20 21 23 
Раздражение 5 9 8 10 
Неприязнь 3 5 8 10 
Затруднились ответить 6 9 7 6 

N 1600 
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Таблица 10.26 
Какие из этих качеств, по вашему мнению,  

характерны для А. Навального? 
(ответы ранжированы по убыванию) 

Интриган, политикан 12 
Тщеславный, любящий показуху, славу 11 
Коррумпированный, продажный 9 
Лживый, бесчестный 8 
Озабоченный сохранением собственной власти 8 
Лицемерный 7 
Беспринципный демагог 6 
Коварный, предающий других 6 
Широко образованный, знающий 6 
Умный, дальновидный 5 
Равнодушный к интересам народа 5 
Скрытный 5 
Отстаивающий национальные интересы 4 
Агрессивный, воинственный 4 
Неприятный, отталкивающий 4 
Открытый 4 
Убежденный патриот 4 
Аморальный, развращенный 3 
Лидер, способный вывести Россию в число самых развитых стран 3 
Обаятельный, привлекательный 3 
Заботящийся о народе 3 
Честный, правдивый, порядочный 3 
Поверхностный, некомпетентный 3 
Любящий роскошь 3 
Жестокий, мстительный 3 
Недалекий, посредственный 2 
Миролюбивый, не склонный к насилию 2 
Искренний 2 
Глубоко нравственный, порядочный 1 
Добрый, гуманный 1 
Верный 1 
Бескорыстно служащий обществу 1 
Аскетичный 1 
Скромный 1 
Настоящий христианин 1 
Демонстративная религиозность 1 
Затруднились ответить 50 

N=1600, 2017 г., апрель 
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Таблица 10.27 
Как вы думаете, в чьих интересах прежде всего действует  
А. Навальный, публикуя свои расследования коррупции в 

руководстве страны? 
(в % от числа респондентов, знающих, кто такой Навальный;  

ранжировано по марту 2017 г.) 

 2017 
III 

2017 
VI 

Он ведет свою предвыборную кампанию 31 28 

Он действует в интересах Запада 28 30 

Он действует в интересах какой-то группировки в руководстве страны 17 21 

Он действует в интересах России 12 12 

Затруднились ответить 12 10 

N=1600 
 

Таблица 10.28 
Могли бы вы проголосовать  

на выборах президента России за А. Навального? 

 2011 
IV* 

2012 
III* 

2013 
III* 

2017 
II* 

2017 
III* 

2017 
III** 

Определенно да 5 6 1 1 4 2 

Возможно да 28 13 13 9 14 7 

Скорее нет 37 25 28 20 27 15 

Определенно нет 19 38 38 63 45 25 

Затруднились ответить 11 18 21 6 10 6 
*- в % от числа респондентов, знающих, кто такой Навальный 
**- в % от всех опрошенных 
N=1600 
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«ОН ВАМ НЕ ДИМОН»  

 
 

Таблица 10.29 
Знаете ли вы о вышедшем недавно в интернете фильме фонда по 

борьбе с коррупцией А. Навального «Он вам не Димон»  
о коррупционных схемах Д. Медведева? 

Сами видели его 7 

Сами не видели, но знакомы с его содержанием 11 

Что-то слышали о нем, но без подробностей 20 

Ничего не слышали о нем 62 

N=1600, 2017 г., март 
 

Таблица 10.30 
Как вы считаете, соответствует ли действительности  

содержащаяся в этом фильме информация о вовлеченности 
премьер-министра Д. Медведева в коррупционные схемы? 

(в % от числа тех опрошенных, кто слышал о фильме «Он вам не Димон») 
Я уверен, что все это неправда 16 

Это похоже на правду, хотя достоверность этих обвинений оценить сложно 45 

Я уверен, что все это правда 27 

Затруднились ответить 13 

N=1600, 2017 г., март 
 

Таблица 10.31 
Как вы считаете, коррупционные схемы, в которые, согласно 

расследованию фонда по борьбе с коррупцией,  
вовлечен Д. Медведев – это единичный случай, нетипичный для 

высшего руководства страны, или типичное явление, проявление 
разложения российской власти? 

(в % от числа тех опрошенных, кто слышал о фильме «Он вам не Димон»,  
и уверен, что информация правдивая или похожа на правду) 

Единичный случай, нетипичный для высшего руководства страны 12 

Типичное явление, проявление разложения российской власти 75 

Затруднились ответить 13 

N=1600, 2017 г., март 
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Таблица 10.32 
До акции протеста 26 марта руководство страны  

фактически никак не реагировало на обвинения в коррупции, 
выдвинутые в этом фильме. Как вы считаете, почему? 

Властям нечего ответить на эти обвинения, поэтому они делают вид, что 
ничего не произошло 38 

Власти не должны оправдываться  перед кем бы то ни было и ронять 
свой авторитет 19 

Власти не считают нужным отвечать на абсурдные обвинения людей, 
которые дискредитировали себя политической демагогией  и уголовными 
преступлениями 

19 

Затруднились ответить 24 

N=1600, 2017 г., март 
 
 

Таблица 10.33 
Как вы считаете, большинство населения России… 

Уверены, что ни Президент, ни премьер-министр страны  
не замешаны в коррупции 17 

Допускают, что обвинения в адрес премьер-министра справедливы,  
но уверены, что Президент не замешан в коррупции 30 

Считают, что в коррупции замешаны все руководители страны 38 

Затруднились ответить 14 

N=1600, 2017 г., март 
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БОРИС НЕМЦОВ 

 
 

Таблица 10.34 
Знаете ли вы, кто такой Борис Немцов? 
(ответы ранжированы по последнему замеру) 

  2015 
III 

2016 
II 

2017 
III 

Это известный российский политик 50 51 42 
Убит в ночь с 27 на 28 февраля в Москве 42 38 28 
Был губернатором Нижегородской области 31 26 24 
Был депутатом Государственной Думы России 16 18 16 
Один из лидеров российской оппозиции 22 14 13 
Был первым вице-премьером правительства России 12 15 12 
В свое время считался преемником Ельцина 14 11 10 
Поддержал киевский «Майдан» 10 8 7 
Был депутатом Ярославской областной думы 8 6 6 
Был одним из основателей, председателем политсовета 
«Союза правых сил» 5 5 5 

Был одним из организаторов «Маршей несогласных», акций 
«Стратегия 31», «За честные выборы» 5 3 5 

Был одним из организаторов «Маршей несогласных», акций 
протеста против боевых действий в Украине 5 5 5 

Был сопредседателем партии «РПР-Парнас» 3 2 4 
Был одним из создателей движения «Солидарность» 1 2 2 
Был автором докладов «Лужков, Итоги», «Путин, Итоги, 10 
лет» и других 2 2 2 

Что-то слышал о нем, но не могу сказать что именно 6 8 15 

Ничего не слышал о нем 4 5 7 
Число опрошенных 800 1600 1600 

 

 
 

Таблица 10.35 
Какие чувства вызвало у вас сейчас  

сообщение об убийстве Бориса Немцова? 
 2015 

III 
2016 

II 
2017 

III 

Возмущение, гнев 8 4 5 

Сочувствие, горе 26 22 18 

Тревогу, страх 7 6 5 

Недоумение 17 19 14 

Удовлетворение 1 1 1 

Никаких особых чувств 37 40 49 

Ничего не знаю об этом 2 3 5 

Затруднились ответить 3 5 3 

Число опрошенных 800 1600 1600 
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Таблица 10.36 

Поддерживаете ли вы идею  
проведения в Москве марша памяти Бориса Немцова? 

 2016 
II 

2017 
III 

Определенно поддерживаю 3 4 

Скорее, поддерживаю 14 13 

Скорее, отношусь отрицательно 11 11 

Определенно отношусь отрицательно 10 13 

Меня это не интересует 54 49 

Затруднились ответить 8 11 
N=1600 
 

Таблица 10.37 
Как вы относитесь к предложению установить мемориальную 

табличку на месте убийства Б. Немцова в Москве,  
на Большом москворецком мосту в Москве? 

 2016 
II 

2017 
III 

Целиком положительно 5 6 

Скорее положительно 14 19 

Скорее отрицательно 16 29 

Резко отрицательно 21 14 

Меня это не интересует 38 – 

Затруднились ответить 6 33 

N=1600 
 
Таблица 10.38 

Как вы считаете, будут ли найдены заказчики  
убийства Бориса Немцова? 

 2015 
III 

2016 
II 

2017 
III 

Определенно да 9 6 4 

Скорее да 24 23 17 

Скорее нет 28 32 32 

Определенно нет 16 20 20 

Затруднились ответить 23 19 28 

Число опрошенных 800 1600 1600 
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«БОЛОТНОЕ ДЕЛО» 

 
Таблица 10.39 

Слышали ли вы о расследовании/следите ли за развитием  
уголовных дел в отношении ряда участников протестной акции  

6 мая 2012 года на Болотной площади 
(так называемое «Болотное дело»)? 

 2013 
IV 

2013 
V 

2013 
VI 

2013 
VII 

2014 
IX 

2016 
V 

2017 
IV 

Внимательно следят за ним по 
сообщениям Интернета и СМИ 2 2 3 5 4 2 4 

Наслышаны о нём 23 23 28 30 26 19 22 
Что-то слышали о нём,  
но не помнят, в чём суть 40 45 42 43 37 43 39 

Ничего не слышали о нём 36 30 27 23 33 36 35 
N=1600 
 

Таблица 10.40 
Как вам кажется, с какой целью расследуется это «Болотное дело»? 

(в % от тех, кто что-то слышал о «Болотном деле») 

 2012 2013 2014 2016 2017 
XII IV V VI VII IX V IV 

Наказать виновных в организации 
массовых беспорядков во время 
протестной акции 6 мая 

36 41 38 35 40 46 36 39 

Устрашить оппозиционно настроенную 
общественность 60 52 57 58 53 49 54 54 

Затруднились ответить 5 7 5 7 7 6 10 6 

N=1600 
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11. ПРОТЕСТЫ С СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИМИ 
ТРЕБОВАНИЯМИ 

 
График 11.1 

Потенциал социального протеста 
(позитивная оценка вероятности массовых выступлений против падения уровня 

жизни и уровень готовности участия в акциях протеста) 

До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 
 
 
 

Таблица 11.1  
Участвовали ли вы в течение последних 12 месяцев в забастовках? 
 2011 

IV 
2012 

IV 
2014 

IV 
2015 

IV 
2016 

IV 
2017 

IV 
Да 2 1 4 3 2 3 

Нет 95 96 95 95 95 95 

Затруднились ответить 3 3 2 2 3 2 

Число опрошенных 800 800 800 800 1600 1600 
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12. КОРРУПЦИЯ, КОРРУПЦИОННЫЕ СКАНДАЛЫ  
В ВЫСШЕМ РУКОВОДСТВЕ  

 
ВЗЯТКИ И КОРРУПЦИЯ 

 
Таблица 12.1 

Как вы относитесь…? 

СЧИТАЮ, ЧТО… 

2016 
II 

2017 
III 

к решению 
повседневных 

вопросов с 
помощью взятки 

к коррупции 
в органах 

власти 
России 

к решению 
повседневных 

вопросов с 
помощью 

взятки 

к 
коррупции 
в органах 

власти 
России 

Порой это необходимо для пользы 
дела 10 1 10 2 

С этим можно мириться 10 4 10 3 

С этим нельзя мириться 31 27 28 24 

Это совершенно недопустимо 44 62 47 65 

Затруднились ответить 6 6 6 6 

N=1600 
 
 

Таблица 12.2 
Если единственный способ решить вашу проблему –  

это дать взятку государственному служащему,  
приемлемо ли для вас такое решение? 

 2007 
IV 

2017 
IV 

Определенно, приемлемо 6 5 
В большинстве случаев приемлемо 23 14 
В большинстве случаев неприемлемо 25 29 
Совершенно неприемлемо 39 38 
Затруднились ответить 8 14 

N=1600 
 

Таблица 12.3 
Как вы считаете, кто больше виноват – те, кто берет взятки;  
или те, кто дает взятки; или и те, и другие в равной степени? 

 2005 
II 

2007 
I 

2015 
II 

2017 
II 

Те, кто берет взятки 35 34 31 31 

Те, кто дает взятки 9 9 8 9 

И те, и другие с равной степени 53 55 59 58 

Затруднились ответить 4 3 3 3 

N=1600 
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Таблица 12.4 

Как вы считаете, в какой степени распространены  
взяточничество и коррупция… 

 В значительной 
мере 

В какой-то 
мере Незначительно Полностью 

отсутствуют 
Затруднились 

ответить 

В полиции 39 37 8 3 13 

В медицине 33 39 13 4 11 

В органах 
регистрации, 
выдачи 
разрешений 

23 33 14 6 25 

В военкоматах 24 33 15 6 23 

В образовании 24 34 18 7 18 

В налоговых 
органах 19 29 13 10 29 

В социальном 
обеспечении 16 25 17 13 30 

N=1600, 2017 г., апрель 
 

Таблица 12.5 
Как вы думаете, можно ли полностью искоренить коррупцию, 

взяточничество в России или хотя бы существенно  
уменьшить их масштабы – или вы думаете, что с этим  

«социальным злом» ничего нельзя поделать? 
 2000 

июль 
2016 

февраль 
2017 
март 

Можно полностью искоренить коррупцию и взяточничество 12 15 16 

Можно существенно уменьшить масштабы коррупции и 
взяточничества 52 56 58 

С этим «социальным злом» ничего нельзя поделать 29 24 21 

Затруднились ответить 8 6 5 

N=1600 
 

Таблица 12.6 
Как вы считаете, в какой мере  

органы власти России поражены сейчас коррупцией? 

 2016 
февраль 

2017 
март 

Коррупция полностью поразила органы власти России сверху донизу 25 32 

Органы власти России в значительной мере поражены коррупцией 51 47 

Органы власти России поражены коррупцией, но в незначительной 
мере 13 13 

В государственном аппарате России практически нет коррупции 1 1 

Затруднились ответить 10 7 

N=1600 
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ДЕЛО КИРИЛЛА СЕРЕБРЯННИКОВА 
 
 

Таблица 12.7 
Слышали ли вы о том, что в августе был задержан и помещен  
под домашний арест режиссер, художественный руководитель 

театра «Гоголь-центр» Кирилл Серебренников? 
Внимательно следите за тем, как развиваются события 9 

Что-то слышали об этом 46 

Впервые слышите об этом 45 

N=1600, 2017 г., сентябрь 
 
 
 

Таблица 12.8 
Как вы думаете, в связи с чем на самом деле  

возбуждено уголовное дело против К. Серебрянникова?  
(задавался тем, кто хоть что-то слышал об этом) 

В связи с растратой бюджетных средств 55 

В связи с его независимой позицией в искусстве 18 

Затруднились ответить 25 

N=1600, 2017 г., октябрь 
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13. КОНСТИТУЦИЯ И ПРАВА ЧЕЛОВЕКА 
 

Таблица 13.1 
Знаете ли вы, какой праздник отмечается в России 12 декабря?  

  
2010 

XI 
2011 

XI 
2012 

XI 
2013 

XI 
2014 

XI 
2015 

XI 
2016 

XI 
2017 

XI 
День Конституции 75 74 71 74 75 76 70 66 

Другой 4 3 2 2 1 3 2 2 

Затруднились ответить 21 23 27 24 24 21 28 32 

Число опрошенных 1600 800 800 800 800 800 1600 1600 
 
 
 

Таблица 13.2 
Читали ли вы когда-нибудь нашу Конституцию  

и помните ли вы, о чем в ней говорится? 
 2013 

XI 
2014 

XI 
2016 

XI 
2017 

XI 
Довольно хорошо помните 11 12 11 11 

Довольно плохо помните 26 24 24 25 

Читали, но ничего не помните 25 24 24 27 

Никогда не читали 38 41 41 37 
Число опрошенных 800 800 1600 1600 

 
 
 

 
Таблица 13.3 

Как вы считаете, соблюдают ли российские власти  
Конституцию страны? 

 2013 
XI 

2014 
XI 

2016 
XI 

2017 
XI 

В полной мере 6 9 9 5 

В основном 27 39 35 27 

Лишь отчасти 47 36 37 40 

Совершенно не соблюдают 13 7 12 14 

Затруднились ответить 8 9 8 13 
Число опрошенных 800 800 1600 1600 

N=1600 
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Таблица 13.4 
Какой из следующих подходов к проблеме прав человека кажется 

вам более правильным? 
 1999 2004 2005 2006 2007 2009 2010 2011 2013 2015 2017 
Интересы государства 
должны ставиться выше, чем 
права отдельного человека 

11 12 10 12 8 11 11 9 7 8 10 

Ради интересов государства в 
отдельных случаях можно 
согласиться с ущемлением 
прав отдельных граждан 

16 15 19 16 16 18 15 14 17 25 24 

Люди имеют право бороться 
за свои права, даже если это 
идет вразрез с интересами 
государства 

43 44 45 47 48 49 46 52 46 47 47 

Права отдельного человека 
должны ставиться выше, чем 
интересы государства 

16 21 16 14 19 12 16 15 15 8 13 

Затруднились ответить 12 9 10 11 10 10 11 10 16 11 6 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 1600 
 
 
 

Таблица 13.5 
Чувствуете ли вы себя лично под защитой закона? 

 2006 
XII 

2010 
XII 

2015 
III 

2017 
I 

Да 25 33 41 39 

Нет 68 58 47 47 

Затруднились ответить 7 9 12 14 

Число опрошенных 1600 1600 800 1600 
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14. СМИ 
 
 

График 14.1 
В какой мере заслуживают доверия  

сегодняшняя печать, радио, телевидение? 
(рассчитывается как «вполне заслуживает доверия» + половина «не вполне 

заслуживает доверия» - «совсем не заслуживает доверия» + 100) 
 

         N=1600 
 
 
 

Таблица 14.1 
Доверяете ли вы информации о событиях в стране, которая 

распространяется по основным каналам телевидения? 

 
2012 

IX 
2015 

X 
2016 2017 

VI X III 
В полной мере 9 11 17 12 10 

В значительной мере 38 49 44 44 39 

Лишь отчасти 43 33 28 34 42 

Совершенно не доверяю 8 4 7 7 5 

Затруднились ответить 3 3 4 3 4 

Число опрошенных 800 1600 1600 1600 1600 
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Таблица 14.2 

Доверяете ли вы информации о событиях в стране,  
которая распространяется в интернете? 

 
2012 2015 2016 2017 

IX X VI X III 
В полной мере 5 5 7 8 6 

В значительной мере 24 30 27 29 29 

Лишь отчасти 30 33 33 36 42 

Совершенно не доверяю 6 7 9 10 7 

Затруднились ответить 35 25 23 18 17 

Число опрошенных 800 1600 1600 1600 1600 
 
 

Таблица 14.3 
Доверяете ли вы информации о событиях в стране,  

которая распространяется в социальных сетях? 
В полной мере 4 
В значительной мере 21 
Лишь отчасти 40 
Совершенно не доверяю 9 
Затруднились ответить 26 

N=1600, 2017г., март 
 
 

Таблица 14.4 
Какие из следующих источников новостей  
вы используете более менее регулярно? 

Первый канал (телеканал или сайт) 66 
Россия-1 (телеканал или сайт) 61 
Россия-24 (телеканал или сайт) 37 
НТВ (телеканал или сайт) 31 
Общественное телевидение России (ОТР) 16 
Культура (телеканал или сайт) 12 
РБК (телеканал или сайт) 8 
Euronews / «Евроньюс» (телеканал или сайт) 8 
Lenta,ru 6 
LifeNews / «Лайф Ньюс» (телеканал или сайт) 4 
Эхо Москвы (радиостанция или сайт) 4 
Дождь (телеканал или сайт) 2 
Спас (телеканал или сайт) 2 
Russia Today/Россия Сегодня (телеканал или сайт) 2 
Не интересуюсь новостями 7 

N=1600, 2017г., март 
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Таблица 14.5 

Смотрите ли вы новостные передачи телевизионных каналов, и 
если да, новости каких каналов, вы смотрите более менее регулярно, 

в том числе в интернете? 
1-й канал 72 
Россия-1 46 
НТВ 40 
Россия-24 34 
5-й канал 24 
РЕН-ТВ 21 
ТВЦ 13 
Звезда 11 
Другие федеральные телеканалы 8 
Москва 24 8 
Культура 7 
РБК ТВ 7 
Региональные /местные телеканалы (включая кабельные) 7 
Euronews / «Евроньюс» 5 
Общественное телевидение России (ОТР) 3 
LifeNews / «Лайф Ньюс» 3 
«Спас» 2 
Телеканал Дождь 2 
Би-би-си (BBC) 2 
Другие зарубежные (международные) каналы 1 
RT/ Russia Today / «Раша Тудей» /Россия Сегодня 1 
Настоящее Время / Current Time / «Карэнт тайм» <1 
Не смотрю новости по телевизору 10 

N=1600, 2017 г., апрель 
 

Таблица 14.6 
Как вы считаете, допустима ли цензура в средствах массовой 

информации при освещении таких тем, как…? 
Работа спецслужб по охране порядка 18 
Личная жизнь, благосостояние госслужащих, депутатов,  
общественных деятелей 16 

Военные расходы государства 12 
Участие страны в военных операциях за рубежом 10 
Критика внешней политики России со стороны стран Запада и оппозиции 8 
Положение дел во внешней политике 7 
Запасы природных ископаемых страны 7 
Положение дел в экономике 7 
Акции протеста 6 
Выступления оппозиционных политиков 5 
Уровень инфляции 5 
Планы правительства по проведению непопулярных реформ 5 
Цензура в средствах массовой информации недопустима 37 
Затруднились ответить 15 

N=1600, 2017 г., март  
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Таблица 14.7 

Как вы считаете достаточно ли главные телеканалы России  
уделяют внимания…? 

 

слишком 
много 

внимания 

столько 
внимания, 

сколько нужно 
недостаточно 

внимания 
затруднились 

ответить 

Проблеме роста цен, инфляции 4 37 54 5 
Проблеме низкого уровня 
жизни/ низких доходов 
населения 

3 37 54 5 

Проблеме борьбы с 
безработицей 4 31 59 7 

Проблеме коррупции в 
правительственных органах 7 40 46 7 

Проблеме экономического 
кризиса 10 47 38 6 

Проблеме низкого уровня 
здравоохранения, образования 
и социального обеспечения 

5 34 55 6 

Проведению военной операции 
в Сирии 39 47 11 4 

Проблеме борьбы с 
наркоманией 7 45 40 8 

Положению России в мире 18 61 15 5 
Проблеме терроризма 20 58 16 7 
Проблеме борьбы с 
преступностью 11 54 28 8 

Проблеме иммиграции/ 
притока мигрантов в Россию 9 49 34 9 

Состоянию демократических 
свобод в стране 8 49 31 13 

N=1600, 2017 г., март 
 

Таблица 14.8 
При освещении каких тем информация в интернете в целом  

полнее и объективнее, чем по телевидению? 
(ответы ранжированы) 

Личная жизнь, благосостояние госслужащих, депутатов,  
общественных деятелей 20 

Положение дел в экономике 13 
Выступления оппозиционных политиков 10 
Критика внешней политики России со стороны стран Запада и оппозиции 10 
Акции протеста 9 
Положение дел во внешней политике 9 
Уровень инфляции 8 
Участие страны в военных операциях за рубежом 7 
Планы правительства по проведению непопулярных реформ 7 
Работа спецслужб по охране порядка 5 
Запасы природных ископаемых страны 4 
Военные расходы государства 4 
Нет таких тем, которые в Интернете освещаются более полно и 
объективно, чем по основным каналам телевидения 26 

Затруднились ответить 34 
N=1600, 2017 г., март  
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Таблица 14.9 

Как вы думаете, можете ли вы сами  
отличить ложную информацию в средствах массовой информации 

от правды, и если да, как вы это делаете? 
Верю только тому, что вижу «своими глазами» 33 
Ориентируюсь на мнение известных и уважаемых людей 27 
Ориентируюсь на мнение близких родственников, друзей и коллег 24 
Опираюсь на информацию только тех газет,  
радиостанций, телеканалов, которым доверяю 16 
Опираюсь на информацию разных газет, радиостанций, телеканалов 11 
Я не в состоянии отличить в СМИ ложную информацию от правды 15 
Затруднились ответить 6 

N=1600, 2017 г., март 
 

Таблица 14.10 
В какой мере вы согласны с высказыванием:   

«Такие люди, как я, часто не могут отличить в средствах массовой 
информации ложную информацию от правды»? 

В полной мере 10 
В значительной мере 36 
Лишь отчасти 37 
Совершенно не доверяю 9 
Затруднились ответить 8 

N=1600, 2017 г., март 
 

Таблица 14.11 
В какой мере вы согласны с высказыванием: «Большинству россиян 

не так уж нужна вся правда, если она не касается их напрямую»? 
В полной мере 9 
В значительной мере 35 
Лишь отчасти 34 
Совершенно не доверяю 12 
Затруднились ответить 11 

N=1600, 2017 г., март 
 

Таблица 14.12 
Согласны ли вы с мнением, что сейчас в России и в мире идет 

информационная война, и если да, то между кем идет эта война? 
Между странами Запада и Россией 57 
Между властью и оппозицией 14 
Между различными группами во власти 9 
Между политическими партиями 8 
Между сторонниками разных политических взглядов 9 
Никакой информационной войны нет/ 
не вижу никакой информационной войны 19 

Затруднились ответить 12 
N=1600, 2017 г., март 
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Таблица 14.13 

Как вы считаете, кто побеждает в этой информационной войне? 
(в % к числу тех, кто считает, что идет информационная война) 

Россия 24 
Страны Запада 15 
Российская власть в целом 9 
Крупный бизнес, олигархи 8 
«Силовой» блок в руководстве страны 8 
Экономический блок в руководстве страны 3 
Оппозиционные партии 2 
«Несистемная» оппозиция (А. Навальный, Г. Явлинский, М. Касьянов) 1 
Пока что никто 20 
В информационной войне не может быть победителей 16 
Затруднились ответить 11 

N=1600, 2017 г., март 
 

Таблица 14.14 
Как вы считаете, в какой мере влияют на работу основных 

российских телеканалов…? 

  

Очень 
сильно 
влияют 

Значительно 
влияют 

Незначи-
тельно 
влияют 

Совершенно 
не влияют 

Затруд-
нились 

ответить 
Собственники телеканалов 43 37 8 3 10 

Зрители, читатели 7 21 37 25 11 

Государственные чиновники 35 40 10 3 12 
N=1600, 2017 г., апрель 
 

Таблица 14.15 
В какой мере вы согласны или не согласны с высказыванием… ? 

  

Полностью 
согласен 

Скорее 
согласен 

Скорее, 
не 

согласен 
Определенно 
не согласен 

Ничего  
не знаю 
об этом 
канале 

Затрудни-
лись 

ответить 

Мне не хватает 
разных точек зрения в 
освещении новостей 
по «Первому каналу» 

12 26 26 18 2 16 

Мне не хватает 
разных точек зрения в 
освещении новостей 
по каналу «Россия-
24» 

9 17 25 16 10 23 

Мне не хватает 
разных точек зрения в 
освещении новостей 
по каналу «РБК» 

4 8 14 10 34 31 

N=1600, 2017 г., апрель 
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Таблица 14.16 

Как бы вы могли охарактеризовать такие программы как  
«Вечер с В. Соловьевым» или «Вести недели» с Д. Киселевым? 

Аналитические, серьезные 25 
Представляющие разные точки зрения 21 
Постановочные 13 
Захватывающие 10 
Балаганные, шутовские 9 
Непредсказуемые 7 
Однобокие, предвзятые 7 
Пугающие 6 
Пресные, неинтересные 5 
Успокаивающие 1 
Затруднились ответить 25 

N=1600, 2017 г., апрель 
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15. ИНТЕРНЕТ, СОЦИАЛЬНЫЕ СЕТИ 
 

График 15.1 
Пользуетесь ли вы лично интернетом, и если да, то как часто*? 

 * - с 2015 года объединены варианты ответа "несколько раз в день" и "примерно 1 раз в день" 
N=1600 
 

Таблица 15.1 
Пользуетесь ли вы лично электронной почтой,  

и если да, то как часто? 
 2009 

I 
2009 
VII 

2011 
II 

2011 
X 

2012 
II 

2013 
IV 

2014 
IV 

2015 
IV 

2016 
IV 

2017 
IV 

Ежедневно, несколько раз в неделю 12 12 22 21 23 23 31 32 34 34 

Примерно 1 раз в неделю 6 7 9 9 13 13 14 15 12 12 

2-3 раза в месяц 3 3 2 3 5 5 6 6 6 6 

Примерно 1 раз в месяц 2 2 1 2 2 2 3 4 3 3 

Реже 1 раза в месяц 3 3 3 4 2 2 3 3 4 3 

Никогда не пользуюсь 74 73 63 61 54 54 43 41 41 42 

Число опрошенных 1600 1600 800 800 800 800 800 1600 1600 1600 
 
 

Таблица 15.2 
Пользуетесь ли вы интернетом? Если да, то для чего именно? 

Не пользуюсь интернетом  34 
Пользуюсь интернетом для: 

Общения (в том числе по электронной почте) и просмотра в социальных 
сетях новостей о друзьях или о событиях в России и мире 55 
Просмотра новостей о событиях в России и мире на новостных сайтах, 
новостных агрегаторах и т.п. 42 

Прослушивания музыки, просмотра фильмов или телевидения, чтения книг 38 
Образования, получения информации по интересующей вас теме 28 
Покупок, поиска информации о товарах и услугах (чтение отзывов, обзоров) 28 
Онлайн игр 14 

N=1600, 2017 г., декабрь  
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Таблица 15.3 

Сколько часов в день, в среднем, вы активно ищете 
информацию в интернете или просматриваете сайты? 

(в % от тех, кто пользуется интернетом) 
Не пользуюсь 5 
Менее 30 минут 23 
30-60 минут 37 
1-4 часа 28 
4-8 часов 3 
Весь день / Постоянно 1 
Затруднились ответить 3 

N=1600, 2017 г., декабрь 
 

Таблица 15.4 
В течение последних 12 месяцев пользовались ли вы лично какими-

либо из перечисленных бесплатных интернет услуг? 
(в % от тех, кто пользуется интернетом) 

Мессенджерами (например, Whatsapp, Telegram) 49 

Социальными сетями (например, Вконтакте, Одноклассники, Facebook) 77 

Электронными картами и навигаторами (например, Maps, 
Яндекс.Карты)/ путеводителями 39 

Поисковыми системами (например, Yandex, Google и проч.) 74 
Играми или приложениями для смартфонов/планшетов с 
использованием дополненной реальности (например, игра ПокемонГоу) 22 

Ничем из перечисленного не пользовался 3 
N=1600, 2017 г., декабрь 
 

Таблица 15.5 
Обращали ли вы внимание, что после того, как вы что-то искали в 

интернете, на посещаемых вами страницах появляется реклама того, 
что вы недавно искали?  Как вы думаете, это случайные совпадения 

или показ рекламы зависит от того, что вы искали ранее? 
(в % от тех, кто пользуется интернетом) 

Нет, не обращал внимания 35 

Да, обращал и думаю, что это случайные совпадения 9 
Да, обращал и думаю, что показ рекламы  
специально подбирается с учетом истории моего поиска в Интернете 44 

Да, обращал, но не думал об этом 11 

Затруднились ответить 1 
N=1600, 2017 г., декабрь 
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Таблица 15.6 

Какие чувства и мысли вызывает эта «направленная реклама»? 
Удивление 11 
Раздражение 37 
Одобрение 4 
Досада, зависть 3 
Радость, оптимизм 1 
Беспокойство 14 
Это удобно, облегчает поиск информации 15 
Наводит на мысль о постоянной слежке 20 
Никаких чувств и мыслей 19 
Затруднились ответить 3 

N=1600, 2017 г., декабрь 
 

Таблица 15.7 
Посещаете ли вы социальные сети в интернете?  

Если да, то как часто? 

 
2013 
VII 

2014 
III 

2014 
VII 

2015  
VIII 

2016 
VIII 

2017 
III VIII 

Ежедневно/практически ежедневно 27 30 24 28 32 34 36 
Несколько раз в неделю 15 15 20 19 17 19 17 
Примерно 1 раз в неделю 7 6 6 7 7 6 7 
2-3 раза в месяц 3 3 3 3 2 3 2 
Примерно 1 раз в месяц 2 1 2 2 2 1 1 
Реже 1 раза в месяц 2 3 2 2 2 3 2 
Никогда 44 40 43 39 37 34 34 
Затруднились ответить 1 2 1 1 1 1 1 
Число опрошенных 800 1600 1600 1600 1600 1600 1600 

 
 

Таблица 15.8 
Какие социальные сети вы посещаете?  

(в % к числу тех, кто хотя бы иногда посещает социальные сети) 
 2013 2014 2015 2016 2017 

VII III VII VIII II VIII III VIII XII 
Одноклассники 76 76 77 73 70 65 64 64 63 

ВКонтакте 58 55 55 57 58 58 60 60 65 

Мой мир на Mail.ru  30 23 19 16 17 12 10 13 9 

Facebook  18 18 16 15 13 19 18 18 20 

Google+  11 16 11 11 10 10 11 10 14 

Instagram 9 4 5 8 9 17 16 24 23 

Twitter  3 7 8 6 8 9 9 10 7 

Живой Журнал / Live Journal 2 3 6 5 3 3 3 3 3 

Затруднились ответить 3 3 1 1 4 3 2 1 1 
N=1600 
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Таблица 15.9 

Сколько часов в день, в среднем, вы пользуетесь  
социальными сетями, мессенджерами? 

Не пользуюсь 11 
Менее 30 минут 21 
30-60 минут 33 
1-4 часа 26 
4-8 часов 3 
Весь день / Постоянно 3 
Затруднились ответить 3 

N=1600, 2017 г., декабрь 
 
 
 

МОБИЛЬНЫЕ ТЕЛЕФОНЫ И МЕССЕНДЖЕРЫ 
 
 

Таблица 15.10 
Есть ли у вас лично мобильный телефон?  

Это смартфон или обычный мобильный телефон? 
 2014  

I 
2015  

II 
2016  

I 
2017  

I 
Есть смартфон 26 35 43 50 
Смартфона нет, но есть обычный мобильный телефон 71 58 51 46 
Нет никакого мобильного телефона 3 8 6 5 

N=1600 
 

Таблица 15.11 
Пользуетесь ли вы мессенджерами для мобильных телефонов 

(приложениями для мобильных телефонов для звонков и обмена 
сообщениями)? Если да, то какими? 

  2016  
II 

2017  
III 

Telegram  1 3 
WhatsApp  17 24 
Facebook  Messenger 2 3 
Viber  16 20 
iMessage  2 3 
Skype  14 12 
ICQ  2 3 
Hangouts чат от Google 2 1 
SIGNAL  -* 1 
ВКонтакте (приложение для сообщений) - 15 
Snapchat  - 1 
Не пользуюсь мессенджерами для мобильных телефонов 65 52 
Затруднились ответить 4 5 

*- в 2016 году такой вариант ответа не предлагался 
N=1600 
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16. РЕЛИГИЯ 
График 16.1 

В какой мере заслуживает доверия Церковь?  
(рассчитывается как «вполне заслуживает доверия» + половина «не вполне 

заслуживает доверия» - «совсем не заслуживает доверия» + 100) 

1997-2008 гг. N=2100; с 2009 г., N=1600 
 

Таблица 16.1 
Как вы считаете, должна ли церковь оказывать влияние  

на принятие государственных решений? 

  2005
X

2007
IX

2012
I

2013 
III

2016 
II 

2017
VII

Определенно да 16 7 6 5 6 6

Скорее, да 26 22 20 21 18 22

Скорее, нет 27 33 37 39 38 36

Определенно нет 24 28 28 26 28 22

Затруднились ответить 8 10 10 10 9 14

Число опрошенных 1600 1600 800 800 800 1600
 

Таблица 16.2 
Как вы считаете, насколько большое влияние  

на государственную политику оказывают в нашей стране  
церковь и религиозные организации? 

  1991
V

1998
IX

2008
I

2012
VII

2013 
III 

2014 
VIII 

2016
II

2017
VI

Слишком много 2 5 4 10 6 7 5 7

Немного больше, чем 
необходимо 4 11 14 18 19 16 12 16 

Ровно столько, сколько 
должно быть 22 27 45 44 48 42 56 39 

Немного меньше, чем 
необходимо 16 9 11 8 8 6 10 8 

Слишком мало 30 13 7 7 5 5 6 6

Затруднились ответить 26 35 19 14 14 25 10 24

Число опрошенных 2960 1700 1600 800 800 1600 800 1600
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МЕЖКОНФЕССИОНАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ 
 

Таблица 16.3 
С какими чувствами вы относитесь к...? 

 с уваже- 
нием 

с доброжела-
тельностью, 
с интересом 

с противо-
речивыми 
чувствами 

с 
неприязнью 

с опасе-
ниями 

Затрудни-
лись 

ответить 
Православным 59 33 2 1 ≤1 5 
Католикам 33 40 10 3 2 13 
Протестантам  27 33 15 4 3 18 
Иудеям 24 30 16 7 4 19 
Представителям 
восточных 
религий 

23 32 16 5 4 20 

N=1600, 2017 г., июнь  
 

Таблица 16.4 
С какими чувствами вы относитесь к мусульманам? 

 2003 
XII 

2017 
VI 

С уважением 25 28 
С доброжелательностью, с интересом 34 30 
С противоречивыми чувствами 14 18 
С неприязнью 9 6 
С опасениями 8 6 

N=1600 
 

Таблица 16.5 
С какими чувствами вы относитесь к атеистам  

(людям, не верящим в бога)? 
 2003 

XII 
2017 

VI 
С уважением 24 27 
С доброжелательностью, с интересом 38 36 
С противоречивыми чувствами 13 12 
С неприязнью 7 4 
С опасениями 6 4 
Затруднились ответить 13 18 

N=1600 
 

Таблица 16.6 
В какой мере вы согласны или не согласны с высказыванием:  

«Глубоко верующие люди часто бывают  
слишком нетерпимы к другим»? 

 1998 
IX 

2014 
VIII 

2017 
XII 

Полностью согласен 9 9 11 
Скорее, согласен 29 22 30 
Ни согласен, ни не согласен 16 22 26 
Скорее, не согласен 21 19 17 
Совершенно не согласен 4 13 7 
Затруднились ответить 21 16 10 
Число опрошенных[: 1700 1600 1600 
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СВИДЕТЕЛИ ИЕГОВЫ 

 
 

Таблица 16.7 
Знаете ли вы кто такие «Свидетели Иеговы»? Если да, то какое из 

следующих утверждений ближе всего к тому, что вы думаете о них? 
Да, это обычные христиане 2 

Да, их учение это ответвление от протестантизма 5 

Да, их учение это отдельная религиозная конфессия 15 

Да, это христианская секта 49 

Ничего про них не слышал 20 

Затруднились ответить 10 
N=1600, 2017 г., июнь 
 

Таблица 16.8 
Слышали ли вы о запрете Министерством юстиции России 

деятельности религиозной организации  
«Свидетели Иеговы» в России? 

Да, знаю об этом в деталях 13 

Да, что-то слышал об этом 34 

Ничего не слышал об этом 50 

Затруднились ответить 3 
N=1600, 2017 г., июнь 
 

Таблица 16.9 
Одобряете ли вы запрет деятельности  

религиозной организации «Свидетели Иеговы?» 
(в % от тех, кто знает) 

Определенно да 51 

Скорее, да 28 

Скорее, нет 9 

Определенно нет 3 

Затруднились ответить 9 
N=1600, 2017 г., июнь 
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РЕЛИГИОЗНОСТЬ 

 
Таблица 16.10 

Насколько религиозным человеком вы себя считаете? 
 2008 2014 2015 2017 

Очень религиозным 5 4 4 9 

В какой-то мере религиозным 19 31 36 44 

Не слишком религиозным 56 37 32 33 

Совершенно нерелигиозным 16 26 23 13 

Затруднились ответить 2 3 5 2 
N=1600 

 
Таблица 16.11 

Какое из перечисленных высказываний точнее всего  
отражает Ваше представление о существовании Бога? 

 1991 1998 2008 2009 2014 2015 2017 
 VI IX I II VIII XII X 

Я не верю в существование Бога 18 19 10 6 7 8 10 
Я не знаю, существует ли Бог, и 
сомневаюсь, что можно убедиться в 
его существовании 

18 11 9 8 10 10 9 

Я не верю в Бога, но я верю в некую 
высшую силу 18 13 11 11 14 16 11 

Иногда я верю в существование 
Бога, а иногда не верю 11 12 14 13 15 15 13 

Я верю в существование Бога,  
хотя иногда я испытываю сомнения 

15 16 21 21 19 17 19 

Я знаю, что Бог существует и не 
испытываю в этом никаких сомнений 

14 24 32 36 29 25 31 

Затруднились ответить 5 5 4 5 7 8 7 

Число опрошенных 3000 1700 1600 1600 1600 1600 1600 
N=1600 
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График 16.2 

К какому вероисповеданию вы себя относите? 

     N=1600 
 
 
 

Таблица 16.12 
Посещаете ли вы религиозные службы? Если да, то как часто? 

 2003 2007 2008 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 
VII IX I XII XII X XI III VII III XII VIII X 

Несколько раз в 
неделю 1 1 <1 1 2 2 1 2 1 1 1 1 1 

Раз в неделю 1 2 1 2 2 3 4 3 3 2 2 2 2 
Два-три раза в 
месяц 2 2 2 3 3 4 3 4 3 2 3 4 4 

Раз в месяц 3 3 4 4 5 6 6 6 4 5 5 6 6 
Несколько раз в 
году 20 24 14 18 19 21 17 22 21 20 20 23 22 

Примерно раз в году 10 10 15 11 11 14 16 15 15 16 13 13 13 

Реже, чем раз в году 18 18 19 12 12 15 13 14 15 16 14 15 16 

Никогда 46 39 38 45 45 33 35 30 37 32 38 33 33 

Число опрошенных 2100 2000 2000 1600 1500 1500 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 
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Таблица 16.13 
Молитесь ли Вы? Если да, то как часто? 

 
1991 

VI 
1998 

IX 
2008 

I 
2017 
XII 

Не молюсь никогда 69 53 34 41 
Реже, чем раз в год 2 4 5 9 
Один или два раза в год 2 3 4 6 
Несколько раз в год 4 6 9 10 
Примерно раз в месяц 2 3 5 6 
Два или три раза в месяц 2 2 6 5 
Почти каждую неделю 1 2 5 4 
Несколько раз в неделю 2 5 7 5 
Каждую неделю 1 2 3 3 
Один раз в день 6 7 9 - 
Несколько раз в день 5 6 7 2 
Затруднились ответить 4 9 8 ≤1 
Число опрошенных 3000 1700 1600 1600 

 
 

Таблица 16.14 
В течение последних 12 месяцев вы читали или слушали чтение 

любого священного писания? 
Да 27 

Нет 73 

N=1600; 2017 г., декабрь  
 

Таблица 16.15 
Верите ли вы в жизнь после смерти? 

 
1991 

VI 
1998 

IX 
2008 

I 
2015 
XII 

2017 
X 

Верю, что существует 15 12 20 12 21 

Скорее всего существует 18 19 25 27 27 

Скорее всего не существует 21 20 22 24 19 

Верю, что не существует 30 26 20 19 16 

Затруднились ответить 16 23 14 18 18 

Число опрошенных 3000 1700 1600 1600 1600 
 

Таблица 16.16 
Верите ли вы в существование дьявола? 

 
1991 

VI 
2008 

I 
2011 
VIII 

2015 
XII 

2017 
X 

Верю, что существует 11 16 14 9 16 

Скорее всего существует 14 24 21 27 25 

Скорее всего не существует 20 24 13 25 20 

Не верю, что существует 37 22 33 21 21 

Затруднились ответить 17 14 19 18 19 

Число опрошенных 3000 1600 1600 1600 1600 
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Таблица 16.17 

Верите ли вы в Царство Небесное? 

 
1991 

VI 
2008 

I 
2010 
VIII 

2012 
VIII 

2015 
XII 

2017 
X 

Верю, что существует 14 20 29 22 11 20 

Скорее всего существует 15 25 29 31 29 25 

Скорее всего не существует 20 21 8 19 23 19 

Верю, что не существует 32 19 15 10 19 18 

Затруднились ответить 19 14 19 18 19 18 

Число опрошенных 3000 1600 1600 1600 1600 1600 
 

 
Таблица 16.18 

Верите ли вы в существование Ада? 

 
1991 

VI 
1998 

IX 
2008 

I 
2010 
VIII 

2012 
VIII 

2015 
XII 

2017 
X 

Верю, что существует 11 10 17 21 18 10 17 

Скорее всего существует 13 15 24 30 31 27 23 

Скорее всего не существует 21 22 22 10 21 25 21 

Верю, что не существует 35 30 22 17 11 20 19 

Затруднились ответить 20 23 16 21 19 19 20 

Число опрошенных 3000 1700 1600 1600 1600 1600 1600 
 
 

Таблица 16.19 
Верите ли вы в религиозные чудеса? 

 
1991 

VI 
1998 

IX 
2008 

I 
2010 
VIII 

2012 
VIII 

2015 
XII 

2017 
X 

Верю, что существует 17 10 22 24 17 13 19 

Скорее всего существует 16 19 27 29 35 34 29 

Скорее всего не существует 19 20 19 12 23 22 18 

Верю, что не существует 30 29 19 18 10 16 18 

Затруднились ответить 18 22 13 18 16 15 17 

Число опрошенных 3000 1700 1600 1600 1600 1600 1600 
 
 

Таблица 16.20 
Есть ли у вас дома какие-либо предметы религиозного культа для 

совершения религиозных обрядов? 
 2008 

I 
2017 
XII 

Да 75 62 

Нет 25 38 

N=1600; 2017 г., декабрь  
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Таблица 16.21 

Посещаете ли вы святые места (такие, как, например, Троице-
Сергиева лавра, Мекка, дацан, стена плача в Иерусалиме и др.)  

с религиозными целями? Если да, то как часто? 
 2008 

I 
2017 
XII 

Никогда 83 72 
Реже, чем раз в год 4 19 
Один-два раза в год 1 7 
Несколько раз в год 1 2 
Раз в месяц и чаще ≤1 ≤1 

N=1600 
 
 
 

ВЕЧНАЯ ЖИЗНЬ 
 

Таблица 16.22 
Сколько Вы хотели бы жить? 

 2007 
X 

2011 
XI 

2013  
XI 

2017 
I 

Как можно дольше 22 25 22 25 
До тех пор,  
пока будете сохранять силы и ясность ума 34 37 48 43 

Сколько Бог даст 43 34 26 29 

Затруднились ответить 2 4 5 4 
N=1600 
 

Таблица 16.23 
Задумывались ли Вы о своей смерти, и если да,  

как Вам кажется – готовы ли Вы к ней? 
  2007 

X 
2011 

XI 
2013  

XI 
2017 

I 
Готов 15 12 15 12 
Не готов 34 44 38 42 
Не задумывался над этим 44 37 39 39 
Затруднились ответить 7 8 8 7 

N=1600 
 

Таблица 16.24 
Хотели бы Вы жить вечно? 

  2007 
X 

2011 
XI 

2013  
XI 

2017 
I 

Да 20 17 20 18 

Нет 68 68 62 62 

Затруднились ответить 12 15 18 20 

N=1600 
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СУЕВЕРИЯ 
 

Таблица 16.25 
Верите ли вы в сглаз, порчу  

 
2010 
VIII 

2012 
VIII 

2015 
XII 

2017 
X 

Верю, что существует 29 21 15 24 

Скорее всего, существует 32 38 40 31 

Скорее всего, не существует 9 18 18 15 
Верю, что не существует 15 10 15 15 

Затруднились ответить 16 13 12 16 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 
 
 

Таблица 16.26 
Как вы считаете, это верно или неверно, что амулеты на счастье 

действительно иногда приносят удачу? 

 
1998 

IX 
2008 

I 
2017 
XII 

Определенно верно 12 10 9 
Скорее, верно 32 31 36 
Скорее, неверно 17 15 21 
Определенно неверно 17 16 20 
Затруднились ответить 22 29 14 
Число опрошенных 1600 1600 1600 

 
 

Таблица 16.28 
Как вы считаете, некоторые прорицатели действительно могут 

предвидеть будущее?  

 
1998 

IX 
2008 

I 
2017 
XII 

Определенно верно 15 14 10 
Скорее, верно 40 40 41 
Скорее, неверно 13 11 18 
Определенно неверно 15 12 17 
Затруднились ответить 16 24 14 
Число опрошенных 1600 1600 1600 

 
 

Таблица 16.29 
Как вы считаете, это верно или неверно, что знак звезды человека, 

гороскоп, могут влиять на его судьбу? 

 
1998 

IX 
2008 

I 
2017 
XII 

Определенно верно 15 14 10 
Скорее, верно 40 40 41 
Скорее, неверно 13 11 18 
Определенно неверно 15 12 17 
Затруднились ответить 16 24 14 
Число опрошенных 1600 1600 1600 
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ВЕЛИКИЙ ПОСТ И ПАСХА 
 
Таблица 16.30 

Готовы ли вы в связи с наступающим Великим постом ограничить… 

 
Опреде-
ленно 

да 
Скорее, 

да 
Скорее, 

нет 
Опреде-
ленно 

нет 

Не делаю это 
и в обычное 

время 
Затруднились 

ответить 

…употребление спиртных напитков? 

февраль 2017 12 18 20 17 26 7 
февраль 2016 7 18 17 15 38 5 

март 2013 10 24 18 11 30 6 

…курение? 

февраль 2016 2 7 17 17 54 4 

март 2013 7 13 19 12 43 7 

…сексуальную жизнь? 

февраль 2017 5 10 25 26 18 17 
февраль 2016 2 8 25 26 24 15 

март 2013 5 14 29 20 18 14 

… развлечения, потребление развлекательной информации? 

февраль 2017 6 13 29 24 17 10 

февраль 2016 3 13 28 27 22 8 

март 2013 7 19 31 19 15 10 

…деловую жизнь, потребление деловой информации? 

февраль 2016 2 5 28 37 22 7 

март 2013 4 9 36 28 13 10 
N=800 

 
Таблица 16.31 

Как вы собираетесь питаться во время Великого поста? 
 1997 2000 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 
 III III II II II II II II II II II I III II II II II 
Сохраню 
обычный 
режим питания 

73 77 77 78 76 76 79 79 70 73 72 74 69 71 71 75 73 

Собираюсь 
частично 
поститься 
(отказаться 
 от мяса, 
спиртного и т.п.) 

20 14 16 13 13 15 15 15 17 19 18 17 21 18 20 16 18 

Собираюсь 
полностью 
поститься 
последнюю 
неделю 

- 2 2 4 5 4 2 2 4 2 4 4 3 4 5 4 4 

Собираюсь 
соблюдать 
полный пост в 
течение семи 
недель 

5 3 3 4 4 2 2 2 2 3 3 1 2 2 2 3 2 

Затруднились 
ответить 2 4 2 1 2 3 2 2 5 4 4 4 4 4 2 2 5 

Число 
опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 1600 
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Таблица 16.32 

Будете ли Вы праздновать Пасху? Если да, то что из перечисленного 
будете делать Вы или члены Вашей семьи? 

 1997 1998 1999 2000 2006 2010 2011 2012 2013 2017 
Готовить творожную пасху 17 19 11 13 18 14 18 17 18 12 

Печь куличи 38 45 44 43 39 31 33 30 29 26 

Покупать куличи 16 19 21 21 39 39 41 42 43 41 

Красить яйца 67 71 74 72 76 70 76 70 69 65 

Освящать куличи 13 18 14 14 21 19 25 21 24 20 

Пойдут ко Всенощной 7 11 8 5 7 8 9 7 11 6 

Поедут на кладбище -* -* -* -* 28 19 27 23 25 17 

Будут принимать гостей 31 33 27 25 32 23 32 28 29 21 

Пойдут в гости 25 25 24 23 26 25 30 26 30 27 

Будут делать подарки близким 7 8 6 4 7 7 7 8 10 6 
Не знают, как будут 
праздновать 10 9 7 11 5 6 4 6 5 6 

Не будут праздновать Пасху 8 6 7 4 7 7 4 6 7 5 
Не знают, будут праздновать 
или нет 3 2 3 3 2 3 1 3 3 3 

* - вариант ответа не задавался 
N=1600 
 
 

Таблица 16.33 
Были ли вы в этом году на Пасхальной службе в церкви?  

Смотрели ли вы телевизионную трансляцию  
Пасхального богослужения из Храма Христа Спасителя в Москве? 

 2012  
апрель 

2015  
апрель 

2017 
апрель 

Были на Пасхальной службе в церкви 15 15 17 
Смотрели телевизионную трансляцию  
пасхального богослужения 37 28 34 

Не делали ни того, ни другого 50 58 51 
N=1600 
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17. СЕМЬЯ  

 
 

График 17.1 
Как изменилась жизнь вашей семьи? 

(разность оценок положительных и отрицательных изменений +100) 

        До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 
 
 
 

Таблица 17.1 
Если говорить об образе жизни вашей семьи,  

какие цели вы, члены вашей семьи ставят перед собой? 
 1998 

XI 
1999 

III 
2001 

XI 
2003 

III 
2004 

IV 
2005 

IV 
2006 
VIII 

2007 
VIII 

2009 
III 

2010 
III 

2011 
III 

2015 
I 

2016 2017 
I X I 

Выжить, пусть на самом 
примитивном уровне 
существования 

28 22 18 16 18 15 15 20 21 23 21 13 14 12 9 

Жить не хуже, чем 
большинство семей в 
моем городе, районе 

48 55 48 55 50 58 56 55 55 55 54 58 58 58 56 

Жить лучше, чем 
большинство семей в 
моем городе, районе 

12 10 17 17 21 15 20 17 16 15 17 20 20 23 26 

Жить так, как живет 
средняя семья в 
Западной Европе, США 

9 10 13 9 8 8 7 7 6 6 7 6 6 6 6 

Жить лучше, чем живет 
средняя семья в 
Западной Европе, США 

3 2 3 2 3 2 3 2 2 2 1 3 2 1 3 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 1600 1600 

   

50

60

70

80

90

100

110

120

130

140

ян
в.

03
м

ай
.0

3
се

н.
03

ян
в.

04
м

ай
.0

4
се

н.
04

ян
в.

05
м

ай
.0

5
се

н.
05

ян
в.

06
м

ай
.0

6
се

н.
06

ян
в.

07
м

ай
.0

7
се

н.
07

ян
в.

08
м

ай
.0

8
се

н.
08

ян
в.

09
м

ай
.0

9
се

н.
09

ян
в.

10
м

ай
.1

0
се

н.
10

ян
в.

11
м

ай
.1

1
се

н.
11

ян
в.

12
м

ай
.1

2
се

н.
12

ян
в.

13
м

ай
.1

3
се

н.
13

ян
в.

14
м

ай
.1

4
се

н.
14

ян
в.

15
м

ай
.1

5
се

н.
15

ян
в.

16
м

ай
.1

6
се

н.
16

ян
в.

17
м

ай
.1

7
се

н.
17

Д
АН

Н
Ы

Х
Н

ЕТ

ОЦЕНКИ ИЗМЕНЕНИЙ 
ЗА ПРОШЕДШИЙ ГОД 

ОЖИДАНИЯ ОТ ИЗМЕНЕНИЙ 
В БУДУЩЕМ ГОДУ 

 150 



Общественное мнение – 2017 
___________________________________________________________________________________________ 

 

Таблица 17.2 
С каким из следующих суждений о том, что такое «жить нормально» 

вы согласились бы скорее всего? 
  2007  

III 
2017  
XII 

Жить нормально – это жить примерно так же, как большинство 
окружающих 42 46 

Жить нормально – это жить лучше большинства окружающих 42 45 

Затруднились ответить 16 9 

Число опрошенных 2000 1600 
 
 

Таблица 17.3 
На какие семейные нужды должно хватать денег  
такой семье, как ваша, чтобы жить нормально? 

Полноценное и качественное питание 81 
Одежда, обувь 64 
Текущая оплата жилья (ЖКУ, оплата аренды жилья) 58 
Лечение, покупка лекарств 44 
Здоровый образ жизни, занятия спортом, профилактика заболеваний 22 
Образование, дополнительное обучение 16 
Бытовая техника, товары длительного пользования 17 
Текущие затраты на транспорт - общественный и личный 12 
Покупка автомобиля 15 
Ремонт и обустройство жилья, покупка мебели 23 
Покупка квартиры, дачи, дома 17 
Досуг и развлечения там, где живете 11 
Отдых и путешествия за пределами постоянного места жительства 22 
Возможность материально поддерживать других  
(родственников, детей и т.п.) 12 
Затруднились ответить 2 

N=1600, 2017 г., декабрь 
 

Таблица 17.4 
Что было для вас/вашей семьи наиболее важно в 90-е годы? 

  2007 
IX 

2012  
I 

2017  
I 

Иметь отдельную квартиру 55 43 45 
Иметь собственный автомобиль 27 18 35 
Иметь цветной телевизор, видеотехнику, ковры и т.п. 25 18 23 
Хорошо питаться 28 46 21 
Модно одеваться 14 15 19 
Иметь много денег 15 19 16 
Иметь «блат», знакомых в торговле, в органах власти 19 19 16 
Иметь возможность выезжать за границу 7 4 7 
В этом списке нет ничего очень важного для того/этого 
времени 17 16 22 

Число порошенных 1600 800 1600 
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Таблица 17.5 

Что для вас/вашей семьи наиболее важно сейчас? 
  2007 

IX 
2012 

I 
2017 

I 
Иметь отдельную квартиру 44 43 47 
Иметь собственный автомобиль 21 25 26 
Иметь цветной телевизор, видеотехнику, ковры и т.п. 5 7 5 
Хорошо питаться 32 39 30 
Модно одеваться 11 14 10 
Иметь много денег 46 41 39 
Иметь «блат», знакомых в торговле, в органах власти 5 6 7 
Иметь возможность выезжать за границу 13 14 12 
В этом списке нет ничего очень важного  
для того/этого времени 16 16 19 

Число порошенных 1600 800 1600 
 
 

Таблица 17.6 
С какими из следующих суждений вы бы прежде всего согласились? 
  1994 

IX 
2001 

IX 
2007 

IX 
2012  

I 
2013 

III 
2014 

III 
2017  

I 
Я завидую людям, которые имеют много денег 9 8 6 8 11 9 8 
Я испытываю уважение к людям, которые умеют 
«делать деньги» 32 38 29 28 27 28 27 
Деньги, личное обогащение - символ нашего 
времени 20 22 19 24 23 22 22 
Для того, чтобы жить нормально, нужно уметь 
планировать семейный бюджет, «считать деньги» 32 39 31 36 34 39 34 

Деньги не имеют для меня никакой ценности 6 7 4 3 5 4 3 
Я бы хотел(а) жить в обществе, где нет никаких 
денег 10 10 10 6 9 7 7 
У меня вызывают подозрение люди с большими 
деньгами 27 29 21 23 25 21 17 

Затруднились ответить 7 7 5 3 2 3 4 
Число опрошенных 1600 1600 1600 800 800 800 1600 

 
 

Таблица 17.7 
Какая примерно часть доходов вашей семьи  

уходит сейчас на питание? 

  
1991 1992 1999 2002 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 
VI XI II II XII I VIII VIII IV IX VIII VI IX IV IV X I IX IX I 

Менее 
половины 6 4 5 6 14 14 15 18 18 16 22 20 22 17 31 27 24 26 21 25 

Примерно 
половина 20 15 15 24 33 32 37 36 39 40 41 39 41 43 38 39 37 41 40 41 

Примерно 
две трети 40 24 25 29 28 29 29 26 23 25 20 22 20 25 19 19 22 19 23 19 

Почти все 30 56 54 37 23 22 16 13 14 13 12 12 10 8 7 7 11 7 8 7 
Затруд-
нились 
ответить 

5 2 4 4 3 3 4 8 5 5 5 8 7 7 5 7 7 7 8 8 

Число 
опрошен-
ных 

1300 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 1600 1600 1600 
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ПРОБЛЕМЫ СЕМЬИ И СЕМЕЙНЫЕ ОТНОШЕНИЯ 
 

Таблица 17.8 
В какой мере вы счастливы или несчастливы в настоящее время? 

  2008  
I 

2017  
XII 

Очень счастлив 7 13 
Скорее. счастлив, чем несчастлив 53 64 
Скорее, несчастлив, чем счастлив 19 13 
Очень несчастлив 5 2 
Затруднились ответить 17 9 
Число опрошенных 2000 1600 

 
 

Таблица 17.9 
В общем, насколько вы довольны  

отношениями с членами вашей семьи? 
Полностью доволен 21 
Очень доволен 26 
Достаточно доволен 35 
Ни то чтобы доволен, ни то чтобы и нет 12 
Скорее недоволен 2 
Очень недоволен 1 
Совершенно недоволен <1 
Затруднились ответить 3 

N=1600, 2017 г., декабрь 
 

Таблица 17.10 
Как вы думаете, всегда ли предосудительно, если человек, 

состоящий в браке, имеет сексуальную связь помимо брака? 

  
2008  

I 
2017  
XII 

Это всегда предосудительно 35 43 
Это почти всегда предосудительно 25 25 
Это предосудительно только в некоторых случаях 16 17 
В этом нет ничего предосудительного 11 9 
Затруднились ответить 13 7 
Число опрошенных 2000 1600 

 
 

Таблица 17.11 
Как вы считаете, допустимо ли вступать  

в сексуальные связи до заключения брака? 
Допустимо 55 

Недопустимо 27 

Отказ от ответа 8 

Затруднились ответить 11 
N=1600, 2017 г., март   
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Таблица 17.12 
Как вы думаете, всегда ли предосудительно, если взрослые люди 

одного пола вступают в половую связь между собой? 

  
2008 

I 
2017 
XII 

Это всегда предосудительно 64 69 
Это почти всегда предосудительно 12 14 
Это предосудительно только в некоторых случаях 4 5 
В этом нет ничего предосудительного 9 8 
Затруднились ответить 12 5 

Число опрошенных 2000 1600 
 

 
 

Таблица 17.13 
Как вы думаете, всегда ли предосудительно, если женщина делает 
аборт в случае, если семья имеет очень низкий доход и не может 

себе позволить иметь больше детей? 
Это всегда предосудительно 19 
Это почти всегда предосудительно 16 
Это предосудительно только в некоторых случаях 26 
В этом нет ничего предосудительного 26 
Затруднились ответить 14 

N=1600, 2017 г., декабрь 
 

 
Таблица 17.14 

В какой мере вы согласны с утверждением, что  
дело мужа – зарабатывать деньги, а  

дело жены – вести домашнее хозяйство и заниматься семьей? 
Полностью согласен 17 

Скорее, согласен 37 

Ни согласен, ни не согласен 23 

Скорее, не согласен 15 

Совершенно не согласен 5 

Затруднились ответить 4 
N=1600, 2017 г., декабрь 
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Таблица 17.15 
Качества, которые родители хотели бы воспитать в своих детях.  

(Ответы ранжированы по первому замеру) 
  1998 2000 2006 2007 2010 2014 2017 
Умение добиваться своих целей 40 43 49 47 48 49 47 
Умение общаться с людьми 34 35 32 33 38 38 35 
Чувство ответственности 32 37 40 37 41 36 36 
Хорошие манеры и умение вести 
себя в обществе 32 40 31 34 38 37 34 

Стремление к знаниям 32 22 29 28 26 28 32 

Умение постоять за себя 31 32 37 38 28 28 29 

Добросовестность в работе 30 30 33 31 30 27 34 
Терпимость и уважение к 
окружающим 23 24 26 27 29 22 17 

Независимость 19 16 16 21 17 16 19 

Стремление к успеху 15 14 20 22 20 20 26 

Верность и преданность 11 11 14 14 12 9 10 

Вера в Бога 8 7 12 12 9 8 9 

Бережливость 7 7 9 10 6 10 11 

Послушание 7 5 10 7 5 5 7 

Воображение 5 2 3 7 4 5 7 

Затруднились ответить 4 2 2 1 2 3 2 
N=1600 
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ПОДРОСТКИ 
 

Таблица 17.16 
Как вы считаете, нужно ли предоставить избирательные права 

начиная с 16 лет (а не с 18, как сейчас)? 
 2000 

VI 
2010 

III 
2013 

V 
2015 

V 
2017 

V 

Да 34 22 25 21 20 

Нет 60 71 67 67 71 

Затруднились ответить 6 7 7 10 7 
N=1600 
 

Таблица 17.17 
Как вы считаете, нужно ли предоставить возможность  

вступать в брак начиная с 16 лет (а не с 18, как сейчас)? 
 2000 

VI 
2010 

III 
2013 

V 
2015 

V 
2017 

V 

Да 22 16 19 16 16 

Нет 73 78 73 75 76 

Затруднились  ответить 5 6 5 7 6 
N=1600 
 

Таблица 17.18 
Как вы считаете, нужно ли предусматривать полную  

уголовную ответственность начиная с 16 лет (а не с 18, как сейчас)? 
 2000 

VI 
2010 

III 
2013 

V 
2015 

V 
2017 

V 

Да 73 61 62 51 48 

Нет 21 32 27 34 40 

Затруднились ответить 6 7 8 13 10 
N=1600 
 

Таблица 17.19 
Как бы вы отнеслись к тому, чтобы дети и подростки работали  

в свободное от учебы время, получая за это заработную плату? 
 2000 

VI 
2004 

VI 
2010 

III 
2013 

V 
2015 

V 
2017 

V 

Положительно 76 61 62 42 40 41 

Скорее положительно, чем 
отрицательно 17 27 24 42 39 36 

Скорее отрицательно, чем 
положительно 4 8 8 8 9 9 

Отрицательно 2 4 4 4 5 9 

Затруднились ответить 2 1 2 4 3 3 

N=1600   
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Таблица 17.20 
Имеют ли родители подростка 13-14 лет право забирать  

заработанные подростком деньги в общий семейный бюджет? 
 2000 

VI 
2004 

VI 
2010 

III 
2013 

V 
2015 

V 
2017 

V 

Определенно да 5 7 3 3 4 6 

Скорее да 22 28 21 23 19 18 

Скорее нет 34 33 43 42 36 38 

Определенно нет 34 26 26 24 31 29 

Затруднились ответить 5 6 8 8 9 8 
N=1600 
 

Таблица 17.21 
Как вы считаете, имеют ли родители подростка 13-14 лет  

право просматривать личную переписку подростка,  
его личные вещи, содержимое его карманов? 

 2000 
VI 

2010 
III 

2013 
V 

2015 
V 

2017 
V 

Определенно да 5 5 12 12 15 

Скорее, да 16 29 41 40 39 

Скорее, нет 30 39 29 25 24 

Определенно нет 45 22 12 16 17 

Затруднились ответить 4 4 6 6 4 
N=1600 
 

Таблица 17.22 
Как вы считаете, имеют ли родители подростка 13-14 лет  

право ограничивать общение подростка с его приятелями? 
 2000 

VI 
2004 

VI 
2010 

III 
2013 

V 
2015 

V 
2017 

V 

Определенно да 5 12 4 9 9 11 

Скорее, да 31 42 34 44 41 36 

Скорее, нет 30 30 40 27 25 30 

Определенно нет 30 13 16 11 15 16 

Затруднились ответить 5 3 6 8 8 6 
N=1600 
 

Таблица 17.23 
Как вы считаете, имеют ли родители подростка 13-14 лет  

право физически наказывать подростка? 
 2000 

VI 
2004 

VI 
2010 

III 
2013 

V 
2015 

V 
2017 

V 

Определенно да 8 10 5 7 7 8 

Скорее, да 19 27 23 38 31 24 

Скорее, нет 32 35 43 34 33 37 

Определенно нет 37 26 25 15 20 25 

Затруднились ответить 4 2 4 5 7 5 
N=1600  
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ЖЕНЩИНЫ НА РАБОТЕ 
 
 

Таблица 17.24 
чаще всего сталкиваются на работе? 

(отсортированы по последнему замеру) 
 2006 

III 
2017 

XI 
Трудности сочетания семейных и служебных обязанностей 35 35 
Низкое жалованье 34 22 
Меньший заработок, чем у коллег-мужчин в той же должности  
и с тем же опытом работы 23 19 

Трудности продвижения по службе 19 19 
Сокращение штатов, увольнения с работы 17 14 
Дискриминация по половому признаку 12 10 
Сексуальные приставания 10 8 
Плохие условия труда 14 7 
Затруднились ответить 17 26 

N=1600 
 

Таблица 17.25 
Работаете, подрабатываете ли вы сейчас где-нибудь? 

 
2006 

III 
2017 

XI 

Да 58 57 

Нет 42 43 

N=1600 
 

Таблица 17.26 
Не могли бы вы сказать, случаются ли сексуальные 
приставания/домогательства там, где вы работаете  

(на вашем основном рабочем месте)? 
(% от тех, кто сейчас работает) 

  
2006 

III 
2017 

XI 
Очень часто 1 2 

Довольно часто 3 4 

Довольно редко 14 12 

Не случаются 69 66 

Затруднились ответить 14 16 
N=1600 
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Таблица 17.27 

У кого, по вашему мнению, сейчас больше шансов  
добиться продвижения по службе – у мужчин или у женщин? 

  
2016  

IX 
2017 

II 
2017  

IX 
Шансы примерно равны 41 41 42 
Шансы выше у мужчин 51 48 52 
Шансы выше у женщин 5 7 3 
Затруднились ответить 2 4 3 
Число респондентов 800 1600 1600 

 
 

Таблица 17.28 
Одобряете ли вы участие женщин в политике? 

  
2006 

I 
2008 

II 
2012 

II 
2013 

II 
2014 

II 
2016 

II 
2017 

II 
2017 

IX 
Определенно да 40 30 22 29 17 24 21 23 
Скорее, да 35 39 53 46 51 53 45 48 

Скорее, нет 15 17 17 16 20 14 22 18 

Определенно нет 5 6 4 5 5 6 8 6 

Затрудняюсь ответить 5 9 4 4 6 4 3 6 

Число опрошенных 1600 1600 800 800 800 800 1600 1600 
 
 

Таблица 17.29 
Хотели бы вы, чтобы в России женщины занимали  

высшие государственные посты наравне с мужчинами? 

  
2006 

I 
2008 

II 
2012 

II 
2013 

II 
2014 

II 
2016 

II 
2017 

II 
2017 

IX 
Определенно да 35 27 21 26 15 18 15 16 
Скорее, да 35 37 49 40 48 46 41 44 

Скорее, нет 16 20 17 21 22 20 27 23 

Определенно нет 8 8 7 7 7 8 11 8 

Затрудняюсь ответить 6 9 5 6 8 7 7 8 

Число опрошенных 1600 1600 800 800 800 800 1600 1600 
 
 

Таблица 17.30 
Хотели бы вы, чтобы в ближайшие 10-15 лет  

президентом России стала женщина? 

  
2006 

I 
2008 

II 
2012 

II 
2013 

II 
2014 

II 
2016 

II 
2017 

II 
2017 

IX 
Определенно да 21 17 14 16 12 12 11 11 
Скорее, да 24 24 31 27 32 22 22 23 

Скорее, нет 26 24 25 26 28 29 31 31 

Определенно нет 19 20 17 13 14 20 23 22 

Затрудняюсь ответить 11 16 13 18 14 18 13 14 

Число опрошенных 1600 1600 800 800 800 800 1600 1600 
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Таблица 17.31 
Как вы считаете возможно ли появление  

на президентских выборах 2018 года женщины-кандидата? 
Определенно да 11 
Скорее, да 34 
Скорее, нет 27 
Определенно нет 16 
Затруднились ответить 13 

N=1600, 2017 г., сентябрь 
 

Таблица 17.32 
Кто из современных российских женщин-политиков, 

государственных и общественных деятелей, это могла бы быть? 
Валентина Матвиенко 6,1 
Ирина Хакамада 1,4 
Мария Захарова 1,0 
Оксана Дмитриева 0,6 
Валентина Терешкова 0,5 
Ирина Яровая 0,5 
Ксения Собчак 0,4 
Наталья Поклонская 0,4 
Светлана Савицкая 0,2 
Элла Панфилова 0,2 
Ольга Голодец 0,2 
Таких женщин в России нет 32 

Я против участия женщин в президентских выборах 16 

Затруднились ответить 39 
N=1600, 2017 г., сентябрь 
 

Таблица 17.33 
Как вы считаете, следует ли поощрять участие женщин в политике, 

например, законодательно закрепить минимальное число мест  
за женщинами в парламенте и правительстве,  

в региональных и муниципальных органах власти? 
(задавался всем, кроме тех, кто против участия в женщин в политике) 

Определенно да 13 

Скорее, да 44 

Скорее, нет 20 

Определенно нет 6 

Затруднились ответить 17 
N=1600, 2017 г., сентябрь 
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СИРОТЫ 

 
 

Таблица 17.34 
Как вы думаете, почему в России много сирот и брошенных детей? 
 2013 

I 
2017 

II 

В обществе очень много опустившихся людей, подверженных 
алкоголизму, наркомании и т.п. 55 48 

В обществе слишком много людей живущих в бедности и 
неустроенности 42 43 

Люди потеряли моральные опоры, ужесточились нравы,  
люди стали бессердечными 38 33 

Рождается слишком много больных детей с тяжелыми 
наследственными и прочими заболеваниями, врожденными 
патологиями 

24 25 

Разрушается семья, люди становятся эгоистами, расчетливыми, 
озабочены личной выгодой и удовольствиями 34 23 

В России не ценится человеческая жизнь ни взрослых, ни детей 27 18 

В стране разрушена система социального обеспечения,  
профилактики здоровья 25 18 

Затруднились ответить 2 4 

N=1600 
 

Таблица 17.35 
Как вы считаете, что прежде всего побудило принять закон, 

запрещающий иностранное усыновление (закон «Димы Яковлева»)? 

 2013 
январь 

2017 
февраль 

Стремлением оградить российских детей-сирот от насилия в США 31 46 

Убеждением, что наших детей в принципе нельзя отдавать 
заграницу на усыновление 12 18 

Стремлением заставить американцев с уважением относиться к 
России и перестать вмешиваться в ее внутренние дела 8 7 

Желанием «отомстить» США за принятие «Акта Магнитского» 18 6 

Желанием подменить проблему коррумпированности и произвола 
российской власти разговорами о плохом обращении с 
усыновленными российскими сиротами в США 

8 5 

Стремлением защитить интересы российских коррумпированных 
чиновников, оградить их от санкций по «Акту Магнитского», вступив 
с США в какой-то странный «торг» 

9 4 

Затруднились ответить 14 14 

N=1600 
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18. ОТДЫХ 
 

Таблица 18.1 
Где вы, члены вашей семьи собираетесь отдыхать этим летом? 

 1997 1999 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

 V V VI V V V VI V V V V V V V V V V V V 
На даче, 
садовом 
участке 

23 23 26 23 27 27 24 22 21 22 24 25 24 24 22 22 22 21 20 

На Черном 
море 
(Россия) 

3 3 4 4 4 5 7 6 7 7 6 7 7 8 7 12 5 5 8 

В Крыму - - - 1 1 1 1 2 1 1 2 2 2 2 2 3 5 4 4 

В Прибалтике <1 <1 <1 <1 <1 <1 <1 <1 1 1 <1 1 2 1 <1 <1 1 1 0 

В другом 
городе, селе 
России 

7 5 5 6 5 7 7 6 6 5 5 4 5 5 7 6 7 7 8 

В других 
местах на 
территории 
бывшего 
Союза 

1 1 2 2 1 2 3 3 1 2 2 3 2 1 3 2 2 1 1 

За границей 1 1 <1 1 1 1 2 1 2 2 2 3 3 5 4 5 6 3 4 
Останемся 
дома, будем 
заниматься 
своими 
делами 

33 46 36 40 40 32 37 34 34 33 31 29 28 30 27 21 27 20 21 

Не поедем 
отдыхать,  
нет денег 

31 26 25 22 17 20 19 17 20 22 20 16 18 15 14 16 19 26 20 

Пока не 
решили, 
затруднились 
ответить 

10 7 7 6 8 7 3 11 11 15 13 18 14 15 19 17 14 16 19 

Число 
опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 1600 1600 

N=1600 
 

Таблица 18.2 
Собираете ли вы грибы, и если да, то как часто в сезон? 

 2010  
X 

2012  
XI 

2014  
IX 

2017  
IX 

Несколько раз в неделю 5 4 3 5 
Несколько раз в месяц 11 12 11 13 
Примерно раз в месяц 6 9 6 6 
Несколько раз в год 14 18 23 22 
Примерно раз в год или реже 17 19 21 15 
Один-два раза в жизни 9 10 13 8 
Никогда 39 30 24 32 

Число респондентов 1600 800 800 1600 
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Таблица 18.3 

Собираете ли вы ягоды, и если да, то как часто в сезон? 
 2010  

X 
2012  

XI 
2014  

IX 
2017  

IX 
Несколько раз в неделю 4 3 2 4 
Несколько раз в месяц 6 10 9 11 
Примерно раз в месяц 6 8 6 7 
Несколько раз в год 13 17 19 18 
Примерно раз в год или реже 17 15 19 14 
Один-два раза в жизни 9 10 14 9 
Никогда 45 37 31 38 

Число респондентов 1600 800 800 1600 
 
 

Таблица 18.4 
Ловите ли вы рыбу, и если да, то как часто в сезон? 

 2010  
X 

2012  
XI 

2014  
IX 

2017  
IX 

Несколько раз в неделю 2 2 1 3 
Несколько раз в месяц 5 5 5 8 
Примерно раз в месяц 5 7 5 6 
Несколько раз в год 11 11 13 12 
Примерно раз в год или реже 8 10 12 8 
Один-два раза в жизни 8 8 12 9 
Никогда 61 58 51 54 

Число респондентов 1600 800 800 1600 
 
 

Таблица 18.5 
Охотитесь ли вы, и если да, то как часто в сезон? 

 2010  
X 

2012  
XI 

2014  
IX 

2017  
IX 

Несколько раз в неделю 1 1 1 2 
Несколько раз в месяц 1 1 1 3 
Примерно раз в месяц 1 2 2 2 
Несколько раз в год 2 4 4 3 
Примерно раз в год или реже 2 4 4 2 
Один-два раза в жизни 5 5 8 9 
Никогда 88 85 81 79 

Число респондентов 1600 800 800 1600 
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Таблица 18.6 

Гуляете ли вы, отдыхаете на природе, и если да,  
то как часто в сезон? 

 2014,  
IX 

2017,  
IX 

Несколько раз в неделю 22 19 
Несколько раз в месяц 27 24 
Примерно раз в месяц 15 11 
Несколько раз в год 16 15 
Примерно раз в год или реже 5 8 
Один-два раза в жизни 4 2 
Никогда 10 22 
Число опрошенных 800 1600 

 
 

Таблица 18.7 
Скажите, есть ли у вас и вашей семьи дача, загородный дом, 

садовый домик? Если да, то, как часто  
вы, ваша семья проводите там время? 

Нет дачи, загородного дома, садового домика 55 
Я или кто-то из членов семьи проживают там круглый год 11 
Я или кто-то из членов семьи проживают там в летний сезон 9 
Стараемся регулярно туда ездить 18 
Приезжаем от случая к случаю 5 
Изредка/никогда туда не ездим 1 
Сдаем 0 
Затруднились ответить 1 

N=1600, 2017 г., сентябрь 
 

Таблица 18.8 
Что из перечисленного вы, ваша семья  

обычно выращиваете на своем участке? 
У нас нет земельного участка 39 

Есть земельный участок и Вы, Ваша семья там выращиваете овощи 52 

Есть земельный участок и Вы, Ваша семья там выращиваете фрукты 41 

Есть земельный участок и Вы, Ваша семья там выращиваете ягоды 42 

Есть земельный участок и Вы, Ваша семья там выращиваете цветы 37 

Ничего не выращиваем 4 
N=1600, 2017 г., сентябрь 
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Таблица 18.9 

Делали ли вы лично в этом сезоне домашние заготовки  
(маринады, соленья, варенье и др.)? 

Нет, никогда не делаю сезонные заготовки 32 
Нет, обычно делаю, но в этом сезоне не делал(а) 6 
Да, делали варенье 37 
Да, делали овощные заготовки (огурцы, помидоры и др.) 45 
Да, делали компоты, соки 32 
Да, заморозили ягоды 29 
Да, сушили/коптили фрукты/овощи/ягоды 10 
Заготовки делали другие члены моей семьи 11 

N=1600, 2017 г., сентябрь 
 

Таблица 18.10 
Для чего вы обычно делаете домашние заготовки? 

(вопрос задавался всем, кроме тех, кто никогда не делал заготовки) 
Это позволяет нам экономно питаться 55 

Это вкусно и полезно 76 

Люблю готовить/так привыкли/просто так 27 

На продажу 3 

Затруднились ответить 4 
N=1600, 2017 г., сентябрь 
 
 

Таблица 18.11 
Съели ли вы и ваша семья заготовки с прошлого года? 

У нас не было заготовок с прошлого лета 22 
Да, практически полностью 49 
Да, более половины 17 
Да, менее половины 5 
Нет, практически ничего не съели 3 
Затруднились ответить 4 

N=1600, 2017 г., сентябрь 
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ОТДЫХ ЗА ГРАНИЦЕЙ 
 
 
 

Таблица 18.12 
Собираетесь ли вы когда-нибудь поехать на отдых  

в Арабские Эмираты, и если да, то когда? 
 2015 

XI 
2017 

IV 
Да, в ближайшие 12 месяцев 2 3 

Да, в ближайшие 3 года 3 4 

Возможно когда-нибудь 22 18 
Нет, не собираюсь 70 68 

Затруднились ответить 3 7 

Число опрошенных 800 1600 
 
 

Таблица 18.13 
Собираетесь ли вы когда-нибудь поехать  
на отдых в Грецию, и если да, то когда? 

 2015 
XI 

2017 
IV 

Да, в ближайшие 12 месяцев 2 2 

Да, в ближайшие 3 года 4 4 
Возможно когда-нибудь 24 22 

Нет, не собираюсь 68 65 

Затруднились ответить 3 7 

Число опрошенных 800 1600 
 
 

Таблица 18.14 
Собираетесь ли вы когда-нибудь поехать  

на отдых в Египет, и если да, то когда? 
 2015 

XI 
2017 

IV 
Да, в ближайшие 12 месяцев 3 1 

Да, в ближайшие 3 года 3 4 
Возможно когда-нибудь 23 19 

Нет, не собираюсь 68 69 

Затруднились ответить 3 7 

Число опрошенных 800 1600 
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Таблица 18.15 

Собираетесь ли вы когда-нибудь поехать  
на отдых в Испанию, и если да, то когда? 

 2015 
XI 

2017 
IV 

Да, в ближайшие 12 месяцев 3 3 

Да, в ближайшие 3 года 4 5 
Возможно когда-нибудь 24 21 

Нет, не собираюсь 67 63 

Затруднились ответить 3 7 

Число опрошенных 800 1600 
 
 

Таблица 18.16 
Собираетесь ли вы когда-нибудь поехать  

на отдых на Кипр, и если да, то когда? 
 2015 

XI 
2017 

IV 
Да, в ближайшие 12 месяцев 2 3 

Да, в ближайшие 3 года 3 4 

Возможно когда-нибудь 24 23 
Нет, не собираюсь 67 64 

Затруднились ответить 3 7 

Число опрошенных 800 1600 
 
 

Таблица 18.17 
Собираетесь ли вы когда-нибудь поехать  
на отдых в Таиланд, и если да, то когда? 

Да, в ближайшие 12 месяцев 3 
Да, в ближайшие 3 года 4 
Возможно когда-нибудь 24 
Нет, не собираюсь 67 
Затруднились ответить 3 

N=1600, 2017, апрель 
 

Таблица 18.18 
Собираетесь ли вы когда-нибудь поехать  
на отдых в Турцию, и если да, то когда? 

 2015 
XI 

2017 
IV 

Да, в ближайшие 12 месяцев 3 3 
Да, в ближайшие 3 года 3 5 

Возможно когда-нибудь 22 21 

Нет, не собираюсь 68 63 

Затруднились ответить 3 8 

Число опрошенных 800 1600 
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19. ОТЪЕЗД ИЗ СТРАНЫ 
 
 
 

График 19.1 
Хотели бы вы уехать за границу (за пределы бывшего СССР) 

на постоянное жительство? 

    До 2000 г. N=2000, в 2009-2010 гг. N=1600, 2011-2015 гг, N=800, с 2017 г. N=1600 
 
 
 

Таблица 19.1 
В какой мере вы сейчас готовы к тому, чтобы уехать 

за пределы бывшего СССР на постоянное жительство? 
 2009  

V 
2011 

V 
2012 

V 
2013 

V 
2014 

V 
2015 

III 
2015 

V 
2016 

V 
2017 

V 
Собираю, оформляю 
документы на выезд 1 1 1 <1 1 1 1 1 1 

Принял твердое решение 
уехать 1 2 3 3 3 2 1 1 2 

Обдумываю возможности 
выезда 3 6 5 5 5 4 4 7 7 

Иногда подумываю над этим 19 21 17 13 13 10 16 16 16 

Никогда не думал об этом 78 69 68 73 76 82 76 73 74 

Затруднились ответить - - 6 4 3 2 3 2 1 

Число опрошенных 1600 800 800 800 800 800 800 800 1600 
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20. МЕЖЭТНИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ 
 
 

Таблица 20.1 
Ощущается ли сейчас в том городе, районе, 

где вы живете, межнациональная напряженность? 
 2005 

XI 
2006 

IV 
2006 

XI 
2007 

IV 
2008 
XII 

2010 
XII 

2011 
XII 

2012 
XI 

2013 
X 

2014 
VII 

2015 
VIII 

2016 
VIII 

2017 
VII 

 Определенно да 5 4 7 4 7 7 3 5 10 3 6 3 2 

 Скорее, да 21 18 23 18 20 19 21 24 33 20 16 15 10 

 Скорее, нет 44 44 40 46 41 46 46 46 39 50 45 46 45 

 Определенно нет 26 30 24 27 24 20 24 20 13 21 28 33 37 

 Затруднились ответить 4 4 6 5 7 8 6 6 6 5 6 4 7 
N=1600 
 

Таблица 20.2 
Чувствуете ли вы в настоящее время враждебность  

со стороны людей других национальностей? 
 2002 

VII 
2004 
VIII 

2005 
VIII 

2006 
VIII 

2007 
VIII 

2008 
X 

2009 
XI 

2010 
VIII 

2011 
VIII 

2012 
IX 

2013 
X 

2014 
VII 

2015 
VIII 

2016 
XI 

2017 
VII 

Очень часто 2 4 3 2 4 3 1 3 4 4 4 4 4 2 3 

Довольно часто 8 10 9 8 11 9 9 13 14 13 13 10 12 9 6 

Редко 29 29 26 27 29 26 28 25 27 31 35 30 31 36 25 
Никогда/ 
практически 
никогда 

60 56 61 60 53 58 60 55 50 45 45 53 51 51 61 

Затруднились 
ответить 2 1 2 3 3 4 2 4 5 7 4 3 3 3 4 

N=1600 
 
 

Таблица 20.3 
Чувствуете ли вы в настоящее время враждебность  

к людям других национальностей?  
 2002 

VII 
2004 
VIII 

2005 
VIII 

2006 
VIII 

2007 
VIII 

2008 
X 

2009 
XI 

2010 
VIII 

2011 
VIII 

2012 
IX 

2013 
X 

2014 
VII 

2015 
VIII 

2016 
VIII 

2017 
VII 

Очень часто 3 4 4 3 3 2 1 4 6 4 6 3 2 3 2 

Довольно часто 9 13 9 8 9 8 10 15 14 14 14 11 11 16 8 

Редко 29 29 25 27 32 32 30 25 26 32 39 33 38 41 28 
Никогда/ 
практически 
никогда 

59 53 60 59 53 55 56 52 49 44 37 50 46 38 57 

Затруднились 
ответить 1 2 2 3 3 4 3 4 6 6 4 3 4 3 5 

N=1600 
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Таблица 20.4 
Возможны ли в настоящее время в России  

массовые кровопролитные столкновения на национальной почве? 

 
2002 
VII 

2007 
VII 

2008 
X 

2009 
XI 

2011 
I 

2011 
XI 

2012 
XI 

2013 
X 

2014 
VII 

2015 
VIII 

2016 
VIII 

2017 
VII 

Определенно 
да 12 13 10 3 15 11 11 17 5 5 4 4 

Скорее, да 37 37 29 20 41 28 32 45 19 20 21 15 

Скорее, нет 30 32 32 39 28 39 36 24 46 42 46 42 
Определенно 
нет 12 8 18 25 6 11 11 5 20 23 22 28 

Затруднились 
ответить 10 10 10 12 11 11 10 9 10 11 8 11 

N=1600 
 
 

Таблица 20.5 
Возможны ли в настоящее время в том месте, где вы живете, 

кровопролитные столкновения на национальной почве? 

 
2002 
VII 

2007 
VII 

2008 
X 

2009 
XI 

2011 
I 

2011 
XI 

2012 
XI 

2013 
X 

2014 
VII 

2015 
VIII 

2016 
VIII 

2017 
VII 

Определенно 
да 5 6 4 2 8 6 3 6 2 3 3 2 

Скорее, да 19 16 16 8 22 14 20 19 11 11 9 6 

Скорее, нет 43 46 41 38 42 40 45 45 45 43 46 42 
Определенно 
нет 25 22 30 42 21 28 23 19 31 35 38 42 

Затруднились 
ответить 9 10 10 10 8 12 9 12 11 9 5 7 

N=1600 
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МИГРАНТЫ 

 
Таблица 20.6 

Как вы относитесь к …? 

  

Хорошо, 
сочувствую 

им 
Терпимо, 

нейтрально Плохо 
Затруд-
нились 

ответить 

Трудовым мигрантам из Украины 25 52 19 4 

Трудовым мигрантам из Беларуси 25 57 13 5 

Трудовым мигрантам из стран Закавказья 
(Армении, Грузии, Азербайджана) 10 51 34 5 

Трудовым мигрантам из республик Средней 
Азии (Таджикистана, Узбекистана, Киргизии) 10 48 38 5 

Трудовым мигрантам из республик Северного 
Кавказа (Дагестана, Чечни, Ингушетии) 9 43 41 7 

N=1600, 2017 г., февраль 
 

Таблица 20.7 
Какие качества, на ваш взгляд, чаще всего присущи мигрантам? 

(ответы ранжированы по последнему замеру) 
  2013 

VI 
2016 

III 
2017 

II 
Незнание русского языка, трудности в коммуникации 53 39 36 
Низкая квалификация при выполнении своей работы 42 32 30 
Высокая работоспособность, ответственность при низких 
зарплатах 27 21 25 

Неопрятный, отталкивающий внешний вид 35 27 20 
Навязывание, демонстрация своей культуры и обычаев 28 29 15 
Невежливость, неделикатность 19 19 10 
Общительность 5 5 10 
Вежливость, деликатность 4 3 8 
Отзывчивость, желание помочь 4 1 6 
Аккуратность 4 4 2 
Не знаю/не хочу отвечать 10 14 18 

N=1600 
 

Таблица 20.8 
Какие из следующих качеств, по вашему мнению, наиболее 

характерны, для трудовых мигрантов? 
(ответы ранжированы по убыванию) 

Это, как правило, малообразованные люди, способные только на 
неквалифицированный труд 32 

Это, как правило, несчастные люди,  
которым приходится терпеть много трудностей и лишений 28 

Это, как правило, трудолюбивые люди, готовые много работать 26 
Это, как правило, кормильцы, заботящиеся о благополучии своей семьи 25 
Как правило, среди них много мошенников, правонарушителей и т.п. 21 
Это, как правило, активные, предприимчивые люди,  
которые хотят улучшить свою жизнь 16 

Это, как правило, люди из социально неблагополучных слоев населения 15 
Это, как правило, неудачники, не способные реализовать себя в своей стране 11 
Затруднились ответить 10 

N=1600  
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Таблица 20.9 

Приходилось ли вам лично в последние пять лет  
иметь дело с мигрантами? 

Есть/были друзья (друг, подруга) среди мигрантов 5 

Есть/были знакомые/сослуживцы среди мигрантов 12 

Живу/жил с мигрантами по соседству 13 
Вступаю/вступал в контакты с мигрантами по делу (нанимал(а) их на работу,  
для строительства или ремонта жилья/дачи, для оказания иных услуг 11 

Покупаю/покупал у мигрантов продукты, товары 27 

Другие контакты 2 

В последние пять лет не имел никаких контактов среди мигрантов 42 

Сам/а являюсь мигрантом/кой, есть родственники среди мигрантов 1 

Затруднились ответить 5 
N=1600, 2017 г., февраль 
 

Таблица 20.10 
Приходилось ли вам лично в последние пять лет  

пользоваться услугами мигрантов? 
Покупал у них продукты на рынках/в торговых точках 28 
Покупал у них промышленные товары  
на вещевых рынках/в торговых точках 19 

Дворники из их числа убирают в нашем дворе или доме 17 

Нанимал их для ремонта, строительства 8 

Сдавал им квартиру, другие жилые помещения для проживания 1 

Нанимал их для помощи в быту: уборка, уход за детьми и больными 1 

Не приходилось пользоваться услугами мигрантов 51 

Затруднились ответить 3 
N=1600, 2017 г., февраль 
 

Таблица 20.11 
Какой политики должно придерживаться 

правительство России в отношении приезжих?   
 2002 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 
 VII VIII IX VIII VIII X XI VIII XI VIII X VII VIII III VIII IV 
Пытаться 
ограничить  
приток приезжих 

45 54 59 52 57 52 61 60 64 70 78 76 68 80 66 71 

Не ставить на 
пути притока 
приезжих 
административ-
ные барьеры и 
пытаться 
использовать его 
на благо России 

44 38 36 39 32 35 30 27 28 20 14 16 23 10 23 20 

Затруднились 
ответить 11 7 6 9 11 13 9 13 8 10 8 8 9 10 11 9 

Число 
опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 1600 800 1600 1600 800 1600 1600 

N=1600  
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ОТНОШЕНИЕ К МИГРАНТАМ 
 
 

Таблица 20.12 
Какое из суждений ближе к вашему мнению?  

Мигранты делают нашу страну сильнее благодаря своему труду и таланту  8 
Мигранты - это нагрузка для нашей страны, потому что они отнимают 
наши рабочие места 54 

Ни то, ни другое/оба в равной мере 30 

Затруднились ответить 9 
N=1600, 2017 г., февраль 
 
 

Таблица 20.13 
Какое из суждений ближе к вашему мнению? 

Мигранты совершают правонарушения чаще,  
чем другие группы населения 30 

Мигранты совершают правонарушения не чаще,  
чем другие группы населения 29 

Ни то, ни другое/оба в равной мере 30 

Затруднились ответить 11 
N=1600, 2017 г., февраль 
 
 

Таблица 20.14 
Какое из суждений ближе к вашему мнению? 

Мигранты повышают вероятность терактов в нашей стране  44 

Мигранты не повышают вероятность терактов в нашей стране  17 

Ни то, ни другое/оба в равной мере 26 

Затруднились ответить 13 
N=1600, 2017 г., февраль 
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КСЕНОФОБИЯ 

 
Таблица 20.15 

Следует ли ограничить проживание  
на территории России людей следующих национальностей? 

 2004 
VIII 

2005 
VIII 

2006 
VIII 

2007 
VIII 

2009 
VIII 

2010 
VIII 

2011 
VIII 

2012 
VIII 

2013 
X 

2014 
VII 

2015 
VIII 

2016 
VIII 

2017 
VII 

ДА: 
Вьетнамцев 39 42 35 34 24 33 21 31 32 27 22 19 12 

Евреев 15 18 13 10 6 11 8 10 8 8 7 6 4 

Выходцев с Кавказа 44 50 42 44 38 37 39 42 54 38 29 34 22 

Китайцев 39 46 41 41 34 36 30 37 45 29 24 24 15 
выходцев из 
бывших 
среднеазиатских 
республик СССР 

31 31 23 25 20 27 26 35 45 33 29 29 19 

Украинцев 8 8 7 6 7 6 5 6 5 8 14 13 8 

Цыган 32 30 29 25 22 30 18 29 32 23 22 21 17 
Всех наций, кроме 
русской 14 11 11 10 16 16 17 13 14 14 15 18 17 

НЕТ: 
Не следует вводить 
ограничения на 
проживание людей 
каких бы то ни было 
национальностей 

21 20 25 23 19 21 17 18 11 21 25 20 28 

Затруднились 
ответить 5 5 6 8 14 12 15 9 8 10 10 10 18 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 1600 1600 1600 
 

Таблица 20.16 
Как вы относитесь к идее «Россия – для русских»? 

 
1998 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 
XII I XI XII VII XII XI XI VIII X VIII XI VIII XI XI X VII VIII VIII VII 

Поддерживаю, 
ее давно пора 
осуществить 

13 15 16 16 21 16 16 15 14 15 19 18 19 19 15 23 18 16 14 10 

Ее было бы 
неплохо 
осуществить, 
но в разумных 
пределах 

30 34 42 38 32 37 37 35 41 42 35 36 35 40 41 43 36 35 38 30 

Отрицательно, 
это настоящий 
фашизм 

30 27 20 26 18 25 23 26 27 25 27 32 21 23 23 19 27 25 21 27 

Меня это не 
интересует 14 12 11 9 7 12 12 12 11 12 11 9 16 11 14 9 14 16 21 24 

Затруднились 
ответить 7 6 5 3 8 4 5 4 7 7 8 5 9 7 6 6 5 8 6 9 

N=1600
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21. СЕВЕРНЫЙ КАВКАЗ  
 

График 21.1 
Как бы вы оценили сейчас обстановку на Северном Кавказе? 

    N=1600 
 

 
График 21.2 

Как изменится в течение ближайшего года обстановка  
на Северном Кавказе? 

      N=1600  
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РАМЗАН КАДЫРОВ 
Таблица 21.1 

Как вы считаете, можно ли доверять Р. Кадырову? 
  2006  

XII 
2015 
 III 

2017  
V 

Определенно да 6 18 11 
Скорее, да 27 38 38 
Скорее, нет 22 15 17 
Определенно нет 14 6 9 
Затруднились ответить 32 24 25 
Число опрошенных 1600 800 1600 

 
 

Таблица 21.2 
К каким последствиям привело, по вашему мнению,  

назначение Р. Кадырова президентом Чечни? 
  2007 

IV 
2015  

III 
2017  

V 
Полное умиротворение и налаживание мирной жизни в Чечне 18 33 31 
Установление полного контроля клана Кадырова над Чечней 27 36 31 
Нарастание конфликтов между кланом Кадырова  
и другими чеченскими кланами 15 10 8 

Нарастание хаоса и беспорядков в Чечне 6 3 3 
Нарастание антирусских настроений в Чечне 7 3 3 
Постепенная изоляция Чечни от России  
и новые попытки ее отделения от России 11 4 3 

Затруднились ответить 35 19 27 
Число опрошенных 1600 800 1600 

 
 

Таблица 21.3 
Могли бы вы проголосовать на выборах  

президента России за Р. Кадырова? 
Определенно да 5 
Возможно да 12 
Скорее, нет 24 
Определенно нет 48 
Затруднились ответить 11 

N=1600, 2017г., май 
Таблица 21.4 

Какие чувства вызывает у вас Р. Кадыров? 
 2015 

I 
2016 

I 
2017 

V 
Нейтральное, безразличное 25 10 15 
Не могу сказать о нем ничего плохого 21 7 10 
Уважение 21 22 24 
Симпатию 14 36 33 
Не могу сказать о нем ничего хорошего 7 6 6 
Неприязнь 3 7 3 
Раздражение 2 3 2 
Затруднились ответить 8 10 7 
Число опрошенных 800 1600 1600 
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22. ТЕРАКТЫ В РОССИИ 
 

Таблица 22.1 
Можете ли вы сказать, что ощущаете сейчас тревогу по поводу 

возможности террористических актов в России? 
  2015  

XI 
2016  

III 
2017  

IV 
Определенно да 25 15 42 

Скорее, да 57 52 42 

Скорее, нет 11 21 12 

Определенно нет 2 5 2 

Затруднились ответить 5 6 3 

Число опрошенных 800 800 1600 
 
 

Таблица 22.2 
Как вы считаете, кто организовал  

недавние взрывы в метро в Санкт-Петербурге? 
Международные террористы 30 
Исламские экстремисты 45 
Украинские спецслужбы 9 
Внешние враги России 16 
Внутренние враги России 7 
Криминальные структуры 4 
Российские спецслужбы 3 
затруднились ответить 14 

N=1600, 2017 г., апрель 
 

Таблица 22.3 
Почему, на ваш взгляд, террористы смогли организовать эти теракты? 
Все подобные теракты в принципе невозможно предотвратить 48 

Плохая, неквалифицированная работа милиции и спецслужб 27 
Коррупция, взяточничество среди работников милиции,  
спецслужб и местных чиновников 17 
Наши «силовики» боятся связываться с террористами 6 

Боевики имеют высоких покровителей в российских органах власти 7 
Руководителей силовых ведомств и спецслужб  
после крупных терактов награждают вместо того, чтобы увольнять 4 
За плечами террористов стоят иностранные спецслужбы 19 

Затруднились ответить 8 
N=1600, 2017 г., апрель 
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Таблица 22.4 
Как вы считаете, кто, прежде всего, должен нести ответственность  

за жертвы среди заложников мюзикла «Норд-Ост»? 
Президент РФ 9 
Правительство РФ 11 
Руководители спецслужб 34 
Непосредственные исполнители операции 28 
Никто не виноват, в таких ситуациях не нужно искать виновных 23 
Затруднились ответить 17 

N=1600, 2017 г., сентябрь 
 

Таблица 22.5 
Как вы думаете, могут ли сейчас  

произойти новые террористические акты в России? 

  
2017  

IV 
2017  

IX 
Определенно да 29 16 

Скорее, да 50 56 

Скорее, нет 9 13 

Определенно нет 4 1 

Затруднились ответить 8 14 
N=1600 

 
 

Таблица 22.6 
Слышали ли вы за последний месяц сообщения СМИ о том, что ФСБ 
предотвратили готовящиеся теракты в различных городах России? 

Если да, то верите ли вы им? 
Не слышал о таких сообщениях за последние 30 дней 22 

Верю 39 

Отчасти верю, отчасти нет 26 

Не верю 5 

Затруднились ответить 7 
N=1600, 2017 г., сентябрь 
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График 22.1 
Опасаетесь ли вы сейчас, что вы сами или ваши близкие 

могут оказаться жертвами терактов? 

     N=1600, в 2011-2014 гг. N=800 
 
 
 
 
 

Таблица 22.7 
Как вы думаете, смогут ли российские спецслужбы и МВД 

защитить население России от новых террористических актов?  
 2000 

VII 
2003 

IX 
2004 

IX 
2005 

IX 
2006 
VIII 

2007 
VII 

2009 
VIII 

2010 
VII 

2011 
VIII 

2013 
IX 

2014 
IX 

2015 
IX 

2016 
VIII 

2017 
IV 

Определенно  
да 6 6 4 3 3 6 5 4 5 4 6 8 9 8 

Скорее, да 31 20 14 17 28 41 40 27 33 39 29 41 51 39 

Скорее, нет 37 41 48 48 44 33 31 42 40 34 28 28 24 30 
Определенно 
нет 19 20 28 24 15 9 9 13 12 10 7 4 4 9 
Затруднились 
ответить 7 14 6 8 10 12 14 15 10 13 29 19 12 15 
Число 
опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 1600 1600 
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23. РОССИЯ И БЫВШИЕ РЕСПУБЛИКИ СССР 
 

Таблица 23.1 
Вы согласны или не согласны с мнением, что Россия  

должна любыми средствами, если потребуется, то и силой, 
удерживать под своим контролем бывшие республики СССР? 

 2009 
VIII 

2011 
IX 

2014  
IX 

2015 2017 
I III IX 

Полностью согласен 8 7 4 5 7 6 

Скорее, согласен 26 20 19 18 28 19 

Скорее, не согласен 34 41 39 39 34 36 

Совершенно не согласен 22 24 27 25 15 29 

Затруднились ответить 11 9 12 13 16 10 

Число опрошенных 1600 800 800 800 800 1600 
 
 

 

 
БЕЛАРУСЬ 

 
График 23.1 

Индекс отношения к Беларуси 
(разность между позитивными и негативными оценками) 

   N=1600
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24. УКРАИНА1 
 

График 24.1 
Следите ли вы за последними событиями в Украине? 

      N=1600 
 

Таблица 24.1 
Как бы вы оценили освещение в российских  

средствах массовой информации (по телевидению, в газетах)  
нынешнего положения дел на Украине? 

Объективное, обстоятельное, помогает разобраться в ситуации 36 
Недостаточное, поверхностное, не дает ясного представления о 
происходящем 35 

Необъективное, скрывающее реальное положение дел 12 

Затруднились ответить 17 
N=1600, 2017 г., апрель 

 
Таблица 24.2 

По вашему мнению, должна ли Россия поддерживать  
какую-то из сторон украинского конфликта? 

Должна поддерживать самопровозглашенные республики ДНР/ЛНР 41 

Должна поддерживать Украину с правительством в Киеве 6 

Никого не должна поддерживать 37 

Затруднились ответить 16 
N=1600, 2017 г., сентябрь 
 
  

1 В разделе Украина приводятся среди прочих данные совместных исследований с украинским 
социологическим институтом КМИС (Киев), «Левада-Центр» выражает искреннюю 
благодарность за предоставленные данные директору института В.И. Паниотто. 
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График 24.2 

Как вы в целом относитесь сейчас к Украине? 

 
N=1600 

 
График 24.3 

Как вы в целом относитесь сейчас к России? 
(Данные КМИС) 

    N=2000 
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МАЙДАН 

 
Таблица 24.3 

Следили ли вы за акциями протеста  
в центре Киева – «на Майдане»? 

  2013 
XII 

2014 
I 

2016 
I 

2017 
III 

Очень внимательно 4 9 13 12 

Довольно внимательно 21 35 36 33 

Без особого внимания 40 40 35 35 

Совершенно не слежу 17 10 11 15 

Ничего не слышал(а) о нем 18 6 5 6 

Число опрошенных 1600 800 800 1600 
 
 

Таблица 24.4 
Что, на ваш взгляд, произошло тогда в Киеве? 

(в % к числу тех респондентов, кто следил за акциями протеста) 

  2014 
I 

2016 
I 

2017 
III 

Мирная акция протеста 4 8 7 

Попытка насильственного государственного переворота 84 80 80 

Затруднились ответить 12 12 13 

Число опрошенных 800 800 1600 
N=1600 
 

Таблица 24.5 
Что, по вашему мнению, прежде всего, выводило тогда людей  

на акции протеста в центре Киева? 
(в % к числу тех респондентов, кто следил за акциями протеста) 

  2013 
XII 

2014 
I 

2016 
I 

2017 
III 

Влияние Запада, стремящегося втянуть Украину в орбиту 
своих политических интересов 41 44 46 48 
Националистические настроения 27 35 27 30 
Возмущение коррумпированным режимом Януковича 9 14 21 23 
Стремление сделать Украину такой же цивилизованной 
страной, как и другие страны Европы 13 8 15 18 
Стремление освободить Украину от экономического и 
политического диктата России, стать независимыми 12 10 15 11 
Чувство гражданского достоинства, не приемлющего 
произвол власти 9 7 10 11 
Протест против жестких действий «Беркута»/ внутренних 
войск – 5 4 6 
Затруднились ответить 16 13 9 10 
Число опрошенных 1600 800 800 1600 
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            График 24.4 

С каким из следующих мнений по поводу отношений  
России с Украиной вы бы скорее согласились? 

   N=1600 
 
 
 

График 24.5 
Какими бы вы хотели видеть отношения Украины и России 

(Данные КМИС) 

     N=2000 
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ПРИСОЕДИНЕНИЕ КРЫМА 

 
Таблица 24.6 

Как вы думаете, откуда берутся средства  
для значительных вложений и инвестиций,  

которых потребовало присоединение Крыма? 
За счет сокращения расходов на образование, здравоохранение, науку, 
индексацию зарплат и пенсий 41 

За счет доходов государства от продажи нефти и газа, без сокращения 
расходов на образование, здравоохранение, науку, индексацию зарплат 
и пенсий 

32 

За счет частных инвестиций российского бизнеса 11 

Затруднились ответить 15 
N=1600, 2017 г., апрель 
 

Таблица 24.7 
Как вы считаете, правильно ли действуют российские власти, 

направляя средства госбюджета на развитие Крыма  
в условиях сокращения расходов на образование,  

здравоохранение, науку, индексацию зарплат и пенсий? 
(в % от числа тех, кто не исключает,  

что расходы на развитие Крыма берутся из государственного бюджета) 
Определенно да 7 
Скорее, да 21 
Скорее, нет 35 
Определенно нет 28 
затруднились ответить 10 

N=1600, 2017 г., апрель 
 
 

Таблица 24.8 
Поддерживаете ли вы присоединение Крыма к России?*  

  
2014 2015 2016 2017 

III V X XI XII III V IX XI I III V IX 
Определенно за 57 54 55 53 50 56 56 54 48 47 45 57 52 

Скорее, за 31 36 31 31 36 33 29 30 35 36 37 31 32 

Скорее, против 6 4 7 6 7 6 7 9 11 9 20 8 7 
Определенно 
против 1 1 2 5 3 2 2 3 3 4 3 2 4 

Затруднились 
ответить 4 5 5 6 4 4 6 4 3 4 5 3 5 

Число 
опрошенных 1600 1600 1600 800 1600 800 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 

* - В марте и мае 2014 г.: «Вы лично за или против присоединения Крыма к России?» 
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Таблица 24.9 

Согласны ли вы с тем, что Россия, присоединив Крым, 
нарушила все послевоенные и постсоветские 

международные договоренности и международное право? 
 2014 

XI 
2015 

XI 
2016 

III 
2017 

IV 
Определенно да 4 3 1 4 

Скорее, да 6 8 8 9 

Скорее, нет 29 33 29 34 

Определенно нет 49 48 52 44 

Затруднились ответить 12 9 10 8 
Число опрошенных 800 1600 1600 1600 

 
 
 

Таблица 24.10 
Беспокоит ли вас то, что большинство населения  

стран Запада и Украины считает, что Россия,  
присоединив Крым, нарушила все послевоенные и постсоветские 

международные договоренности и международное право? 
 2014 

XI 
2015 

XI 
2016 

III 
2017 

IV 
Определенно да 6 6 5 7 

Скорее, да 14 15 14 14 

Скорее, нет 26 31 31 31 

Определенно нет 40 40 40 40 

Затруднились ответить 13 8 9 8 
Число опрошенных 800 1600 1600 1600 

 
 
 

Таблица 24.11 
Как вы думаете, присоединение Крыма принесло  

России больше пользы или больше вреда? 
 

2015 2016 2017 
III VIII XI I II IV IX 

Больше пользы 70 59 59 61 62 64 63 

Больше вреда 18 23 22 20 20 23 21 

Затруднились ответить 12 18 18 19 18 13 16 

Число опрошенных 800 1600 1600 1600 1600 1600 1600 
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ВОЙНА НА ДОНБАССЕ 

 
 
Таблица 24.12 

Согласны ли вы с мнением,  
что между Россией и Украиной идет война? 

  
2014 2015 2016 2017 

IV VIII II I II 
Да 34 26 34 25 24 
Нет 57 59 60 65 64 
Затруднились ответить 9 15 7 11 12 
Число опрошенных 800 800 800 1600 1600 

 
 

 
Таблица 24.13 

Как бы вы оценили сейчас обстановку на востоке Украины? 
 

2015 2016 2017 
X XI I II V VII II V 

Благополучная 1 4 2 1 1 1 <1 1 

Спокойная 11 10 10 7 8 8 4 8 

Напряженная 64 60 65 70 66 62 59 59 

Критическая, взрывоопасная 15 19 14 18 17 20 29 22 

Затруднились ответить 9 7 9 5 8 9 8 10 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 
N=1600 
 
 

Таблица 24.15 
Какой из вариантов будущего юго-восточной Украины  

вы бы предпочли? 
Хотел бы, чтобы: 2014 

V 
2014 
VIII 

2015 
I 

2015 
II 

2015  
VI 

2016 
V 

2017 
IV 

Юго-восток Украины стал частью 
Российской Федерации 26 21 19 15 19 22 21 

Юго-восток Украины стал независимым 
государством 36 40 43 41 39 38 37 

Юго-восток Украины оставался частью 
Украины, но получил большую 
независимость от Киева 

17 18 17 21 24 20 21 

Юго-восток Украины оставался частью 
Украины на тех же условиях, как это 
было до кризиса 

6 6 4 7 4 6 7 

Затруднились ответить 15 16 17 16 15 15 14 
N=1600 
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Таблица 24.16 
Как вы считаете, как изменится в течение ближайшего года 

обстановка на востоке Украины? 

 
2015 

XI 
2016 2017 

I III V VII II V 

Улучшится 14 13 13 9 11 10 10 

Ухудшится 24 27 22 25 28 33 23 

Останется без изменений 46 44 51 52 47 39 53 

Затруднились ответить 15 16 13 14 14 19 14 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 
 
 
 

Таблица 24.17 
Опасаетесь ли вы, что нынешние вооруженные столкновения 

на востоке Украины с участием российских добровольцев  
могут перерасти…  

  
…в войну между Россией и Украиной? 

2014 2015 2016 2017 
июнь июль июнь июль июль сентябрь 

Есть большие опасения 26 26 11 13 11 6 

Есть некоторые опасения 42 40 38 38 29 36 

Нет особых опасений 19 23 33 31 36 33 

Нет никаких опасений 7 6 13 13 17 18 

Затруднились ответить 6 5 5 5 7 8 

  
…в третью мировую войну? 

2014 2015 2016 2017 
июнь июль июнь июль июль сентябрь 

Есть большие опасения 21 21 10 13 7 6 

Есть некоторые опасения 33 31 37 30 22 34 

Нет особых опасений 23 27 31 30 36 33 

Нет никаких опасений 15 13 14 19 25 18 

Затруднились ответить 9 8 7 9 11 9 
N=1600 
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25. САНКЦИИ ЕВРОПЫ И США 
 

Таблица 25.1 
Беспокоит ли вас…  

 очень 
беспокоит 

довольно 
беспокоит 

не слишком 
беспокоит 

совершенно  
не беспокоит 

затруднились 
ответить 

…международная изоляция России в связи с позицией,  
занятой руководством России по отношению к Украине? 

2014 

март 5 28 48 1 5 
апрель 7 35 43 12 3 

май 9 29 40 18 4 
июль 10 28 42 16 4 
август 6 26 40 25 3 

декабрь 13 33 38 13 3 
2015 июль 8 30 40 18 4 
2016 август 6 34 38 20 1 
2017 декабрь 8 21 44 22 4 

…политические и экономические санкции стран Запада в отношении России? 

2014 

март 5 31 42 17 4 
апрель 8 34 40 16 3 

май 8 29 39 21 3 
июль 10 26 43 18 4 
август 7 25 39 27 3 

декабрь 16 35 33 13 3 
2015 июль 10 31 37 19 4 
2016 август 7 32 38 21 2 
2017 декабрь 7 21 40 28 5 

N=1600 
 

Таблица 25.2 
Как вы считаете, в какой мере нынешние санкции Запада  

повлияли на российскую экономику? 
  2015 

II 
2015 
VII 

2016 
VIII 

2017 
IV 

Санкции Запада привели к значительному ухудшению 
экономической ситуации в России 36 29 29 21 

Санкции Запада привели к незначительному ухудшению 
экономической ситуации в России 46 48 43 37 

Санкции Запада не имеют влияния на ситуацию в 
российской экономике 12 18 20 31 

Затруднились ответить 6 6 9 12 
N=1600 
 

Таблица 25.3 
Создали ли эти санкции проблемы для вас и вашей семьи? 

  2014 
IX 

2015 
II 

2017 
IV 

Да, очень серьезные 2 5 3 
Да, довольно серьезные 14 28 16 
Нет, не создали серьезных проблем 44 52 43 
Нет, не создали никаких проблем 35 8 32 
Затруднились ответить 5 8 7 
Число опрошенных 800 800 1600 
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Таблица 25.4 

Кому, по вашему мнению,  
ответные санкции России наносят больший ущерб? 

  2015  
VII 

2017  
IV 

Ответные санкции России наносят ущерб по большей мере Западу 35 40 
Ответные санкции России наносят ущерб  
по большей мере самой России 15 12 

Ответные санкции России наносят ущерб  
в равной степени обеим сторонам 39 35 

Затруднились ответить 11 13 
N=1600 
 

 
Таблица 25.5 

Как вы считаете, продлит ли Европейский Союз  
летом этого года санкции против России? 

  2015 
III 

2016 
V 

2017 
V 

Определенно да 15 23 13 
Скорее, да 49 48 44 
Скорее, нет 17 13 17 
Определенно нет 3 2 3 
Затруднились ответить 16 14 22 

Число опрошенных 800 800 1600 
 
 

Таблица 25.6 
Как, по вашему мнению, должна действовать Россия  

в ответ на санкции стран Запада? 
 

2014 2015 2016 2017 
IX XII I II III VI VIII XI V VIII I V 

Продолжать свою политику,  
невзирая на санкции 68 66 69 66 72 70 68 65 75 70 67 70 

Искать компромисс,  
идти на уступки,  
чтобы уйти из-под санкций 

22 24 21 23 21 20 20 26 17 21 23 19 

Затруднились ответить 10 11 11 11 6 10 12 9 8 9 10 10 
Число опрошенных 800 800 800 800 800 800 1600 1600 800 1600 1600 1600 

 
 
 

Таблица 25.7 
С каким из следующих мнений по поводу западных санкций  

вы бы скорее согласились? 
  2015  

XI 
2017  

I 
России нужно стремиться к снятию санкций 30 26 

России нужно настраиваться на жизнь в условиях санкций 58 62 

Затруднились ответить 12 11 
N=1600 
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26. СТРАНА И МИР 
 
 

Таблица 26.1 
Какие приоритеты во внешней политике должны быть,  

по вашему мнению, у руководства России? 
(ответы ранжированы по последнему замеру) 

  2007 
III 

2016 
VI 

2017 
VI 

Обеспечение мирного и безопасного существования страны 59 57 59 
Восстановления* авторитета России как одной из самых 
влиятельных стран в мире, без голоса которой не решается ни 
один из важнейших вопросов 

56 51 49 

Защита отечественных производителей 39 42 41 
Поддержание дружественных отношений  
с наиболее развитыми странами 28 26 27 

Решение конфликтов в "горячих точках", противодействие угрозе 
терроризма совместно с другими странами 25 18 21 

Политика сдерживания, противодействие экспансии Запада, росту 
влияния США 22 16 19 

Расширение границ влияния России в мире 21 13 14 
Затруднились ответить 6 6 6 

* - 2017 «укрепление авторитета…» 
N=1600 
 

Таблица 26.2 
Как вы думаете, нужно ли России налаживать отношения  

с США и другими странами Запада? 
 2014 

IX 
2015 

II 
2015 

IX 
2015 

XI 
2016 

IX 
2017 
XII 

Определенно да 13 16 17 23 15 24 

Скорее, да 53 53 49 52 47 51 

Скорее, нет 18 16 16 14 18 13 

Определенно нет 6 2 4 2 6 3 
Затруднились 
ответить 10 16 13 10 14 9 

Число опрошенных 800 800 800 800 1600 1600 
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ДРУЗЬЯ – ВРАГИ 

 
Таблица 26.3 

Как вы думаете, существует ли сейчас угроза России со стороны 
других стран? 

 2000 
I 

2002 
I 

2003 
I 

2004 
I 

2005 
I 

2006 
II 

2007 
II 

2008 
II 

2009 
II 

2010 
I 

2011 
I 

2012 
I 

2013 
II 

2014 
I 

2015 
I 

2016 
I 

2017 
I 

Определенно 
да 14 15 14 11 12 10 15 15 18 14 15 18 13 14 27 25 23 

Скорее, да 33 27 33 26 32 30 33 37 32 33 38 38 38 42 41 40 35 

Скорее, нет 37 37 38 48 35 39 33 31 30 33 31 29 33 26 19 23 26 
Определенно  
нет 8 6 7 7 9 12 11 7 11 9 6 7 6 7 3 5 8 

Затруднились 
ответить 8 16 8 7 11 9 8 10 9 11 10 8 11 12 10 7 8 

Число 
опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 800 800 1600 

 
Таблица 26.4 

Как вы считаете, есть ли у сегодняшней России враги? 
 1994 

IV 
1999 

III 
2003 
VII 

2008 
VIII 

2009 
VIII 

2011 
VIII 

2012 
IX 

2013 
XI 

2014 
IX 

2015 
IX 

2016 
XII 

2017 
XII 

Да 41 65 77 68 69 64 63 78 84 80 68 66 

Нет 22 14 9 14 18 22 18 13 8 10 18 21 
Затруднились 
ответить 37 22 14 18 14 14 19 9 8 10 14 13 

N=1600 
 

Таблица 26.5 
Кого бы вы назвали врагами России?  

(вопрос задавался в открытой форме  только тем респондентам,  
кто считает, что у России есть враги; ответы ранжированы) 

США, Д. Трамп 68 
Европа, Европа 41 
Украина, украинское руководство, П. Порошенко 28 
ИГИЛ, международный терроризм, радикальный исламизм 10 
НАТО 6 
Коррупция, коррупционеры, воры 4 
Правительство, Д. Медведев, отдельные министры, чиновники 4 
Олигархи, окружение и друзья Путина 3 
Несистемная оппозиция, либералы, А.Навальный, А.Чубайс 2 
Запад 2 
Япония 2 
Китай 2 
Грузия 1 
Русофобы 1 
Путин, президент 1 
Мы сами себе враги 2 
Кругом враги 4 
Другие страны (Корея, Ирак, Иран, ОАЭ и прочие) 5 
Другое (масоны, националисты, евреи, пятая колонна, антисоветчики и пр.) 2 
Затруднились ответить 5 

N=1600, 2017 г., декабрь  

 192 



Общественное мнение – 2017 
___________________________________________________________________________________________ 
 
 
 

Таблица 26.6 
С каким из следующих суждений вы больше всего согласны? 

 1989 
XII 

1994 
III 

2011 
I 

2014 
III 

2017 
XII 

Наша страна окружена врагами со всех сторон 4 7 18 26 23 

Самые опасные наши враги – скрытые, 
внутренние 22 16 28 20 21 

У народа, вставшего на путь возрождения, 
всегда найдутся враги 17 11 21 30 27 

Зачем искать врагов, когда корень зла – в 
собственных ошибках 48 44 19 17 16 

Затруднились ответить 14 21 14 7 13 

N=1600, 2011 г., N=800 
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Таблица 26.7 

Назовите пять стран, которые вы считаете наиболее 
близкими друзьями, союзниками России… 

(приводятся ответы, набравшие от 2% и более в последних двух замерах,  
данные  ранжированы по последнему замеру; 

  
2005  

V 
2006  

V 
2007 
VIII 

2009  
III 

2010  
V 

2011  
V 

2012  
V 

2013  
V 

2014  
V 

2015  
V 

2016  
V 

2017  
V 

Беларусь 46 47 38 50 49 35 34 46 51 55 50 46 
Китай 12 24 19 18 16 18 16 20 40 43 36 39 
Казахстан 20 33 39 38 32 33 28 31 37 41 39 34 
Сирия - - - - - - - - - 2 10 15 
Индия 16 15 14 12 14 16 9 7 13 18 18 14 
Армения 9 14 15 15 15 11 11 12 15 18 13 12 
Куба - - - 8 10 13 8 9 10 14 10 11 
Узбекистан 4 6 6 9 5 7 5 5 6 8 9 9 
Таджикистан 3 3 7 9 4 5 4 5 8 7 6 9 
Азербайджан 5 7 5 10 8 9 9 8 9 11 7 9 
Киргизия 5 7 7 9 4 6 5 5 6 10 7 8 
Молдавия 4 4 4 5 3 4 4 6 7 2 2 8 
Сербия 3 4 3 5 5 4 4 3 5 8 6 5 
Болгария 11 10 9 9 8 9 7 10 8 4 4 4 
Грузия - - - - - 2 1 2 1 3 2 4 
Иран 2 4 3 2 2 1 2 1 2 2 2 4 
Япония 4 6 5 5 5 5 4 4 4 2 5 4 
Италия 6 7 8 5 8 6 7 5 3 1 3 4 
Туркмения 2 2 8 5 1 3 2 2 3 4 2 4 
Монголия - - - 3 4 5 2 3 3 6 3 3 
Венесуэла - - 2 8 10 6 5 6 5 9 6 3 
Северная Корея - - - - - 4 1 1 3 3 3 3 
Израиль 5 3 3 3 4 5 4 3 4 2 3 3 
Египет 2 1 2 2 2 5 2 2 2 4 3 2 
Германия 23 22 24 17 24 20 17 14 4 2 2 2 
Чехия - - - - - - - - - 3 2 2 
Франция 13 8 9 9 11 9 9 4 1 1 2 2 
Украина 17 10 11 3 20 21 13 16 1 1 2 2 
Нет таких/ 
Затруднились 
ответить 

24 28 28 27 23 26 35 29 29 25 25 26 

N=1600 
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Таблица 26.8 
Назовите пять стран, которые вы считаете наиболее недружественно, 

враждебно настроенных по отношению к России… 
(приводятся ответы, набравшие от 2% и более в последних двух замерах,  

ответы ранжированы по последнему замеру;  

  
2005  

V 
2006  

V 
2007  
VIII 

2009  
III 

2010  
V 

2011  
V 

2012  
V 

2013  
V 

2014 
V 

2015 
V 

2016 
V 

2017 
V 

США 23 37 35 45 26 33 35 38 69 73 72 69 

Украина 13 27 23 41 13 20 15 11 30 37 48 50 

Латвия 49 46 36 35 36 35 26 21 23 25 23 24 

Литва 42 42 32 35 35 34 25 17 24 25 23 24 

Германия 3 2 2 3 1 4 3 3 18 19 19 24 

Польша 4 7 20 10 14 20 8 8 12 22 24 21 

Эстония 32 28 60 30 28 30 23 16 21 19 16 16 

Великобритания 3 5 3 8 6 8 7 9 18 21 18 15 

Грузия 38 44 46 62 57 50 41 33 19 11 10 9 

Турция 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 29 8 

Франция <1 1 1 1 <1 1 1 2 5 7 4 8 

Япония 6 4 3 3 3 9 6 7 5 6 5 6 

Сирия - - - - - - - - - 1 3 4 

Канада 1 1 <1 1 <1 1 1 1 7 8 6 3 

Афганистан 12 12 11 7 14 15 8 10 5 4 2 3 

Ирак 10 9 8 5 9 9 8 7 3 2 2 3 

Иран 6 7 7 3 7 7 7 5 2 2 2 2 

Румыния 2 2 2 3 3 3 1 2 2 3 2 2 

Саудовская Аравия - - - - - - - - - 2 2 2 

Нет таких/  
затруднились ответить 20 23 19 18 21 15 28 31 20 17 15 14 

N=1600 
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РОССИЯ И ЗАПАД 

 
Таблица 26.9 

Согласны ли вы с утверждением: «Россия – европейская страна»? 

 
2008 
XII 

2009 
IX 

2015 
X 

2017 
VIII 

Полностью согласен 17 13 6 7 

Скорее согласен 39 34 26 37 

Скорее не согласен 23 27 39 35 

Совершенно не согласен 9 9 20 13 

Затруднились ответить 12 16 9 9 
N=1600 
 

Таблица 26.10 
Какого рода политику властей по отношению к странам Запада  

вы бы скорее поддержали? 
 2014 

XI 
2015 2016 

XI 
2017 

III III VII 
Дальнейшее расширение экономических, политических, 
культурных связей, сближение со странами Запада 57 60 50 71 58 

Сокращение связей, отношений,  
отдаление от стран Запада 30 29 37 17 30 

Затруднились ответить 13 11 14 12 13 

Число опрошенных 800 800 1600 1600 1600 
 

Таблица 26.11 
Как вы думаете, нужно ли России налаживать отношения  

с США и другими странами Запада? 
 2014 

IX 
2015 

II 
2015 

IX 
2015 

XI 
2016 

IX 
2017 
XII 

Определенно да 13 16 17 23 15 24 
Скорее, да 53 53 49 52 47 51 
Скорее, нет 18 16 16 14 18 13 
Определенно нет 6 2 4 2 6 3 
Затруднились ответить 10 16 13 10 14 9 
Число опрошенных 800 800 800 800 1600 1600 

 
 

Таблица 26.12 
Как вы считаете, России сейчас следует..?  

 1999 
IX 

2000 
II 

2003 
III 

2004 
XII 

2005 
XII 

2006 
XI 

2007 
XI 

2008 
X 

2009 
X 

2010 
V 

2011 
V 

2012 
V 

2013 
V 

2014 
IV 

2015 
I 

2016 
I 

2017 
I 

Укреплять 
взаимовыгодные 
связи со странами 
Запада 

61 74 77 70 70 77 75 57 61 78 74 76 71 41 40 54 66 

Дистанцироваться 
от Запада 22 13 11 16 16 11 14 26 27 11 16 13 16 39 36 31 21 

Затруднились 
ответить 17 13 12 14 14 12 11 17 12 11 11 12 13 21 24 14 13 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 1600 
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Таблица 26.13 
Вы согласны или не согласны с тем, что  

Россия сейчас находится в международной  изоляции? 
 2014 

XI 
2015 

XI 
2017 

V 

Определенно да 14 16 13 

Скорее да 33 38 33 

Скорее нет 32 31 33 

Определенно нет 13 8 12 

Затруднились ответить 8 8 10 

Число опрошенных 800 800 1600 
 
 

Таблица 26.14 
Беспокоит ли вас, что Россия в течение последнего года 

оказывается во все большей изоляции от западного мира?  
 2014 

IX 
2015 

IX 
2016 

IX 
2017 

V 
2017 
VIII 

Очень беспокоит 6 7 6 7 6 

Довольно беспокоит 30 29 23 17 19 

Не слишком беспокоит 39 36 37 35 40 

Совершенно не беспокоит 20 21 25 25 31 

Нет никакой изоляции, сейчас все 
возвращается к докризисной ситуации 1 2 3 9 3 

Затруднились ответить 3 5 6 8 3 

N=1600 
 
 

Таблица 26.15 
Каким образом большинство развитых стран мира  

относится сейчас к России? 
 2007  

I 
2008  

I 
2009  

I 
2013  

I 
2014 

III 
2015 

I 
2016 2017 

I III I 

Как к другу 4 6 3 3 3 2 4 7 3 

Как к партнеру 32 34 39 32 27 21 15 18 16 

Как к конкуренту 33 33 32 35 40 37 42 26 39 

Как к врагу 7 7 9 8 16 27 30 27 30 

Не обращают на Россию 
особого внимания 15 10 9 15 8 4 5 17 6 

Затруднились ответить 8 10 8 7 7 9 5 5 6 

Число опрошенных 1600 1600 1600 800 800 800 800 1600 1600 
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Таблица 26.16 

Как, по вашему мнению, относятся к России на Западе? 
 2000 

VIII 
2005 
XII 

2006 
XII 

2007 
VII 

2014 
VII 

2015 
II 

2016 
III 

2017 
IV 

С уважением 8 7 13 20 22 8 12 15 
С сочувствием 24 16 14 9 5 4 5 4 
С тревогой 12 13 12 12 18 20 22 22 
С презрением 21 16 14 11 15 21 19 14 
Со страхом 5 7 6 7 13 19 19 21 
Без особых чувств 19 32 28 27 19 14 15 16 
Затруднились ответить 13 9 13 14 8 13 9 9 

N=1600 
 

Таблица 26.17 
Как, по вашему мнению, большинство людей в России  

относятся к странам Запада? 
 2000 

VIII 
2005 
XII 

2006 
XII 

2007 
VII 

2014 
VII 

2015 
II 

2016 
III 

2017 
IV 

С уважением 34 30 40 32 24 19 16 15 

С сочувствием 3 2 2 3 5 9 8 10 

С тревогой 10 13 11 10 19 18 18 14 

С презрением 3 5 2 5 7 6 7 7 

Со страхом 4 3 2 2 4 3 3 3 

Без особых чувств 35 39 34 38 33 33 37 41 

Затруднились ответить 11 7 10 9 8 12 11 10 
N=1600 
 
 

Таблица 26.18 
Как вы считаете, как изменилось за последний год  

отношение к России и русским за рубежом? 
 2014 

X 
2015 

III 
2017 

III 

Нас стали больше любить 1 2 2 

Нас стали больше уважать 10 16 19 

Нас стали больше понимать 11 8 10 

Нас стали больше бояться 30 35 33 

Нас стали больше презирать 9 11 7 

Нас стали больше ненавидеть 24 26 12 

Ничего не произошло 13 17 19 

Затруднились ответить 15 10 8 

Число опрошенных 800 800 1600 
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РОССИЯ И ЕС 

 
График 26.1 

Индекс отношения к Европейскому Союзу 
(разность между позитивными и негативными оценками) 

 N=1600 

 
 

Таблица 26.19 
Как вы оценили бы в целом нынешние отношения  

между Россией и Европейским союзом? 
 2003 

XII 
2004 

X 
2005 

X 
2006 
VIII 

2007 
II 

2007 
IX 

2008 
VIII 

2009 
VIII 

2013 
I 

2014  2015 2017 
I III VIII I X VIII 

Дружественные 6 7 8 6 5 5 4 6 4 3 3 1 <1 1 1 
Хорошие, 
добрососедские 22 14 13 16 13 11 9 13 14 9 4 2 3 1 4 

Нормальные, 
спокойные 49 46 44 50 49 45 40 47 44 36 25 3 5 7 15 

Прохладные 9 20 20 14 18 21 28 22 24 34 31 25 21 32 32 

Напряженные 1 4 4 3 4 7 9 4 4 9 27 50 41 42 33 

Враждебные 1 1 1 <1 1 1 2 1 1 1 5 16 24 12 8 
Затруднились 
ответить 12 8 10 11 10 10 8 7 10 8 6 4 6 4 7 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 800 800 1600 
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Таблица 26.20 
Меняются ли в последнее время отношения между Россией и 

Европейским Союзом, и если да, то в какую сторону? 
 2016 

V 
2017 

V 

Определенно меняются в лучшую сторону 2 1 

Кажется, меняются в лучшую сторону 14 13 

Не вижу изменений 47 53 

Кажется, меняются в худшую сторону 21 18 

Определенно меняются в худшую сторону 7 3 

Затруднились ответить 10 11 
N=1600 
 
 

Таблица 26.21 
Как вы думаете, следует ли России стремиться в будущем  

к вступлению в Европейский Союз? 
 1999 

IX 
2000 
VII 

2001 
X 

2005 
XI 

2007 
XI 

2009 
IV 

2011 
VI 

2012 
VI 

2014 
IX 

2015 
X 

2017 
VIII 

Определенно 
да 35 23 23 19 23 14 14 8 3 4 4 

Скорее, да 30 31 35 34 29 39 37 35 13 19 21 

Скорее, нет 12 19 12 16 16 15 21 24 34 37 39 

Определенно 
нет 5 6 7 8 7 10 8 8 30 25 21 

Затруднились 
ответить 19 22 24 22 26 21 20 25 21 16 15 

Число 
опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 1600 1600 1600 
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США 

График 26.2 
Индекс отношения к США 

(разность между позитивными и негативными оценками) 

   N=1600 
 

Таблица 26.22 
Как вы оценили бы в целом нынешние отношения  

между Россией и Соединенными Штатами Америки? 
 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2013 2014 2015 2017 

IX VIII X VIII X VIII IX V VIII VIII I I III IX I X VIII 
Дружественные 7 6 8 6 12 8 8 10 4 8 8 4 2 2 1 <1 2 
Хорошие, 
добрососедские 13 16 14 15 9 9 7 10 2 11 7 4 4 1 1 1 4 

Нормальные, 
спокойные 42 45 46 45 39 43 36 38 16 42 25 31 12 2 2 4 12 

Прохладные 25 20 18 21 25 24 27 27 39 26 38 40 24 11 13 18 24 

Напряженные 8 6 8 7 10 8 14 8 28 7 15 13 37 43 37 45 37 

Враждебные 1 1 2 1 2 2 3 1 8 2 2 4 16 39 42 29 16 
Затруднились 
ответить 4 6 4 5 3 6 5 6 4 4 5 4 5 3 4 3 5 

N=1600 
 

Таблица 26.23 
Как вы считаете, Россия… 

 2016 
VII 

2017 
VII 

Россия должна быть открытой  
для сотрудничества с Соединенными Штатами 32 48 

Россия должна стремиться ограничивать  
международное влияние и мощь Соединенных Штатов 68 52 

N=1600 
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ВЫБОРЫ ПРЕЗИДЕНТА США 
 
 

Таблица 26.24 
Как вы считаете, изменятся ли отношения России и США после 

избрания президентом США Барака Обамы, Дональда Трампа, и если 
да, то каким образом? 

 2009 
I* 

2009 
III* 

2016 
XI 

2017 
I 

Значительно улучшатся 4 4 10 7 

Несколько улучшатся 30 35 44 39 

Останутся прежними 38 35 27 29 

Несколько ухудшатся 6 6 2 8 

Значительно ухудшатся 1 1 <1 2 

Затруднились ответить 22 20 17 15 
* Вопросы касались президента Барака Обамы. 
N=1 600 
 

Таблица 26.25 
Слышали ли вы о выдвигаемых против России обвинениях  

во вмешательстве в избирательную кампанию США? 
Внимательно следите за тем, как развиваются события 18 

Что-то слышали об этом 63 

Впервые слышите об этом 19 

N=1 600, 2017 г., январь  
 

Таблица 26.26 
Как вы считаете, могла ли Россия 

вмешаться в предвыборную кампанию в США? 
Определенно вмешивалась 2 

Скорее, вмешивалась 10 

Скорее, не вмешивалась 37 

Определенно не вмешивалась 35 

Затруднились ответить 16 

N=1 600, 2017 г., январь  
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Таблица 26.27 

Как вы считаете, изменятся / изменились* ли  
отношения России и США после избрания президентом США  

Д. Трампа**, и если да, то каким образом? 
 2016 

XI 
2016 
XII 

2017 
I 

2017 
XII 

Существенно улучшатся / улучшились  10 8 7 2 
Несколько улучшатся / улучшились 44 40 39 12 
Не изменятся / не изменились 27 22 29 51 
Несколько ухудшатся / несколько 
ухудшились 2 8 8 20 

Значительно ухудшатся / значительно 
ухудшились <1 3 2 8 

Затруднились ответить 17 9 15 7 
* - в декабре 2017 года вопрос задавался в формулировке «Как изменились отношения между 
Россией и США после прихода Дональда Трампа на пост президента США» 
** - в декабре вопрос задавался в формулировке «Повлияют ли действия Д.Трампа на российско-
американские отношения» 
N=1600 
 
 

Таблица 26.28 
Меняются ли в последнее время отношения между Россией и США, и 

если да, то в какую сторону? 
 2016 

V 
2017 

V 

Определенно меняются в лучшую сторону 2 4 

Кажется, меняются в лучшую сторону 10 17 

Не вижу изменений 49 54 

Кажется, меняются в худшую сторону 23 15 

Определенно меняются в худшую сторону 8 2 

Затруднились ответить 8 9 

N=1600 
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НАТО 
 

Таблица 26.29 
Как вы считаете, есть ли основания у стран Запада,  

входящих в блок НАТО, опасаться России? 
 1997 

IV 
2000 
VIII 

2001 
II 

2002 
II 

2006 
IV 

2007 
IV 

2008 
VIII 

2014 
III 

2015 
XI 

2016 
XI 

2017 
XII 

Определенно да 11 8 8 7 9 7 12 14 13 10 14 

Скорее, да 16 20 16 22 25 21 21 30 26 27 27 

Скорее, нет 32 38 40 38 37 33 36 30 30 29 33 

Определенно нет 27 19 25 20 20 24 24 15 21 23 16 
Затруднились 
ответить 13 14 12 14 9 15 8 10 10 10 11 

Число 
опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 1600 1600 1600 

 
 
 

Таблица 26.30 
Как вы считаете, есть ли основания у России  

опасаться стран Запада, входящих в блок НАТО? 
 1997  

IV 
1999 

V 
2000 
VIII 

2001 
II 

2002 
II 

2006 
IV 

2007 
IV 

2008 
VIII 

2011 
III 

2014 
III 

2015 
XI 

2016 
XI 

2017 
XII 

Определенно да 26 27 16 25 14 15 14 23 21 17 16 15 17 

Скорее, да 34 36 38 33 42 43 35 39 42 45 38 42 40 

Скорее, нет 18 22 25 22 23 26 27 21 21 22 26 24 24 

Определенно нет 10 7 7 8 7 8 8 8 3 5 10 7 6 
Затруднились 
ответить 13 10 14 13 14 9 16 10 12 11 11 12 13 
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КИТАЙ 

График 26.3 
Индекс отношения к Китаю 

(разность между позитивными и негативными оценками) 

      N=1600 
 
 
 

Таблица 26.31 
Как вы оценили бы в целом нынешние отношения  

между Россией и Китаем? 
 2014 

IX 
2015 

X 
2017 
VIII 

Дружественные 19 19 14 
Хорошие, добрососедские 25 26 19 
Нормальные, спокойные 35 42 44 
Прохладные 9 6 10 
Напряженные 7 2 4 
Враждебные 1 <1 1 
Затруднились ответить 4 4 7 
Число опрошенных 800 1600 1600 
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ЯПОНИЯ 

График 26.4 
Как вы в целом относитесь сейчас к Японии? 

(разность между позитивными и негативными оценками) 

 
    N=1600 

 
 

ИЗРАИЛЬ 
График 26.5 

Как вы в целом относитесь сейчас к Израилю? 
(разность между позитивными и негативными оценками) 

    N=1600 
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ТУРЦИЯ 
 
 

Таблица 26.32 
Как вы считаете, следует ли сейчас  

ограничить поездки российских туристов в Турцию? 
Определенно да 15 
Скорее,  да 27 
Скорее,  нет 31 
Определенно нет 12 
Затруднились ответить 15 

N=1600, 2017 г., апрель 
 
 
 

Таблица 26.33 
Как вы считаете, следует ли сейчас сохранить ограничения  

на закупки сельскохозяйственной продукции из Турции? 
Определенно да 20 

Скорее,  да 32 

Скорее,  нет 24 

Определенно нет 9 

Затруднились ответить 16 
N=1600, 2017 г., апрель 
 
  

 207 



Общественное мнение – 2017 
___________________________________________________________________________________________ 

 
ВОЙНА В СИРИИ 

Таблица 26.34 
Следите ли вы за тем, что происходит сейчас в Сирии, 

и если да, то насколько внимательно? 
 

2013 2015 2016 2017 
VI IX IX X XI I X XI VIII 

Я внимательно слежу за последними 
событиями в Сирии 8 16 15 25 25 18 18 18 18 

Я немного знаю о последних событиях  
в Сирии, но не слежу за ними пристально 52 57 54 64 64 69 64 64 56 

Я ничего знаю о последних событиях  
в Сирии 39 27 30 11 12 13 17 18 26 

Число опрошенных 800 800 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 
 
 

Таблица 26.35 
Как вы думаете, может ли, что военное вмешательство России в 

сирийский конфликт перерасти для России в «новый Афганистан»? 
 2015 

2-5.X 
2015 

23-25.X 
2017 

IV 
2017 
VIII 

Безусловно, так и случится 7 6 6 4 

Вполне вероятно 39 29 26 28 

Маловероятно 32 41 38 40 

Совершенно исключено 6 9 11 11 

Меня это не интересует 4 3 4 7 

Затруднились ответить 13 13 15 10 

N=1600 
 

 
Таблица 26.36 

Как вы считаете, должна ли Россия продолжать военную операцию в 
Сирии, или же Россия должна завершить военную операцию в Сирии? 
Россия должна продолжать военную операцию в Сирии 30 

России должна завершить операцию в Сирии 49 

Затруднились ответить 22 

2017 г., август, N=1600 
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ОЛИМПИЙСКИЕ ИГРЫ В ПХЁНЧХАНЕ 

 
 

Таблица 26.37 
Хотели бы вы, чтобы наши спортсмены приняли участие  

в Олимпиаде, или же вы хотели бы, чтобы наши спортсмены 
отказались от участия в Олимпиаде? 

Хотел бы, чтобы наши спортсмены все равно участвовали в Олимпиаде 71 

Хотел бы, чтобы все наши спортсмены отказались от участия в 
Олимпиаде 20 

Затруднились ответить 10 
N=1600, 2018 г., январь 
 

Таблица 26.38 
Как вы считаете, кого следует винить в том, что  

сборная России не будет участвовать в Олимпиаде? 
Высшее руководство министерства спорта 37 
Самих спортсменов, которые принимали запрещенные препараты 13 

Тренеров и врачей, которые давали спортсменам  
запрещенные препараты 

17 

Никого не стоит винить 15 
Другое 7 
Затруднились ответить 11 

N=1600, 2018 г., январь 
 

Таблица 26.39 
Собираетесь ли вы смотреть телевизионные трансляции  

Олимпийских игр в …? 

  
  

Сиднее Греции Китае Лондоне Рио-де-
Жанейро Пхёнчхане 

2000 
VII 

2004 
VII 

2008 
VII 

2012 
VI 

2016 
VIII 

2018 
I 

Систематически, достаточно 
подробно 17 26 33 16 16 15 

Время от времени, некоторые 
виды состязаний 42 38 42 43 42 47 

Только в программах новостей 16 13 13 17 25 19 

Вообще не интересуют игры 22 22 11 18 15 15 

Затруднились ответить 3 1 2 7 2 4 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 800 1600 
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27. ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ 
 

Таблица 27.1 
С какой даты, эпохи, события начинается,  

по вашему мнению, история нашей страны? 
(ответы ранжированы по последнему замеру) 

 
2003 
VIII 

2017 
III 

С незапамятных времен, испокон веков 39 36 
С Киевской Руси 19 26 
С крещения Руси 11 12 
С царствования Петра I 10 5 
С образования русских княжеств 3 6 
С Октябрьской революции 1917 года 4 3 
С создания Московского царства 2 2 
С распада СССР и создания суверенной РФ (1991) 1 2 
С избрания президентом В.Путина 1 2 
С принятия Декларации о суверенитете РФ (1990) <1 1 
Затруднились ответить 10 5 
Число опрошенных: 2000 1600 

 
 

Таблица 27.2 
Какие периоды нашей истории вызывают у вас  

особый, повышенный интерес? 
(ответы ранжированы по последнему замеру) 

 2008 
VIII 

2017 
VIII 

Великая Отечественная война 55 38 

Петровская эпоха, XVIII век 42 31 

История Древней Руси (VIII-XVII вв,) 34 28 

«Серебряный век» (конец 19-начало 20 века) 23 18 

1970-80-е годы, Брежневская эпоха 11 17 

XIX век 14 14 

Революция 1917 г., становление советского государства 15 13 
1930-е и 1950-е годы (коллективизация, индустриализация,  
сталинские репрессии, становление советской сверхдержавы) 13 12 

1960-е годы (оттепель, правление и реформы Хрущева) 9 10 

Горбачевская перестройка, реформы, Ельцинское правление 12 10 

Конец 1920-х гг, НЭП 5 6 

Ничего в российском прошлом не интересует 7 15 

Затруднились ответить 10 5 
Число опрошенных: 1500 1600 
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СТОЛЕТИЕ ФЕВРАЛЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ 

 
 

Таблица 27.3 
15 марта (2 марта по старому стилю) 1917 года российский император 
Николай II отрекся от престола. Прошло 100 лет, но люди до сих пор 

по-разному оценивают это событие, которое положило конец 
российской монархии. С какой из следующих точек зрения вы бы 

скорее согласились? 
 1997 

III 
2012 

III 
2017 

I 

Крушение монархии было прогрессивным шагом в развитии страны 16 9 13 

Крушение монархии привело Россию на путь утраты своего 
национального и государственного величия 23 25 21 

Положительные и отрицательные последствия крушения монархии 
компенсируют друг друга 19 18 23 

Никогда не задумывался над этим 29 36 32 

Затруднились ответить 14 12 11 

N=1600 
 
 

Таблица 27.4 
Какая из следующих точек зрения  

по поводу Февральской революции вам ближе? 
Февральская революция 1917 года сама по себе не имела никакого значения,  
это лишь первый, предварительный этап Октябрьской революции 45 

Февральская революция открывала путь к буржуазно-демократическому развитию 
России, превращению ее в такую же страну, как другие европейские государства 21 

Затруднились ответить 35 

N=1600, 2017 г., февраль 
 
 

Таблица 27.5 
С какой из следующих точек зрения по поводу  

Февральской революции 1917 года вы бы скорее согласились? 
 2012 

II 
2017 

I 

Февральская революция была этапом на пути  
к Великой Октябрьской социалистической революции,  
создавшей первое в мире государство рабочих и крестьян 

27 32 

Февральская революция ослабила Россию,  
что привело к октябрьскому перевороту и крушению страны 24 19 

Февральская революция, если бы не последующий октябрьский переворот, 
вывела бы Россию на путь прогресса и демократии, и наша страна  
входила бы сейчас в число наиболее развитых стран мира 

13 11 

Февральская революция не имела  
существенного значения в истории России 7 9 

Затруднились ответить 30 30 
N=1600 
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СТОЛЕТИЕ РЕВОЛЮЦИИ 1917 г. 
 

Таблица 27.6 
В течение последних 100 лет в нашей стране существовали  

различные формы государственного правления. Особенности каждой 
из них оказывали определенное влияние на жизнь в стране.  

Как вы полагаете, когда жизнь в России была лучше? 
 1993 

VI 
1994 

X 
2017 

I 

До революции 1917 года 20 18 6 

Во времена правления Сталина 6 8 6 

Во времена правления Брежнева 39 41 29 

Во время перестройки 5 4 2 

Во времена правления Ельцина 6 4 1 

Сейчас, во времена правления Путина – – 32 

Затруднились ответить 26 24 24 

Число опрошенных 1600 1700 1600 
 
 

Таблица 27.7 
Какое из утверждений о периоде революции 1917 года  

наиболее точно выражает вашу точку зрения? 
Нам нужно двигаться вперед и не ворошить то, что происходило в 1917 году 34 

Нам нужно больше знать об этом периоде, чтобы не повторять ошибок прошлого 44 

Изучение прошлого не приносит вреда, но в нашей нынешней ситуации это не 
отвечает потребностям времени 20 

Затруднились ответить 3 

N=1600, 2017 г., март 
 

Таблица 27.8 
Как вы полагаете, революция была  

неизбежной или её можно было избежать? 
 2006 

IV 
2017 

III 

Это было неизбежно 53 48 

Можно было избежать 31 32 

Затруднились ответить 15 21 

N=1600 
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Таблица 27.9 

Как вам кажется, что главным образом  
привело к Октябрьской революции? 

(ответы ранжированы по последнему замеру) 

 1990 
X 

1997 
X 

2001 
XI 

2007 
X 

2011 
X 

2017 
III 

Тяжелое положение трудящихся 66 57 60 57 53 50 

Слабость правительственной власти 36 40 39 35 34 45 

Заговор врагов русского народа 6 11 11 13 12 20 

Экстремизм политических авантюристов 16 14 15 17 15 19 

Стихийная агрессия толпы 15 15 14 12 15 15 

Затруднились ответить 12 11 9 9 12 7 

N=1600 
 

Таблица 27.10 
Как вы считаете, был ли законным  

приход «большевиков» к власти в 1917 году? 

 2003 
XI 

2017 
III 

Определенно да 22 9 

Скорее да 20 26 

Скорее нет 22 31 

Определенно нет 17 14 

Затруднились ответить 19 19 

N=1600 
 

Таблица 27.11 
Как вы сейчас считаете, Октябрьская революция сыграла 

положительную или отрицательную роль в российской истории? 
 1996 

XI 
1999 

X 
2000 

X 
2014 

III 
2017 

III 

Очень положительную 19 18 17 8 10 

Скорее положительную 28 28 32 40 38 

Скорее отрицательную 21 25 22 22 25 

Крайне отрицательную 12 10 13 6 6 

Затруднились ответить 21 20 17 24 21 

N=1600 
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Таблица 27.12 

С каким из следующих мнений о том, что Октябрьская революция 
принесла народам России, вы бы скорее всего согласились? 

 1990 
X 

1997 
X 

2001 
XI 

2002 
X 

2003 
X 

2004 
X 

2005 
X 

2006 
X 

2007 
X 

2009 
X 

2010 
X 

2011 
X 

2017 
III 

Она открыла 
новую эру в 
истории народов 
России 

22 23 27 27 20 30 26 30 24 28 29 25 25 

Она дала толчок 
их социальному и 
экономическому 
развитию 

24 26 32 33 32 27 31 28 31 29 29 27 36 

Она затормозила 
их развитие 19 19 18 19 19 16 16 16 17 16 14 19 21 

Она стала для них 
катастрофой 13 16 12 9 14 14 15 10 9 10 9 8 6 

Затруднились 
ответить 22 17 11 13 15 13 13 17 19 17 19 21 13 

N=1600 
 

Таблица 27.13 
Как вы считаете, после Октябрьской революции 1917 года Россия 

продолжала развиваться, следуя своим традициям и национальным 
особенностям, или она повернула на другой, чуждый ей путь? 

 1998 
XII 

2017 
III 

Россия продолжала развиваться,  
следуя своим традициям и национальным особенностям 27 50 

Россия повернула на другой, чуждый ей путь развития 46 35 

Затруднились ответить 28 15 

N=1600 
 

Таблица 27.14 
Вы согласны или не согласны с тем, что Октябрьская революция…? 

 1990 
X 

2017 
III 

нанесла серьезный урон русской культуре 

Согласен 69 49 
Не согласен 17 41 
Затруднились ответить 14 10 

нанесла серьезный урон русскому крестьянству 

Согласен 68 48 
Не согласен 20 42 
Затруднились ответить 12 10 

нанесла серьезный урон религии и церкви 

Согласен 85 69 
Не согласен 6 19 
Затруднились ответить 9 12 

N=1600  
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Таблица 27.15 

Насколько значительной потерей для страны  
стало свержение самодержавия? 

 1990 
X 

2017 
III 

Очень значительной 11 34 

Не очень значительной 56 52 

Затруднились ответить 33 13 
N=1600 
 

Таблица 27.16 
Насколько значительной потерей для страны  

стало исчезновение дворянства? 
 1990 

X 
2017 

III 

Очень значительной 30 42 

Не очень значительной 45 45 

Затруднились ответить 25 14 
N=1600 

 
Таблица 27.17 

Насколько значительной потерей для страны стал уход 
промышленников, предпринимателей из хозяйственной жизни? 

 1990 2017 
V 

Очень значительной потерей 66 58 

Не очень значительной потерей 17 21 

Затруднились ответить 17 21 
Число опрошенных 1050 1600 

 
 

Таблица 27.18 
Кто из следующих деятелей времен революции  

вызывает у вас наибольшую симпатию? 
(ответы ранжированы) 

 1990 
X 

1997 
X 

2002 
X 

2007 
X 

2017 
III 

Ленин 67 28 36 27 26 
Сталин 8 15 22 15 24 
Дзержинский 45 25 28 21 16 
Николай II 4 17 18 11 16 
Колчак 3 8 8 7 10 
Бухарин 21 13 9 7 4 
Троцкий 15 5 8 4 3 
Керенский 3 4 4 3 2 
Махно 8 3 4 6 2 
Милюков 2 1 1 1 1 
Затруднились ответить 12 26 19 37 38 

N=1600  
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Таблица 27.19 

Кто из следующих деятелей времен революции  
вызывает у вас наибольшую антипатию, неприятие? 

(ответы ранжированы) 
 1990 

X 
1997 

X 
2002 

X 
2007 

X 
2017 

III 
Сталин 49 36 30 29 21 
Махно 19 22 26 11 21 
Троцкий 10 13 10 13 17 
Ленин 5 12 11 11 13 
Керенский 19 12 10 8 9 
Колчак 22 12 15 9 7 
Дзержинский 4 6 6 7 6 
Николай II 10 7 6 4 5 
Бухарин 3 4 3 3 5 
Милюков 5 3 3 2 3 
Затруднились ответить 25 25 26 42 39 

N=1600 
 

Таблица 27.20 
Представьте себе, что Октябрьская революция  

происходит на ваших глазах, что бы вы стали делать? 
 1990 

X 
1997 

X 
2001 

XI 
2003 

X 
2004 

X 
2005 

X 
2007 

X 
2011 

X 
2017 

III 
Активно поддержали бы 
большевиков 23 15 22 19 15 17 17 14 12 

Кое в чем сотрудничали 
бы с большевиками 26 16 19 16 18 17 13 17 16 

Постарались бы 
переждать это время, 
не участвуя в событиях 

12 27 24 22 26 28 23 24 33 

Боролись бы против 
большевиков 5 7 6 9 8 7 6 6 8 

Уехали бы за рубеж 7 15 13 14 15 14 18 14 14 

Затруднились ответить/ 
другое 27 20 16 21 19 17 24 25 18 

N=1600 
 

Таблица 27.21 
Как вы думаете, что произошло бы с нашей страной, если бы 

большевики не смогли захватить/ удержать власть в 1917 году? 
 2002 

X 
2017 

III 
Была бы восстановлена монархия Романовых 22 19 
Власть захватили бы какие-то другие экстремисты, авантюристы, 
которые принесли бы  народам еще больше бедствий 26 32 

Страна пошла бы пути демократии западного типа 22 16 

Россию ждали бы распад и утрата независимости 14 14 

Затруднились ответить 16 20 
N=1600  
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Таблица 27.22 

Как вы считаете, могут ли в нынешней России повториться события, 
подобные тем, которые произошли в 1917 году? 

 1998 
X 

2017 
III 

Определенно да 7 7 

Скорее, да 27 21 

Скорее, нет 34 38 

Определенно нет 20 21 

Затруднились ответить 12 14 
N=1600 
 

Таблица 27.23 
Если бы можно было начать свою жизнь заново,  

в какое время вы предпочли бы жить? 
 2002 

X 
2017 

III 
В России до 1917 г. 5 4 
В годы сталинских пятилеток 3 4 
Во время хрущевской “оттепели” 3 6 
В “брежневские” годы 39 28 
Во время перестройки и начала экономических реформ 3 3 
Сейчас, при президенте Владимире Путине 23 33 
Предпочел(-ла) бы жить в другой стране 17 11 
Затруднились ответить 8 11 

N=1600 
 

Таблица 27.24 
Как вы считаете, в какой мере партия большевиков несет 

ответственность за бедствия революции и Гражданской войны? 
 1990 

X 
2017 

V 
Несет основную ответственность 61 43 
Несет часть ответственности 25 31 
Не несет никакой ответственности 11 7 
Затруднились ответить 2 19 
Число опрошенных: 1050 1600 

 
 

Таблица 27.25 
Как вы считаете, является ли то, что происходило в стране  

после смерти Ленина, продолжением революции  
или уклонением от ее принципов и идеалов? 

 1990 
X 

2017 
V 

Это было продолжением революции 16 30 

Это было уклонением от ее принципов и идеалов 65 43 

Затруднились ответить 19 27 
Число опрошенных: 1050 1600 
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80 лет БОЛЬШОГО ТЕРРОРА 

 
Таблица 27.26 

Знаете ли вы о сталинских* репрессиях? 
 2007 

VIII 
2011 

IV 
2012 
VIII 

2017 
IV 

Знаю многое и в деталях 13 17 13 13 
Знаю в общих чертах 44 46 47 44 
Знаю, но мало 27 24 25 22 
Практически ничего не знаю 13 11 12 20 
Затруднились ответить 2 2 3 1 

N=1600 *до 2017 года «о репрессиях 1937-1938 гг. 
 

Таблица 27.27 
Пострадал ли кто-нибудь из членов вашей семьи  

от репрессий в годы раскулачивания и коллективизации? 
 2010 

III 
2011 

IV 
2015 

III 
2017 

IV 
Да 29 28 29 23 

Нет 52 54 48 49 

Затруднились ответить 19 18 22 28 

Число опрошенных 1600 800 800 1600 
 
 

Таблица 27.28 
С каким из следующих мнений по поводу этих репрессий  

вы бы скорее согласились? 
Это были годы массового террора против всего народа нашей страны 41 

Репрессии были связаны с «чистками» в партии и касались в основном 
политических «верхов» 22 

Репрессии касались в основном действительных «врагов народа» 11 

«Сталинские репрессии» - это миф, который раздут  
некоторыми средствами массовой информации  6 

Затруднились ответить 20 

2017 г., август, N=1600 
 

Таблица 27.29 
С каким из следующих мнений  

по поводу сталинских репрессий  вы бы скорее согласились? 
 2012 

X 
2016 

III 
2017 

IV 
Это была политическая необходимость, они 
исторически оправданы 22 26 25 

Это было политическое преступление  и ему не 
может быть оправдания 51 45 39 

Я ничего не знаю об этих репрессиях 6 8 13 

Затруднились ответить 13 15 16 

Отказ от ответа 8 7 7 
N=1600  
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Таблица 27.30 

Как вы думаете, исходя из каких побуждений  
действовали организаторы и исполнители этих репрессий? 

 2007 
VIII 

2012 
VIII 

2017 
VIII 

Из страха самим попасть под репрессии 55 47 46 

Из чувства долга, выполняли приказы 23 22 26 

Из идейных соображений 19 21 21 

Из корыстных побуждений 18 18 12 

Не имея особых побуждений, равнодушно и не рассуждая 9 20 6 

Из садистских побуждений 6 9 6 

Затруднились ответить 13 15 14 
Число опрошенных 1600 800 1600 

 
 

Таблица 27.31 
Кто, на ваш взгляд, в основном   

подвергался репрессиям в сталинские* времена? 

 2007 
VIII 

2011 
IV 

2012 
VIII 

2017 
IV 

Все без разбора, по произволу власти или по доносу завистников 44 48 45 45 

Те, кто был явно или скрыто настроен против Советской власти 11 11 10 19 

Наиболее способные и авторитетные люди 27 23 25 14 

Наиболее преданные сторонники Советской власти 6 8 8 7 

Затруднились ответить 13 10 12 16 
* - До 2017 года в формулировке «…В 1937-1938 годах?» 
N=1600 
 

Таблица 27.32 
Как вы считаете, кого следует относить  

к жертвам сталинских репрессий? 
(ранжировано по последнему замеру) 

 2011 
IV 

2017 
IV 

Расстрелянных по политическим статьям 54 46 
Заключенных в тюрьмы и лагеря по политическим статьям 51 42 
Осужденных за то, что попали в плен во время войны 45 38 
Всех осужденных по политическим статьям 42 34 
Членов семей осужденных по политическим статьям, выселенных 
с постоянного места жительства, уволенных с работы или ограниченных 42 32 

Раскулаченных 38 31 
Всех осужденных с нарушениями обычной судебной процедуры 
(“тройками” или в ускоренном судебном порядке) 36 28 
Всех членов семей осужденных по политическим статьям, независимо 
от того, были ли они сами поражены в правах или нет 34 27 

Спецпереселенцев (включая репрессированные народы) 29 21 
Осужденных за нарушения трудовой дисциплины (опоздание на работу 
более 20 минут и т.п.) 25 21 

Затруднились ответить 11 19 
N=1600  
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Таблица 27.33 

Как вы думаете, сколько людей в СССР  
попало под репрессии в 1937-1938 годах? 

 1991 
III 

2007 
VIII 

2011 
IV 

2012 
VIII 

2017 
IV 

 Сотни людей 2 1 2 1 2 

 Тысячи 6 3 5 6 4 

 Десятки тысяч 
19 

8 11 10 9 

 Сотни тысяч 21 21 21 22 

 Около миллиона 
21 

15 14 13 15 

 Несколько миллионов 21 22 21 20 

 Десятки миллионов 18 6 10 8 6 

Затруднились ответить 34 24 15 21 21 
N=1600 
 

Таблица 27.34 
Как вы считаете, организаторов и исполнителей  

этих репрессий сейчас следует…? 
 2007 

VIII 
2011 
VIII 

2017 
IV 

Осудить 26 35 21 

Оставить в покое за давностью лет 49 46 50 

Простить 8 6 7 

Защитить от нападок 1 2 2 

Наградить <1 <1 1 

Затруднились ответить 16 12 19 
N=1600 
 
 

Таблица 27.35 
Как вы считаете, те, кто стоит сейчас у власти в России…? 

 2007 
VIII 

2011 
IV 

2017 
IV 

Адекватно оценивают масштабы сталинских репрессий 27 30 23 

Пытаются преувеличить масштабы сталинских репрессий 10 11 10 

Пытаются преуменьшить масштабы сталинских репрессий 7 11 7 
Пытаются замолчать масштабы сталинских репрессий, 
отвлечь внимание общественности от этой темы 8 13 10 

Они вообще об этом не думают 25 21 30 

Затруднились ответить 23 14 22 
N=1600 
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Таблица 27.36 

Как вы полагаете…? 
 2007 

VIII 
2011 

IV 
2012 
VIII 

2017 
IV 

Нужно активно обсуждать то, что случилось в те годы,  
не забывать свою историю 42 44 49 38 

Лучше говорить об этих репрессиях поменьше, не 
нужно ворошить прошлое 39 42 37 47 

Затруднились ответить 19 14 15 15 

N=1600 
 

Таблица 27.37 
Как вы думаете, оправданы ли жертвы, которые понес  

советский народ в сталинскую эпоху, великими целями и 
результатами, которые были достигнуты в кратчайший срок? 

  2008 
X 

2010 
II 

2011 
IV 

2012 
XI 

2015 
III 

2017 
IV* 

Определенно да 3 5 4 4 7 8 

Да, в какой-то степени 24 29 26 21 38 32 

Нет, их ничем нельзя оправдать 60 58 61 60 41 43 

Затруднились ответить/ нет ответа 13 9 10 15 13 17 

Число опрошенных 1600 1600 800 1600 1600 1600 

* - Формулировка «оправданы ли лишения» 
 
 

Таблица 27.38 
Что вы думаете по поводу архивов,  

содержащих материалы о репрессиях? 
 2011 

IV 
2017 

IV 

Нужно полностью рассекретить эти архивы  
и допустить к их материалам всех желающих 53 52 

Нужно ограничить доступ к этим архивам и допускать  
к ним только родственников репрессированных,  
и то если это не наносит ущерба государственным интересам  

36 32 

Затруднились ответить 11 16 

N=1600 
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Таблица 27.39 

Поддержали бы вы лично следующие меры  
по увековечиванию памяти жертв сталинских репрессий 

 Да Нет Затруднились 
ответить 

Создание Книг памяти, установку памятников 
жертвам репрессий в городах России  
и в местах гибели 

2017 
VIII 68 17 16 

2011 
V 70 19 11 

Социальная поддержка ныне живущих 
репрессированных граждан 

2017 
VIII 67 15 16 

2011 
V 78 12 10 

Признание массовых репрессий при Сталине 
как преступление государства 

2017 
VIII 52 24 24 

2011 
V 64 15 22 

Рассекречивание архивов о массовых 
репрессиях 

2017 
VIII 67 16 18 

2011 
V 68 18 15 

Завершение процесса реабилитации граждан, 
осужденных по политическим мотивам в 
разные периоды советской истории 

2017 
VIII 58 20 22 

2011 
V 72 14 15 

Принятие Закона, запрещающего 
увековечивать в названиях населенных 
пунктов, улиц, площадей и пр. память лиц, 
причастных к массовым репрессиям 

2017 
VIII 45 26 29 

2011 
V 53 26 22 

N=1600 
 

Таблица 27.40 
Вы согласны или не согласны с теми, кто говорит, что  

Сталина следует считать государственным преступником? 
 2009 

VIII 
2010 

II 
2015 

III 
2017 

IV 
Полностью согласен 12 11 9 8 
Скорее согласен 26 21 16 18 
Скорее не согласен 32 37 40 35 
Совершенно не согласен 12 13 17 13 
Затруднились ответить 18 19 17 25 

N=1600 
 

Таблица 27.41 
Можно ли, по вашему мнению, говорить про общие черты в тех 

государственных системах, которые построили в тридцатые годы 
прошлого века Сталин в Советском Союзе и Гитлер в Германии? 

  2009 
VIII 

2017 
VIII 

Конечно, в них есть много общего 11 6 

Да, в них есть отдельные общие черты 32 21 

Нет, я не вижу в них ничего общего 19 25 

Я считаю, что сравнивать СССР и нацистскую Германию,  
Сталина и Гитлера совершенно недопустимо 22 37 

Затруднились ответить 16 11 

N=1600  
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100 лет ВЧК 
 

Таблица 27.42 
Знаете ли вы, чем занималась созданная 20 декабря 1917 года 

Всероссийская чрезвычайная комиссия (ВЧК)? 

 
1997 
XII 

2018 
I 

Борьбой с противниками Советской власти, контрреволюцией и саботажем 40 32 

Борьбой с преступностью (воровством, бандитизмом, спекуляцией) 42 28 

Политическим террором, репрессиями инакомыслящих 23 12 

Разведкой 8 13 

Контраззведкой 9 15 

Восстановлением народного хозяйства страны 5 4 

Решением проблемы беспризорников 13 7 

Решением других социальных проблем 3 3 

Политическая полиция, тайная полиция советских времен 12 8 

Затруднились ответить 23 36 

N=1600 
 

Таблица 27.43 
Какие мысли возникают у вас, когда вы слышите о КГБ? 

 2000
VII 

2007 
XII 

2018
I 

Защита интересов государства/государственных тайн 22 31 41 

Профессионалы, дураков там не держали 12 15 15 

Борьба с коррупцией в брежневские, андроповские годы 8 9 15 

Таинственная, секретная организация 11 16 12 

Честные, порядочные люди 7 5 5 

Другие положительные высказывания 5 3 5 

Слежка за людьми, доносы и доносчики 19 15 19 

Репрессии, 1937 год 22 16 17 

Чистки, расстрелы в годы Гражданской войны 10 10 14 

Преследования инакомыслящих, диссидентов 9 10 11 

Нарушения социалистической законности 2 4 4 

Провокации, террористические акты 3 3 3 

Другие отрицательные высказывания 6 4 2 

ФСБ 8 11 9 

НКВД 5 6 6 

ЧК, ВЧК 2 4 2 

ОГПУ 1 1 2 

Другие названия ведомства <1 1 <1 

Ф. Дзержинский 4 8 9 

Л. Берия 7 8 8 

Н. Ежов 3 3 2 

Г. Ягода 1 2 2 

Другие руководители ведомства <1 1 1 

Другие нейтральные высказывания 2 5 3 

Затруднились ответить 17 13 10 

N=1600  
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Таблица 27.44 

Беспокоит ли вас, и если да, то в какой мере то, что  
В. Путин долго работал в КГБ/ФСБ? 

 2000 
I 

2000 
III 

2000 
IV 

2000 
V 

2000 
VI/VII 

2000 
VIII 

2000 
X 

2000 
XII 

2001 
II 

2001 
VI 

2001 
X 

2018 
I 

Совершенно не 
беспокоит 52 40 39 49 41 50 42 56 52 46 51 65 

Не могу сказать,  
что беспокоит 26 28 32 29 28 30 33 23 25 32 29 23 

В какой-то мере 
беспокоит 13 18 17 13 18 11 16 11 13 14 12 7 

Очень беспокоит 4 7 6 5 8 5 6 6 6 3 5 2 
Затруднились  
ответить 5 7 6 4 4 5 3 4 5 5 4 4 

N=1600 
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ВТОРАЯ МИРОВАЯ ВОЙНА 

 
Таблица 27.45 

Слышали ли вы о секретных протоколах к договору о ненападении, 
подписанном в августе 1939 года между фашистской Германией и 

СССР («Пакт Молотова-Риббентропа»), предусматривавших раздел 
Польши и раздел сфер влияния в Европе? 

 2005 2009 2010 2014 2015 2017 
Слышал, и думаю, что они были на самом деле 43 38 36 39 38 40 
Слышал, но думаю, что это фальшивка 9 11 11 14 17 17 
Не слышал 31 39 41 33 32 33 
Ничего не знают об этом/Затруднились ответить 17 13 12 14 12 11 
Число опрошенных 1600 1600 1600 800 800 1600 
 
 

Таблица 27.46 
Вы одобряете или осуждаете подписание Сталиным  

Пакта о ненападении между фашистской Германией и СССР? 
Определенно одобряю 13 

Скорее, одобряю 32 

Скорее, осуждаю 12 

Определенно осуждаю 5 

Ничего не знаю об этом/ затруднились ответить 38 
N=1600, 2017 г., август  
 
 

Таблица 27.47 
Знаете ли Вы, что произошло в мире 65 лет назад,  

17 сентября 1939 года? 
 2004 

IX 
2014 
VIII 

2017 
VIII 

Началась Вторая Мировая война 21 43 29 
Произошел раздел Польши между гитлеровской  
Германией и СССР по тайному соглашению  
(«пакт Молотова-Риббентропа») 

12 10 11 

Началась Великая Отечественная война 3 5 7 

СССР протянул руку помощи населению Западной 
Украины/Белоруссии 12 4 2 

Не знаю/не помню 59 39 45 

N=1600 
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ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА 
 
 

Таблица 27.48 
Потери Советского Союза в Великой Отечественной войне 

значительно превышают потери Германии.  
Чем это в первую очередь вызвано? 

 1991 
V 

1997 
VI 

2001 
IV 

2003 
IV 

2006 
VI 

2009 
VI 

2011 
V 

2017 
V 

 Внезапностью нападения 21 27 35 36 31 35 29 36 
 Военным и техническим  
 превосходством Германии 

16 17 19 16 18 19 26 24 

 Слабостью, неумелостью 
 советского командования 

12 10 11 9 11 10 13 10 

 Жестокостью гитлеровцев 5 6 8 8 9 9 10 10 
 Тем, что сталинское руководство  
 действовало, не считаясь с жертвами 

33 34 22 26 26 21 18 12 

 Затруднились ответить 13 6 5 5 5 7 5 8 

 Число опрошенных 1000 1600 1600 1600 1600 1600 800 1600 
1991 г., N=1000; 1997-2009 гг., N=1600 
 
 
 

Таблица 27.49 
Как вы думаете, мог бы Советский Союз  

победить в этой войне без помощи союзников? 
 1991 

V 
1997 

VI 
2001 

IV 
2003 

IV 
2005 

IV 
2006 

VI 
2007 

IV 
2008 

IV 
2009 

IV 
2010 

III 
2013 

VI 
2014 

IV 
2015 

III 
2017 

V 

 Думаю, что да 62 71 71 67 60 65 64 64 63 57 61 69 67 63 

 Думаю, что нет 26 21 21 26 32 28 28 26 27 30 32 22 23 28 

 Затруднились 
 ответить 12 8 8 7 8 7 8 10 10 13 7 9 9 9 

 Число 
опрошенных 1000 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 1600 
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ДЕНЬ ПОБЕДЫ 

 
Таблица 27.50 

Чем для вас прежде всего является праздник 9 мая?  
(ответы ранжированы по последнему замеру) 

  2013 
V 

2015 
V 

2016 
V 

2017 
V 

День победы советского народа над немецким фашизмом 59 67 63 63 

День победы СССР над Германией 15 15 16 17 

День памяти погибших на войне родственников и друзей 11 7 6 7 

День траура по погибшим в Великой Отечественной войне 6 4 5 6 
День победы стран антигитлеровской коалиции 
над нацистской Германией 4 4 5 4 

День памяти жертв нацизма 4 3 3 3 

Затруднились ответить 1 1 2 1 

Число опрошенных 800 800 800 1600 
 
 

Таблица 27.51 
Как вы считаете, нужно ли 9 мая каждый год  

проводить парады военной техники? 
Определенно да 52 

Скорее, да 31 

Скорее, нет 9 

Определенно нет 3 

Затруднились ответить 5 
N=1600, 2017 г., май  

 
Таблица 27.52 

Знаете ли вы о прошедшей 9 мая во многих городах  
России акции «Бессмертный полк», и если да,  
какое впечатление оказала на вас эта акция? 

 2015 
V 

2016 
V 

2017 
V 

Определенно положительное 63 72 69 
Скорее, положительное 26 19 22 
Скорее, отрицательное 3 4 4 
Определенно отрицательное <1 1 2 
Ничего не знаю об этой акции 6 2 3 
Затруднились ответить 2 2 2 
Число опрошенных 800 800 1600 
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Таблица 27.53 

Принимали ли вы лично в этом году участие  
в акции «Бессмертный полк»? 

(в % от числа тех, кто знает об этой акции) 
Да 19 

Нет 81 

N=1600, 2017 г., май 
 
 

Таблица 27.54 
Носили ли вы 9 мая георгиевскую ленточку? 

  2016 
V 

2017 
V 

Да 55 53 

Нет 45 47 

Число опрошенных 800 1600 
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РЕФОРМЫ ГОРБАЧЕВА, ПЕРЕСТРОЙКА 

 
Таблица 27.55 

Какую роль сыграли в жизни нашей страны реформы,  
начатые в 1985 году М. Горбачевым под флагом Перестройки? 

 2005 
I 

2006 
II 

2010 
III 

2011 
III 

2013 
III 

2015 
III 

2017 
IV 

Значительную положительную роль 3 4 3 3 2 2 3 

В целом положительную роль 18 18 21 20 18 13 12 

Незначительную роль 12 11 16 12 15 12 16 

В целом отрицательную роль 37 35 32 32 35 35 34 

Значительную отрицательную роль 19 20 14 16 17 16 21 

Затруднились ответить 11 12 15 17 13 22 15 

Число опрошенных 1600 1600 1600 800 800 800 1600 
 
 

Таблица 27.56 
Вы согласны с тем, что было бы лучше, если бы все в стране 
оставалось так, как было до начала Перестройки (до 1985)? 

  1995 
X 

2000 
IV 

2005 
I 

2006 
I 

2007 
I 

2008 
II 

2009 
XII 

2010 
III 

2011 
III 

2015 
III 

2017 
IV 

Совершенно согласен 31 25 26 23 21 12 13 18 18 17 23 

Скорее, согласен 22 25 22 20 21 19 25 27 24 24 27 

Cкорее, не согласен 20 27 24 29 29 34 34 28 26 26 23 

Совершенно не согласен 15 13 16 16 17 18 11 11 10 8 6 

Затруднились ответить 13 10 12 12 12 17 17 16 21 25 20 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 1600 
 
 

Таблица 27.57 
Как вы полагаете, что бы происходило в стране,  
если бы в 1985 году не началась Перестройка? 

 2005 
I 

2006 
II 

2010 
III 

2011 
IV 

2015 
III 

2017 
IV 

Жизнь в стране пусть медленно, 
но становилась бы лучше 35 28 30 31 26 27 

Удалось бы избежать тяжелых конфликтов 
и потрясений, сохранить единую великую 
страну 

36 30 32 30 31 33 

Ничего особенного не произошло бы, 
сохранились бы те же порядки, 
которые существовали при Л.Брежневе 

20 16 20 18 16 20 

СССР не смог бы состязаться с наиболее 
развитыми странами и неизбежно утратил 
бы статус великой мировой державы 

12 13 16 15 9 12 

Могли бы произойти опасные 
международные конфликты 6 5 6 6 5 4 

Нарастание социальных и межнациональных 
противоречий внутри страны все равно 
привело бы ее к общему кризису и крушению 

16 17 12 14 12 8 

Затруднились ответить 11 15 17 15 20 17 

Число опрошенных 1600 1600 1600 800 800 1600 
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Таблица 27.58 

Как вы считаете, реформы Е. Гайдара принесли России  
больше пользы или больше вреда? 

 2017 
IV 

Больше пользы 18 

Больше вреда 51 

Затруднились ответить 31 
N=1600 
 

Таблица 27.59 
Как вы считаете, в принципе рыночные реформы правительства  

Е. Гайдара были необходимы или же без них можно было обойтись? 
 2017 

IV 
Рыночные реформы были необходимы 27 

Без рыночных реформ можно было обойтись 47 

Затруднились ответить 26 

N=1600 
 

Таблица 27.60 
Лично вы, ваша семья, выиграли или проиграли от перемен, которые 

происходят в стране начиная с 1992 года? 

 
2005 
XII 

2006 
XII 

2007 
XII 

2008 
IV 

2009 
XII 

2010 
X 

2015 
III 

2016 
XII 

2017 
IV 

Выиграли 22 22 29 36 23 19 19 32 14 

Проиграли 57 57 41 37 50 51 51 43 52 

Затруднились ответить 21 21 30 27 27 30 30 25 34 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 1600 1600 
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РАСПАД СССР 

График 27.1 
Сожалеете ли вы сейчас о распаде Советского Союза в 1991 году? 

    До 2011 г. N=1600, с 2011 г.по 2014 г. N=800, c 2015 г. N=1600 
 
 
 

График 27.2 
Как вы считаете, распад Советского Союза  

был неизбежен или его можно было избежать? 

       До 2011 г. N=1600, с 2011 г.по 2014 г. N=800, c 2015 г. N=1600  
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Таблица 27.61 

В связи с чем вы прежде всего сожалеете о распаде СССР? 
(в % от тех, кто сожалеет) 

 
1999 

IV 
2006 
XII 

2007 
XI 

2011 
XI 

2012 
XII 

2014 
XI 

2016 
XI 

2017 
XI 

 Люди потеряли чувство  
 принадлежности к великой державе 29 55 44 45 51 56 43 36 

 Разрушена единая экономическая система 60 49 49 48 49 55 53 54 
 Трудно стало свободно путешествовать,  
 поехать на отдых 10 23 21 18 19 12 15 15 

 Разрушаются связи с родственниками, друзьями 29 35 38 34 26 29 28 26 

 Утрачено чувство, что ты повсюду, как дома 10 25 18 20 18 24 30 25 

 Возросло взаимное недоверие, ожесточенность 32 36 36 41 39 41 31 34 

 Затруднились ответить 7 3 2 1 1 1 3 2 
N=1600 
 

 

СОБЫТИЯ 1993 года 
 

Таблица 27.62 
Насколько хорошо вы знаете о том, что  

происходило в Москве 3-4 октября 1993 года? 
Хорошо знаю об этом 18 

Знаю в самых общих чертах 50 

Не знаю/ первый раз об этом слышу 23 

Затруднились ответить 10 
N=1600, 2017 г., сентябрь  
 
 

Таблица 27.63 
Как вы считаете, кто был прав в те дни? 

(задавался тем, кто знает хотя бы в общих чертах) 
Сторонники Б. Ельцина 13 
Сторонники Верховного Совета 16 
В какой-то мере и те и другие 27 
Ни те, ни другие 22 
Затруднились ответить 22 

N=1600, 2017 г., сентябрь  
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28. ПРАВИТЕЛИ 

 
НИКОЛАЙ II 

 
Таблица 28.1 

Как вы в целом относитесь к Николаю II? 
 2001 

IV 
2006 

IV 
 2017 

I 
С восхищением 5 3 3 
С уважением 29 24 26 
С симпатией 12 12 17 
безразлично 33 37 35 
С неприязнью, раздражением 4 5 4 
Со страхом 1 1 1 
С отвращением, ненавистью 2 1 1 
Затруднились ответить 15 19 15 

N=1600 
 
 

ЛЕНИН 
 

 

Таблица 28.2 
Как Вы в целом относитесь к В. Ленину? 

 
2001 

IV 
2006 

IV 
2017 

I 
  С восхищением 7 4 4 
  С уважением 39 31 26 
  С симпатией 14 12 14 
  Безразлично 24 28 34 
  С неприязнью, раздражением 8 11 7 
  Со страхом 1 1 1 
  С отвращением, ненавистью 2 4 2 
  Затруднились ответить 6 10 12 
N=1600 
 

Таблица 28.3 
Какую роль, на ваш взгляд, сыграл Ленин в истории нашей страны? 

 2012 
III 

2014 
III 

2016 
III 

2017 
III 

Целиком положительную 13 13 13 15 
Скорее, положительную 36 38 40 41 
Скорее, отрицательную 23 21 21 17 
Резко отрицательную 7 5 6 5 
Затруднились ответить 22 23 20 23 
Число опрошенных 800 800 1600 1600 
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Таблица 28.4 

С какими из следующих суждений о его роли Ленина  
в отечественной истории вы бы могли согласиться?  

(ответы ранжированы по последнему замера) 
  1998 

VI 
2000 

I 
2004 

I 
2008 

I 
2010 

III 
2011 

I 
2013 

I 
2015 

III 
2017 

III 
Память о Ленине сохранится в истории, 
но никто уже не пойдёт по его пути 44 39 36 35 29 34 32 31 26 

Ленин вывел нашу страну на путь 
прогресса и справедливости 25 23 24 19 20 17 15 17 23 

Идеи Ленина были искажены его 
последователями 37 34 26 26 22 22 20 21 21 

Ленин пытался опираться на лучшие 
помыслы и надежды людей, чтобы вести 
их к светлому будущему. 

28 26 21 18 16 15 17 18 19 

Ленин повёл нашу страну по ложному 
пути, и это стало причиной многих 
несчастий и бед 

19 19 16 18 18 16 12 10 15 

Ленин ошибался в своих ожиданиях 
относительно революции и коммунизма 21 24 13 14 14 14 13 10 11 

Ленин был жестоким человеком, который 
с помощью насилия пытался 
преобразовать страну 

14 11 14 11 11 10 12 7 7 

Ленин предвидел грядущую победу 
коммунизма во всём мире 7 8 6 6 8 5 6 6 6 

Идеи Ленина и в будущем веке будут 
освещать людям дорогу к лучшей жизни 10 8 9 7 6 5 7 5 6 

Затруднились ответить 10 8 9 12 14 12 15 14 11 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 1600 
 
 

Таблица 28.5 
Как, по вашему мнению,  

будут вспоминать о В. Ленине  лет через 40-50? 
(ответы ранжированы по последнему замеру) 

 1995 
IV 

2000 
IV 

2005 
IV 

2006 
IV 

2007 
IV 

2011 
IV 

2013 
III 

2017 
III 

Никто, кроме историков,  
не будет о нем вспоминать 25 36 41 32 45 39 31 35 

Как об основателе Советского государства 30 34 26 29 30 37 28 25 
Как о вожде, для которого на первом месте 
стояли интересы трудящихся 17 18 20 18 16 19 17 20 

Как о великом мыслителе,  
верно предвидевшем будущее  10 11 12 13 9 12 13 12 

Как о расчетливом политике, сумевшем  
навязать свою волю огромной стране 19 13 14 12 9 10 9 8 

Как об удачливом политическом авантюристе 12 6 6 8 8 6 7 6 
Как о жестоком диктаторе, готовом  
жертвовать жизнями миллионов 12 7 9 8 6 5 5 5 

Как о человеке, который не понимал  
и не любил Россию 5 2 5 4 3 3 2 3 

Затруднились ответить  14 8 5 7 6 8 9 10 
N=1600 
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Таблица 28.6 

 
«Что вы думаете по поводу предложений  

вынести тело Ленина из мавзолея? Его нужно…» 
 1997 

VIII 
2000 
XII 

2005 
X 

2006 
IV 

2008 
I 

2011 
I 

2012 
XII 

2017 
III 

Захоронить на 
Волковском кладбище в 
Санкт-Петербурге 

37 34 36 44 31 40 34 26 

Захоронить у 
Кремлевской стены 13 16 15 11 21 16 19 32 

Оставить в Мавзолее 38 44 40 38 34 31 25 31 
Не знаю /  
затруднились ответить 11 8 10 7 14 14 23 11 

N=1600 
 

Таблица 28.7 
У кремлевской стены на Красной площади захоронены десятки 

советских и иностранных руководителей стран, военачальников и 
общественных деятелей. По вашему мнению, их останки нужно 
перезахоронить в другом месте или оставить на том же месте? 

Оставить у Кремлевской стены 60 

Перезахоронить в другом месте 24 

Затруднились ответить 16 

N=1600, 2017 г., ноябрь 
 
 

Таблица 28.8 
Вы согласны или не согласны с утверждением:  

«Памятники Ленину должны быть снесены»? 
Совершенно согласен 4 

Скорее, согласен 10 

Скорее, не согласен 38 

Совершенно не согласен 41 

Затруднились ответить 8 
N=1600, 2017 г., апрель  
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СТАЛИН 

 

Таблица 28.9 
Как вы лично в целом относитесь к И. Сталину?  

  
2001 

IV 
2006

IV 
2008

X 
2010

II 
2012

X 
2014

III 
2015 

III 
2016 

III 
2017

I 

С восхищением 4 5 1 2 1 3 2 2 4 

С уважением 27 23 22 23 21 28 30 28 32 

С симпатией 7 8 8 7 6 9 7 7 10 

Безразлично 12 19 37 38 33 30 30 32 22 

С неприязнью, раздражением 18 18 12 12 12 10 9 9 12 

Со страхом 16 15 7 7 7 6 6 5 7 

С отвращением, ненавистью 9 5 4 5 4 3 5 3 2 

Я не знаю, кто такой Сталин -* -* -* -* 1 1 -* 1 -* 

Затруднились ответить/  
нет ответа 

6 8 10 7 16 11 11 14 10 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 1600 1600

-* Вариант ответа не задавался 
 
 

Таблица 28.10 
В последнее время в некоторых городах России собираются 

устанавливать памятники Сталину. Как вы к этому относитесь? 

 2005
IV

2017 
VIII 

Целиком положительно 9 8 

Скорее положительно 27 31 

Скорее отрицательно 31 27 

Резко отрицательно 22 11 

Затруднились ответить 12 23 

N=1600 
 
 

Н.С. ХРУЩЕВ 
 

Таблица 28.11 
Как вы в целом относитесь к Н. Хрущеву? 

 2001
IV

2006
IV

2017 
I 

С восхищением 2 1 1 

С уважением 12 12 12 

С симпатией 16 15 15 

Безразлично 49 49 45 

С неприязнью, раздражением 10 12 14 

Со страхом 1 1 1 

С отвращением, ненавистью 1 2 2 

Затруднились ответить 8 9 12 

N=1600  
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Л.И. БРЕЖНЕВ 
 

Таблица 28.12 
Как вы в целом относитесь к Л. Брежневу? 

 2001
IV

2006 
IV 

2017
I

С восхищением 3 2 2 

С уважением 23 18 22 

С симпатией 18 19 23 

Безразлично 36 44 35 

С неприязнью, раздражением 11 10 7 

Со страхом ≥1 1 1 

С отвращением, ненавистью 2,4 1 1 

Затруднились ответить 6 6 10 

N=1600 
 
 
 

Ю.В. АНДРОПОВ 
 
 

Таблица 28.13 
Как вы в целом относитесь к Ю. Андропову? 

 2001
IV

2006 
IV 

2017
I

С восхищением 7 5 2 

С уважением 35 26 20 

С симпатией 14 16 15 

Безразлично 30 36 42 

С неприязнью, раздражением 2 5 6 

Со страхом 3 2 2 

С отвращением, ненавистью 1 ≥1 1 

Затруднились ответить 9 10 14 

N=1600  
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М.С. ГОРБАЧЕВ 

 
Таблица 28.15 

Как вы сейчас в целом относитесь к М. Горбачеву?  
  2001 

IV 
2006 

IV 
2017 

I 
С восхищением 2 <1 1 
С уважением 14 8 7 
С симпатией 16 11 7 
Безразлично 23 32 30 
С неприязнью, раздражением 31 31 30 
Со страхом 1 2 3 
С отвращением, ненавистью 10 11 13 
Затруднились ответить 5 5 9 

N=1600 
 
 

Б.Н. ЕЛЬЦИН 
 

Таблица 28.16 
Как вы сейчас в целом относитесь к Б. Ельцину?  

  2001 
IV 

2006 
IV 

2017 
I 

С восхищением <1 1 <1 
С уважением 7 5 8 
С симпатией 7 6 8 
Безразлично 23 27 28 
С неприязнью, раздражением 38 37 30 
Со страхом 1 2 3 
С отвращением, ненавистью 21 18 15 
Затруднились ответить 3 4 8 

N=1600 
 
 

В.В. ПУТИН 
 

Таблица 28.17 
Как вы сейчас в целом относитесь к Владимиру Путину?  

  2001 
IV 

2006 
IV 

2017 
I 

С восхищением 6 9 14 
С уважением 42 45 49 
С симпатией 25 22 20 
Безразлично 12 13 10 
С неприязнью, раздражением 4 6 3 
Со страхом 1 <1 <1 
С отвращением, ненавистью <1 1 1 
Затруднились ответить 8 4 3 

N=1600 
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29. ПРАЗДНИКИ 
 
 

Таблица 29.1 
Какие из следующих праздников для вас самые важные? 

(ответы ранжированы по последнему замеру) 

  1998 2000 2002 2004 2005 2010 2012 2014 2015 2016 2017 
III IV II XII XII III II I III II I 

Новый Год 82 81 79 83 81 78 81 76 80 83 77 
Дни рождения/ 
именины близких и 
знакомых 

38 34 28 35 30 37 36 48 44 44 46 

9 мая – День 
Победы 29 34 30 29 32 36 33 36 42 38 43 

Ваш день рождения 37 37 37 30 31 33 39 43 42 41 38 

Пасха 29 32 26 23 28 31 29 33 27 25 25 
7 января – 
Православное 
Рождество 

23 16 19 22 26 19 19 20 15 15 17 

8 марта – 
Международный 
женский день 

28 23 27 20 23 18 20 18 19 19 16 

23 февраля – День 
защитника 
Отечества 

-* -* 12 10 12 9 12 12 10 10 11 

Ваши именины -* -* 2 3 2 4 2 5 4 5 5 
1 мая – Праздник 
Весны и Труда 5 5 13 8 6 4 6 6 7 6 5 

Годовщина свадьбы -* -* 4 4 5 2 5 6 3 3 4 

Старый Новый Год *          4 

Курбан-Байрам -* -* 3 2 3 3 3 3 5 3 3 
12 июня – День 
России 2 2 3 3 3 3 3 1 3 2 2 

4 ноября – День 
народного единства -* -* -* -* -* 1 1 1 1 ≤1 1 

День Конституции 
РФ 1 1 1 1 1 1 1 ≤1 1 1 1 

25 декабря – 
католическое 
Рождество 

-* -* -* -* 1 1 1 1 1 ≤1 ≤1 

Затруднились 
ответить 2 3 2 2 2 2 ≤1 1 1 2 2 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 1600 
*- вариант ответа не задавался 
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МАСЛЕНИЦА 
 

Таблица 29.2 
Как в вашей семье собираются отмечать масленицу? 

 1997 2000 2003 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 
Собираются печь блины 68 72 80 75 75 79 79 78 74 64 65 70 70 

Собираются есть мясо 48 27 31 27 26 30 31 33 44 24 25 24 31 
Собираются пойти в гости 
или принимать гостей 37 35 40 37 30 33 38 42 34 33 34 30 41 

Собираются пойти на 
народные гулянья 16 19 21 25 22 21 24 27 21 27 26 23 27 

Будут отмечать  
Масленицу иначе 10 4 4 3 2 3 4 3 4 3 3 3 2 

Не собираются отмечать  
Масленицу 16 15 11 14 17 12 10 10 11 16 14 11 13 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 800 800 1600 
 
 
 
 

МАЙСКИЕ ПРАЗДНИКИ 
 
 
 
 

Таблица 29.3 
Собираетесь ли Вы праздновать в этом году день 1-го Мая? 

День Победы? 
 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Собираются праздновать 1 Мая 58 57 53 58 59 52 55 51 52 49 

Собираются праздновать День 
Победы 75 63 75 72 65 70 70 65 63 76 

Не собираются праздновать  
ни 1 Мая, ни День Победы  17 23 16 17 18 19 18 20 18 17 

Число опрошенных 1600 1600 1600 800 800 800 800 800 800 1600 
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ДЕНЬ НЕЗАВИСИМОСТИ РОССИИ 

 
 

Таблица 29.4 
12 июня – праздничный день. Знаете ли Вы точно, 
какой праздник отмечается в России в этот день? 

 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Годовщина 
выборов 
первого 
Президента 
России 

8 7 6 5 3 4 2 2 2 2 2 1 1 2 4 2 2 1 1 8 2 

Годовщина 
принятия 
Деклара-
ции о 
независи-
мости 
России 

7 8 6 9 9 5 6 6 8 5 6 5 4 4 6 5 3 6 6 8 3 

День 
независи-
мости 
России 

51 47 50 51 57 58 65 60 63 47 53 40 44 42 41 36 30 33 33 29 32 

День 
России -* -* -* -* -* -* -* -* -* 23 21 37 38 34 40 40 50 49 50 44 49 

Не знаю, 
затрудни-
лись 
ответить 

25 25 28 28 20 23 22 23 18 17 16 12 10 14 11 11 9 8 10 10 11 

Не считаю 
этот день 
праздником 

11 12 10 6 8 8 4 7 5 6 4 3 3 5 3 6 7 4 5 5 3 

*- вариант ответа не предлагался 
1997-2010 гг. N=1600; 2011-2015 гг. N=800 
 
 
 

Таблица 29.5 
Независимость пошла в целом во благо или во вред России? 

 2003 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 
Определенно 
во благо 7 12 14 15 14 13 10 9 9 18 18 13 16 

Скорее, во 
благо 32 40 40 46 45 38 48 46 44 53 43 43 44 

Скорее, во 
вред 22 21 16 13 15 15 16 12 17 10 11 14 13 

Определенно 
во вред 12 6 6 4 4 4 4 3 5 2 4 7 3 

Затруднились 
ответить 26 20 24 22 21 30 22 30 25 18 25 22 24 

Число 
опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 800 800 1600 
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4 НОЯБРЯ 

 
 
 

Таблица 29.6 
Знаете ли вы, какой праздник будет отмечаться 4 ноября? 

 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 
День согласия и 
примирения 33 27 22 26 26 25 24 25 22 22 19 16 13 

День народного 
единства 8 20 23 28 31 36 41 43 49 54 55 56 53 

День освобождения  
от польско-литовских 
интервентов 

5 3 4 2 2 2 4 3 2 3 4 3 3 

День Октябрьской 
революции - 5 1 3 6 5 2 4 4 5 5 6 5 

Другое 3 3 2 4 4 3 2 2 5 <1 2 2 3 

Не знают/ 
затруднились ответить 51 43 47 37 33 29 28 23 17 16 16 17 23 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 800 800 1600 
N=1600 

 
 
Таблица 30.16 

Собираетесь ли вы праздновать… 
 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 
День народного единства 4 
ноября 12 15 18 15 14 16 16 15 19 22 20 18 

День Октябрьской революции  
7 ноября 23 23 21 17 17 18 18 17 12 14 14 15 

Ни тот, ни другой 58 59 52 63 61 59 61 62 59 55 58 57 

Не знают/  
затруднились ответить 12 11 18 11 13 15 9 10 14 14 12 14 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 800 800 1600 
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